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CONCEPŢIA TOVARĂŞULUI NICOLAE CEAUŞESCU 
DESPRE MARXISM

Pentru un revolutionär comuniM, şi cu aitât mai mult pentru cel 
investit cu răspunderi majore pentru destinele poporului său, atitudinea 
faţă de marxism, modul de а-l înţelege, priceperea de a se folosi de el 
sínt definitorii pentru întreaga lui personalitate, gîndire şi activitate. In 
spiritul autentic şi funciar al marxismului, conducătorul partidului şi 
statului nostru consideră această învăţătură, ca şi fondatorii ei, nu ca 
o dogmă, ci o călăuză în acţiune. Activitatea lui teoretică se înscrie com
plet în liniamentele generale şi de fond ale unui marxism novator, 
concordant ou noile cerinţe ale României de azi, ale lumii contemporane.

încă la Congresul al IX-lea, moment de cotitură în istoria partidu
lui şi în construirea noii orînduiri în ţara noastră, tovarăşul Nicolae 
Ceauşesou, ales ca secretar general al partidului, a formulat acea poziţie 
principială care stă la baza întregii sale activităţi de aplicare şi de dez
voltare creatoare a marxismului. „Marxismul este o ştiinţă vie, oare se 
dezvoltă şi se îmbogăţeşte necontenit, sintetizînd experienţa istorică şi 
concluziile dezvoltării sociale“. Afirmînd şi argumentând — atît istoric 
eît şi logic — această viziune despre marxism, tovarăşul Nicolae 
Ceauşesou a elaborat în lucrările sale principiile promovării marxismului 
ca o călăuză în acţiune, ale dezvoltării lui creatoare.

Este vorba, mai întâi, despre principiul aplicării şi dezvoltării con- 
cret-istorice — în funcţie de loc şi de timp — a marxismului. In funcţie 
de loc, deoarece în aplicarea şi dezvoltarea învăţăturilor general-vaiabile 
ale marxismului trebuie să se ţină seama de nivelul de dezvoltare econo
mică a ţărilor şi popoarelor respective, de condiţiile lor specifice, sociale 
şi naţionale, de tradiţiile politice, ideologice, culturale, de ansamblul rela
ţiilor internaţionale, in funcţie de timp, deoarece soluţiile elaborate cu 
ajutorul marxismului creator trebuie să corespundă cerinţelor etapei is
torice în care evoluţia socială a unui popor se află la un moment dat. 
Analiza concretă a situaţiei concrete reprezintă comandamentul major al 
dialecticii marxiste. In gindirea şi activitatea conducătorului partidului 
şi statului nostru dialectica îşi dovedeşte din plin valenţele sale „critice 
şi revoluţionare“ relevate încă de Marx. Înţelegerea profundă şi sonda
rea pînă la ultimele consecinţe ale dialecticii dintre general şi particu
lar, dintre momentele naţionale şi cele internaţionale, dintre tradiţii şi 
inovaţii în revoluţia şi construcţia socialistă constituie una din sursele 
principale ale acestei atmosfere tonice, viguroase ce se degajă din 
gîndirea marxistă creatoare a tovarăşului Nicolae Ceauşescu. Fidelitatea 
principială şi disponibilitatea excepţională faţă de tot ce e nou sínt coor
donatele principale ale atitudinii tovarăşului Nicolae Ceauşescu faţă de
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marxism. Nu este deloc întîmplător faptul că cel mai reprezentativ do
cument al marxismului creator din România, Programul partidului, in
spirat şi elaborat sub conducerea nemijlocită a tovarăşului Nicolae 
Ceauşescu, subliniază deopotrivă valabilitatea universală a marxismului 
şi necesitatea vitală a scrutării noului, a afirmării spiritului revoluţionar. 
Aliniatul respectiv din Program sintetizează, de fapt, ceea ce este esen
ţial şi definitoriu pentru concepţia tovarăşului Nicolae Ceauşescu despre 
marxism, impunîndu-se aici invocarea lui. „Baza ideologică a partidului 
este materialismul dialectic şi istoric^ socialismul ştiinţific, teoria marxist- 
leninistă care porneşte de la practică şi de la adevărurile universal- 
valabile şi constituie o călăuză vie în acţiune, în lupta pentru transfor
marea revoluţionară a societăţii. Teoria revoluţionară marxist-leninistă 
nu este şi nu poate fi o concepţie închisă, încheiată odată pentru tot
deauna; ea nu este o dogmă, nu poate elabora scheme valabile în orice 
condiţii şi pentru orice etapă. A fi revoluţionar, a fi comunist înseamnă 
a fi explorator îndrăzneţ al noului, a privi întotdeauna înainte către 
ceea ce se dezvoltă, a gîndi cutezător pe baza experienţei revoluţionare 
a maselor, a acţiona pentru unirea eforturilor acestora în vederea trans
formării revoluţionare a societăţii“. Găsim în aceste rîndurî caracteriza
rea ceia mai potrivită a revoluţionarului marxist Nioolae Ceauşesou, uni
tatea organică între gîndire şi acţiune fiind deosebit de marcată în mar
xismul pe саге-l promovează.

Din principiul necesităţii aplicării şi dezvoltării ooncret-istorice a 
marxismului rezultă logic şi firesc principiul dreptului şi datoriei fiecărui 
partid comunist, mare sau mic, cu experienţă istorică mai bogată sau 
mai săracă, de a-şi aduce aportul la dezvoltarea tezaurului gîndirii mar
xiste în acord cu exigenţele lumii contemporane. După cum subliniază 
în repetate rînduri tovarăşul Nicolae Ceauşescu, nimeni nu poate cunoaşte 
mai bine realităţile dintr-o ţară dată decît partidul comunist, forţele 
revoluţionare şi patriotice din ţara respectivă, lor le aparţine în exclusi
vitate dreptul de a aplica marxismul în rezolvarea sarcinilor concrete 
ce le stau în faţă. In ţara noastră aplicarea şi dezvoltarea creatoare a 
marxismului este dreptul inalienabil şi o datorie de mare răspundere şi 
cinste a Partidului Comunist Român. Documentele partidului nostru, 
lucrările tovarăşului Nicolae Ceauşescu reprezintă marxismul creator în 
România.

In concepţia conducătorului partidului şi statului nostru gîndirea 
cu capul propriu nu înseamnă nicicum izolaţionism sau autarhie în teo
rie, dimpotrivă, ea presupune largi şi deschise confruntări de idei, schimb 
de experienţă, înseamnă receptivitate la tot ceea ce s-a creat şi se cre
ează autentic valoros pe plan politic, ideologic, ştiinţific, cultural. Ne
cesitatea deschiderii faţă de noile realităţi soeial-politice, noile date ale 
ştiinţei, noile produse ale gîndirii şi creaţiei contemporane şi necesitatea 
dialogului constructiv — şi nu a polemicii —, a discuţiei de principiu 
— şi nu a invectivelor, anatemizărilor şi etichetărilor — sínt alte prin
cipii promovate de tovarăşul Nicolae Ceauşescu în aplicarea şi dezvol
tarea creatoare a marxismului. într-o cuvîntare ţinută la Cluj au fost 
rostite următoarele ouvinte demne de o antologie a marxismului contem-
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porán: „Sînit unii teoreticieni oare îşi arogă dreptul de a  da judecăţi defi
nitive, după principiul «le marxisme c’est moi«-“. Nu, nimeni nu poate 
să afirme „marxismul sínt eu“. Marxism-leninismul nu este proprieta
tea nimănui; el este o concepţie ştiinţifică, şi numai în măsura în care 
toţi oamenii politici, toţi oamenii de ştiinţă, toţi oamenii oare gîndesc, 
analizează dezvoltarea socială bazîndu-se pe această concepţie, pe ideile 
materialismului dialectic şi istoric, pot trage concluzii juste despre dez
voltarea societăţii, pot găsi soluţii adevărate problemelor pe care le ridică 
viaţa“.

Principiile deschiderii şi dialogului se îngemănează în gîndirea şi 
activitatea secretarului nostru general cu cerinţa combativităţii, a pro
movării unui spirit militant, a unei critici necruţătoare a aceîor idei care 
nu servesc progresul social, cauzei socialismului şi păcii. Caracterul 
ofensiv al ideologiei marxiste înseamnă însă, în concepţia tovarăşului 
Nicolae Ceauşeseu, nu numai atitudinea combativă faţă de ideile revolute 
şi desuete ci, totodată •— şi în primul rînd — situarea în fruntea gîn- 
dirii contemporane, defrişarea noilor terenuri ale gîndirii şi activităţii 
umane.

Promovarea consecventă a principiilor amintite reprezintă o dimen
siune a întregii activităţi teoretice şi politico-practice a secretarului ge
neral al partidului nostru, activitatea prin care tovarăşul Nicolae 
Ceauşeseu a înscris şi continuă să înscrie pagini strălucite, de o inesti
mabilă valoare în cartea marxismului creator din România.

ION IRIMIE, KALLÓS NICOLAE



CONCEPŢIA TOVARĂŞULUI NICOLAE CEAUŞESCU DESPRE 
UNITATEA INDISOLUBILĂ DINTRE TEORIA ŞI PRACTICA 

CONSTRUCŢIEI SOCIALISMULUI

Marxismul nu ar fi apărut dacă nu s-ar fi detaşat teoretic de ideo
logia vremii, îndeosebi printr-o apropiere esenţială de problemele lumii, 
ale vieţii re^le. Marx încă în teza lui de doctorat a analizat raportul dintre 
filosofie şi lume scoţînd în evidenţă două atitudini teoretice deficitare: 
acordarea rolului determinant filosofiei în cadrul acestui raport şi afir
marea existenţei unei rupturi între termenii lui. Poziţia adoptată de Marx 
conţine ca un element fundamental statuarea unităţii şi intercondiţionării 
reciproce, intime dintre filosofie şi lume. El şi spunea în acest sens: pe 
măsură ce lumeia devine filosofică, filosofia devine lumească. Tezele 
asupra lui Feuerbach, Manifestul Partidului Comunist, Capitalul şi, în 
general, toate lucrările marxiste principale readuc în prim plan raportul 
dintre teorie şi practică ca un factor structuralizator şi dinamizator al 
noii concepţii despre lume, societate şi om. Marx şi Engels priveau comu
nismul ca o practică în care comunismul ştiinţific, oa teorie, se împleteşte 
strîns cu comunismul în stare de devenire.

Fidel esenţei autentice şi viabile a marxismului oriiginar, P.C.R. 
consideră că marxism-leninismul nu este o construcţie teoretică închisă, 
elaborată odată pentru totdeauna, căreia trebuie să-i fie subordonată rea
litatea, ci o concepţie care se înnoieşte şi se desăvîrşeşte continuu, odată 
cu dezvoltarea economico-socîală, cu transformările revoluţionare ce se 
petrec în lume. Dăruindu-se integral intereselor poporului român, mani
festând o conştiinţă revoluţionară de excepţie, proprie marilor persona
lităţi istorice, tovarăşul Nicolae Ceauşescu, cu competenţă filosofică şi 
ştiinţifică unanim apreciată, s-̂ a afirmat şi se afirmă expriimînd, într-o 
formă posedînd elemente de indubitabilă originalitate în întreaga sa con
cepţie. necesitatea legăturii indisolubile dintre teorie şi rxractSeă. Mai 
mult decît atât, această teză marxistă nu este privită ca o lozincă sau o 
speculaţie sofisticată, ci a devenit un crez revoluţionar care reprezintă 
un laitmotiv al întregii sale activităţi puse în slujba partidului, între
gului nostru popor.

In lucrările tovarăşului Nicolae Ceauşescu raportul dintre teorie şi 
practică este privit ca avînd un conţinut deosebit de bogat şi complex, 
care se manifestă în stări diferite din unghiul de vedere al ariei de cu
prindere şi al generalităţii, dar, în acelaş itimp, interdependente, condi- 
ţionîndu-se şi determinîndu-se reciproc. O deosebită pondere este acor
dată raportului dintre teoria marxistă şi practica revoluţionară care are 
o sferă de incluziune foarte extinsă, înglobînd atHt oonoepţia despre 
epoca contemporană în ansamblul ei, în legătură cu procesele globale şi
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tendinţele sociale ce se petrec la nivel mondial, .cit şi imaginea marxistă 
a partidului nostru în indisolubilă legătură cu realităţile socialiste ale 
României Principală' este semnalarea legăturii dinitre cele două forme ale 
raportului dintre iteoria marxistă' şi practica revoluţionară (aspectul glo
bal şi cel propriu ţării noastre) şi sublinierea faptului că fiecare partid 
marxist sau muncitoresc, de guvernămînt sau nu, are dreptul şi liber
tatea de a-şi aduce contribuţia la dezvoltarea teoriei marxist-leniniste 
în strînsă interdependenţă cu propria lui activitate politică şi, în general, 
socială. Adevărurile marxiste generale nu există rupte de particular, ele 
se realizează în particular, iar particularul, practica popoarelor, naţiuni
lor şi partidelor confirmă justeţea adevărurilor generale. „Adevărul 
general şi cel particular — se spune în Programul P.C.R. — nu se exclud 
ci se condiţionează reciproc, în cadrul unei strînse unităţi dialectice“. 
O altă specificare importantă a raportului dintre teorie şi practică este 
aceea dintre ştiinţă, cunoaştere, în general, şi practica înţeleasă ca ac
tivitate desfăşurată în toate domeniile vieţii sociale, economice, politice, 
culturale. Subordonat liniei strategice a partidului, de construire a socie
tăţii socialiste multilateral dezvoltate şi, în perspectivă, de trecere la 
comunism, acest raport vizează, îndeosebi, introducerea în economie, 
industrie şi agricultură a cuceririlor revoluţiei ştiinţifice şi tehnice con
temporane, redimensionarea întregii activităţi avînd în vedere impera
tivele calităţii, legea cercetării ştiinţifice şi a învăţămîntului de toate 
gradele de cerinţele reale oare rezultă din actualul nivel de dezvoltare 
a societăţii noastre.

Contribuţia tovarăşului Nieolae Ceauşescu la adîncirea elaborării 
filosofice a raportului dintre teorie şi practică depăşeşte cadrul circum
scrierii domeniilor sau formelor lui de manifestare extinzîndu-se şi asupra 
determinării caracteristicilor lui. Generalizîndu-se experienţa României, 
ţinîndu-se seama de rezultatele obţinute de celelalte ţări care construiesc 
socialismul, precum şi de partidele comuniste şi muncitoreşti din întreaga 
lume şi însuşindu-se succesele înregistrate de ştiinţa contemporană, ra
portul dintre teoria şi practica construirii socialismului este înţeles ca 
înscriindu-se în cerinţele marxism-leninismului, ca avînd perspectiva de 
a fi eficient, ca răspunzînd intereselor clasei muncitoare, a partidului 
nostru atunci rînd manifestă cîteva trăsături fundamentale sau condiţii 
necesare. In primul rînd, legătura dintre teoria şi practica construirii 
socialismului trebuia să fie de nezdruncinat. Nici teoria nu poate să se 
transforme în ceva de sine stătător faţă de practică şi nici practica nu 
se poate autonomiza faţă de teorie. In al doilea rînd, între cele două 
elemente este necesar să existe relaţii armonioase oare să nu subapre
cieze sau supraaprecieze importanţa lor reală în mersul înainte al socie
tăţii noastre. Este drept că în cadrul acestei legături practica este ele
mentul fundamental, dar aceasta nu înseamnă că teoria este fatal sub
ordonată practicii.

,,A fi cu adevărat marxist-leninist — spune în acest sens tovarăşul 
Nieolae Ceauşescu) — înseamnă a fi explorator îndrăzneţ şi experimen
tat al drumului nou pe care îl deschide omenirii socialismul şi comu
nismul, un cutezător vizionar al zilei de mîine pornind de la realităţile
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şi cerinţele arzătoare ale zilei de azi, precum şi de la concluziile, gene
ralizate pe plan teoretic, ale experienţei de ieri şi de azi“. în al treilea 
rînd, raportul dintre teoria şi practica construirii socialismului este per
manent şi dinamic, tinzînd spre o apropiere tot mai adâncită a termeni
lor lui. Altfel spus, fără a anihila specifiioiitaitea teotriei sau a practicii, el 
urmează un sens, o tendinţă şi anume realizarea unei osmoze sincronizată 
cit mai rapid şi cit mai eficient pentru a  obţine pe această cale o accele
rare continuă a progresului social şi uman. în  al patrulea rînd, relaţia 
dintre teoria şi practica înfăptuirii şi 'dezvoltării socialismului are un 
caracter specific, concret, atât sub raportul domeniului unde ea se ma
nifestă, cit şi din punctul de vedere al momentului de timp în care ea 
se desfăşoară. Intr-un fel se stabileşte această relaţie în producţia bu
nurilor materiale şi altfel în cercetarea şi practica de laborator. Unele 
erau sarcinile învăţămîntului imediat după reforma lui şi altele sínt 
obiectivele lui astăzi când ţara noastră se află într-o altă etapă de dez
voltare. în al cincelea rînd, legătura dintre teoria şi practica construcţiei 
socialismului nu este spontană, ci dirijată, condusă de către partid ca 
forţă politică conducătoare a întregii noastre vieţi sociale. în al şaselea 
rînd, legătura dintre termenii acestui raport capătă viaţă şi depinde ho
tărâtor de factorul uman, de activitatea oamenilor muncii, a tuturor ce
tăţenilor patriei noastre. Aici se înscrie atît accentul pus pe adâncirea 
şi creşterea rolului clasei muncitoare în întreaga societate, cît şi cel re
feritor la lărgirea şi dezvoltarea democraţiei, sau altfel spus, la extin
derea participării tuturor oamenilor muncii la conducerea şi realizarea 
proceselor şi obiectivelor de care depinde mersul înainte al societăţii 
noastre.

Contribuţia teoretică şi practică a tovarăşului Nicolae Ceauşescu la 
tezaurul gîndirii şi acţiunii revoluţionare are, după cum se ştie, o arie 
foarte largă de cuprindere, de la viziunea 'asupra epocii contemporane 
la ideile cu privire la caracterizarea stadiului actual de dezvoltare al 
României, de la domeniul filosofiei la cel al economiei politice, de la 
consideraţiile cu privire la Creşterea rolului conducător al partidului în 
actuala etapă la determinarea conceptului de naţiune socialistă şi a ro
lului ei actual şi de perspectivă, de la planurile concrete de dezvoltare 
armonioasă a tuturor judeţelor ţării la construirea unor noi organisme 
de participare democratică a maselor la conducerea societăţii. Dar, aşa 
după cum am încercat să arătăm, activitatea sa de creaţie în toate aceste 
domenii se explică nu numai prin contactele particulare dintre teorie şi 
practică într-o sferă sau alta, ci şi printr-o concepţie unitară, suplă, ela
borată filosofic şi ştiinţific, originală despre însuşi raportul dintre teorie 
şi practică, în general, şi cel dintre teoria şi practica construcţiei socia
lismului, în special.

G. TOMUŢA, A. MIHU



CONCEPŢIA TOVARĂŞULUI NICOLAE CEAUŞESCU 
CU PRIVIRE LA FORMAREA OMULUI NOU

Civilizaţia materială şi spirituală pe care naţiunea noastră socialistă 
o dăltuieşte, pe măsura talentului şi vrerilor sale, presupune un om nou, 
multilateral dezvoltat, posesor al unei înaintate ştiinţe şi conştiinţe. Pe 
fundalul revoluţionar clădit de Partidul Comunist Român, masele popu
lare au devenit mereu mai conştiente de rolul hotărîtor pe care îl au în 
procesul producţiei valorilor materiale şi spirituale, în complexa dezvol
tare a României contemporane. In acest cadru activitatea ideologică şi 
politică-educativă de lărgire a orizontului cunoaşterii a căpătat o însem
nătate deosebită. Numai o societate ea cea pe care poporul român o 
sculptează cu.migală poate cataliza sporirea ponderii ştiinţei, eticii, este
ticii, filcsofiei, a rolului culturii ca factori de umanizare a vieţii sociale 
şi tehnicii contemporane. Intensificarea activităţii de cunoaştere, cultu
rale, ideologice, dezvoltarea învăţămîntului şi legarea lui, mereu mai 
strînsă, de ştiinţă şi practică, s-au repercutat în mod evident asupra tu
turor marilor transformări revoluţionare materiale şi spirituale ce s-au 
petrecut în România socialistă.

în concepţia partidului nostru, „trecerea spre comunism va necesita 
dezvoltarea amplă a culturii, în sfera căreia intră totalitatea cunoştinţelor 
de care dispune la un moment dat societatea şi care sínt determinate de 
gradul dezvoltării forţelor de producţie, a ştiinţei şi tehnicii, a învăţă
mîntului, literaturii, artei, mijloacelor de informare în masă. Exprimînd 
nivelul civilizaţiei materiale şi spirituale generale a poporului, cultura 
va ajuta pe fiecare om să înţeleagă necesitatea şi comandamentele supe
rioare ale istoriei, să participe în mod conştient la făurirea propriului 
destin, la ridicarea societăţii pe noi şi noi trepte“. Tot ce se zideşte în 
România socialistă, cu omul şi pentru om, este o dovadă peremptorie că 
partidul nostru stimulează nu numai dezvoltarea bazei tehnico-materiale, 
ci şi creaţia culturală, formarea şi promovarea unui tip superior de cul
tură ca unitate dialectică a dimensiunilor ei materiale şi spirituale. Cul
tura socialistă ni se defineşte astfel ca un ansamblu armonios de valori 
materiale şi spirituale create în procesul practicii social-istorice, oare e- 
talează progresul omenirii în cunoaşterea, transformarea şi stăpînirea 
naturii, societăţii şi a cunoaşterii înseşi, precum şi progresul în relaţiile 
de moralitate ce se stabilesc între oameni în cursul acestui proces. Cul
tura socialistă nu poate fi altceva decît rezultatul creaţiei istorice, ştiin
ţifice, conştiente a maselor. Socialismul aduce dovezi indubitabile că ma
sele se pot ridica la un nivel superior de înţelegere a necesităţii, a legilor 
obiective, că ele pot acţiona, sub conducerea ştiinţifică a partidului comu
niştilor, în spiritul imperativelor acestor legi, pentru a-şi făuri în mod 
conştient propriu lor destin.
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Acest salt din imperiul necesităţii în imperiul libertăţii se înfăp
tuieşte inevitabil fiindcă „Partidul nostru a pornit de la faptul că des
făşurarea unei permanente activităţi politieo-ideologice şi de educaţie 
socialistă reprezintă o necesitate obiectivă în întreaga perioadă de con
struire a socialismului şi comunismului, o componentă esenţială a pro
cesului de făurire a noii societăţi. Noi considerăm şi am considerat întot
deauna că menirea istorică a socialismului este nu numai de a elibera 
omul de asuprire şi exploatare, de a asigura bunăstarea lui materială, 
ci de a  făuri o civilizaţie spirituală superioară, care nu se poate realiza 
decit prin formarea unui om nou, cu o înaltă conştiinţă şi pregătire cul
turală şi profesională, cu un profil moral-politic înaintat“.

Cultura socialistă corespunde intereselor comune tuturor membrilor 
societăţii. Ea se formează şi se dezvoltă pe temeiul teoretic al filosofiei 
marxist-leniniste — materialismul dialectic şi istoric, fapt ee-i conferă 
o orientare ştiinţifică, umanistă şi îi deschide largi posibilităţi de înflo
rire. Ca urmare, cultura socialistă pune ideologia marxist-leninistă la 
baza învăţămîntului, literaturii, artei, ştiinţei, a comportamentului moral 
etc. înţelegem în felul acesta, că făurirea şi dezvoltarea culituriü socialiste 
nu poate fi altfel decît o activitate militantă, revoluţionară însoţită de 
lupta ideologică împotriva oricărei forme de manifestare a ideologiei 
şi moralei burgheze. In acest sens, tovarăşul Nicolae Ceauşescu sublinia: 
„Noi avem o mare răspundere în faţa partidului, a poporului şi trebuie 
să acţionăm cu fermitate împotriva a tot ceea ce poate duce la poluarea 
spirituală. Nu putem admite ca de dragul aşa-zisei libertăţi să se propage 
prin mijloacele noastre sau în ţara noastră concepţiile retrograde, mora
vurile claselor exploatatoare, modul de viaţă burghez, indiferent de unde 
ar veni acestea“.

Pornind de la aceste considerente, Partidul Comunist Român acordă 
multă atenţie activităţii de dezvoltare şi perfecţionare a culturii socialiste 
sub cele mai variate ipostaze ale ei. Partidul nostru urmăreşte transfor
marea culturii într-un factor activ, eficient, de formare şi educare co
munistă a omului nou. Tovarăşul Nicolae Ceauşescu a trasat în mod 
ştiinţific direcţiile fundamentale de îmbunătăţire a întregii activităţi 
ideologice, politice şi cultural-educative menite să contribuie la forma
rea personalităţii comuniste. Cultura socialistă defineşte valorile şi mo
delele de comportare individuale şi sociale, exigenţele unui nou prototip 
uman ale „comunistului de omenie“, care luptă pentru aplicarea şi res
pectarea codului principiilor şi normelor muncii şi vieţii comuniştilor, 
ale eticii şi echităţii socialiste. Iată de ce, „A fi comunist presupune a fi 
un om cu multiple cunoştinţe ştiinţifice şi culturale, care se ocupă con
tinuu de lărgirea orizontului său spiritual, de însuşirea a tot ce este 
mai înaintat în epoca sa.

A fi activist comunist presupune, pe lîngă aceasta, şi capacitatea de 
a înţelege noul, de a elabora, pe baza noilor cuceriri ale ştiinţei, con
cluzii teoretice şi practice pentru transformarea revoluţionară a socie
tăţii omeneşti“.
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Cultura socialistă are un profund caracter umanist; acesta se mani- ' 
festă atît în. procesul creaţiei cît şi al receptării culturii. Umanismul cul
turii socialiste presupune participarea activă a maselor populare la zidi
rea edificiului socialist şi comunist, sub influenţa întregului sistem de 
activitate politico-ideologică şi cultural-educativă sistematic şi ştiinţific 
dirijată de partidul comunist.

Se ştie că în Ideologia germană fondatorii comunismului ştiinţific 
au subliniat concepţia umanistă conform căreia „omul este fiinţă su
premă pentru om“. Chiar din această formulare se desprinde concluzia 
că punctul de plecare al concepţiei marxiste despre om se determină prin 
omul real, concret şi de aceea umanismul teoretic se prelungeşte la Marx 
intr-un umanism practic, de acţiune. In procesul muncii omul produce 
mijloace de trai, modificînd natura dar determinînd şi transformarea sa. 
Datorită activităţii sale productive omul se schimbă împreună cu lumea, 
ceea ce înseamnă că el este rezultatul propriei sale creaţii. Omul este 
propriul său demiurg, ceea ce înseamnă că se autocreează şi modelează 
în procesul propriei sale activităţi transformatoare.

Munca, activitatea transformatoare, îi conferă omului autonomie în 
raport cu orice fiinţă transcendentă, dar şi independenţă în raport cu 
natura. Prin cultură şi cunoaştere, ale căror existenţe şi nivel sínt direct 
determinate de activitatea productivă, omul intră în posesia secretelor 
naturii pentru a o pune în slujba sa şi pentru a putea astfel să devină 
o fiinţă liberă.

Cred că în acest fel trebuie înţeleasă chemarea adresată de tova
răşul Nicolae Ceauşescu tineretului: , , . .  . dragi tovarăşi şi prieteni tineri, 
faceţi totul pentru a vă însuşi cele mai noi cunoştinţe din toate dome
niile de activitate! învăţaţi, munciţi şi învăţaţi, pentru a deveni buni 
muncitori, buni specialişti, cetăţeni demni ai patriei noastre socialiste, 
pentru a vă putea îndeplini în cele mai bune condiţii sarcinile ce vă revin 
în activitatea economică, socială, pentru a vă putea asuma răspunderea 
dezvoltării viitoare a  patriei noastre!“

Ştim că activitatea politico-ideologică şi cultural-educativă de for
mare a omului şi afirmării spiritului său, reprezintă una din componentele 
fundamentale ale transformării revoluţionare a societăţii noastre şi a 
omului însuşi. Această realitate are la bază înţelegerea materialist-dialec- 
tică a rolului dinamic, propulsor al factorului conştient în zămislirea 
unei grandioase opere materiale şi spirituale, în promovarea noului şi 
elaborarea căilor ce duc spre civilizaţia comunistă.

Civilizaţia nouă socialistă şi comunistă ,pe care noi o construim res
pinge fără echivoc mentalităţile vechi, burgheze sau mic burgheze, 
deoarece influenţează negativ poziţia omului în societatea de azi, duc la 
acte grave de descompunere morală şi politică, la comiterea de acte care 
prejudiciază munca şi demnitatea poporului. Tovarăşul Nicolae Ceauşescu 
atrăgea atenţia că: „Lupta fermă împotriva concepţiilor retrograde din 
vechea societate, împotriva obiceiurilor şi moravurilor care poartă am
prenta modului de viaţă burghez, eliberarea omului de tarele morale ale 
trecutului, de consecinţele gravelor deformări spirituale produse de ideo
logia şi comportamentul claselor exploatatoare constituie, de aceea, o
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latură esenţială a activităţii politice de educaţie socialistă a oameniioi 
muncii din patria noastră“. Conducătorul partidului şi statului nostru 
a elaborat pe baze ştiinţifice linia strategică şi tactică a făuririi socie
tăţii socialiste multilateral dezvoltate, s-a preocupat şi se preocupă deo
potrivă de progresul viieţii materiale şi spirituale, de formarea omului 
nou, cu o conştiinţă revoluţionară, comunistă.

Dimensiunea constructivă a eticii constă deci în strînsa legătură cu 
viaţa, în angajarea fermă în problemele devenirii noastre revoluţionare. 
Aceasta nu se realizează însă de la sine. Numai îmbinînd organic, în 
procesul educaţiei, activitatea teoretică cu cea practică se poate dezvolta 
permanent spiritul revoluţionar militant, condiţie sine qua non în pro
movarea principiilor şi normelor muncii şi vieţii comuniştilor, al eticii 
şi echităţii socialiste, clar expuse în rpera tovarăşului Nicolae Ceauşescu. 
Insă inserţia autentică şi consecventă a cercetării etice în realitatea 
transformărilor revoluţionare se poate realiza numai ca proces deliberat. 
Ceea ce presupune conştiinţa responsabilităţii şi finalităţii politic-trans- 
formatoare şi angajate a cunoaşterii etice. Pe baza sublinierilor secre
tarului general al partidului nostru bine cunoscuta teză a rămînerii în 
urmă a conştiinţei sociale faţă de existenţa socială a primit în ultimul 
timp explicaţii teoretice şi implicaţii practice mult mai adecvate. Această 
teză este acum mai mult explicată şi înţeleasă pornindu-se de la proce- 
sualitatea sistemului social, constatîndu-se astfel că nu este şi nu poate 
fi vorba de o fatalitate. Este prea bine ştiut că la plenara din noiembrie 
1971 tovarăşul Nicolae Ceauşescu a criticat simplificările manifestate 
prin absolutizarea amintitei teze. In expunerea pe care conducătorul 
partidului şi statului nostru a prezentat-o cu acel prilej se spunea: ,,Ade
seori, deficienţele existente în activitatea noastră ideologică, politică şi 
cultural-edueativă, fenomenele negative care apar în viaţa socială, în 
comportamentul unor oameni se încearcă a fi justificate prin teza despre 
rămînerea în urmă a conştiinţei faţă de dezvoltarea vieţii materiale. 
A accepta o asemenea justificare pentru lipsurile noastre înseamnă a 
încuraja o atitudine pasivă defetistă, cu profunde repercusiuni negative 
asupra dezvoltării societăţii. Noi comuniştii, studiem legile sociale obiec
tive nu pentru a adopta o poziţie fatalistă faţă de acestea ci, dimpo
trivă, pentru ca, înţelegînd sensul lor, să putem acţiona în interesul 
progresului social, în interesul oamenilor, al victoriei socialismului şi 
comunismului. Fără a nega cîtuşi de puţin rolul esenţial al forţelor 
de producţie în dezvoltarea societăţii, noi pornim de la teza, de asê - 
menea marxistă, că la rîndul ei conştiinţa poate exercita o puternică 
înrîurire asupra mersului înainte al societăţii, că ideile înaintate, cuce
rind masele, devin o uriaşă forţă materială a progresului“.

Am redat în întregime acest pasaj destul de lung în speranţa că lun
gimea lui va fi compensată de contactul direct pe care îl oferă cititoru
lui cu unul din textele prin care tovarăşul Nicolae Ceauşescu îşi aduce 
o contribuţie fără precedent la înţelegerea raportului dialectic dintre 
existenţa şi conştiinţa socială.

La amintita plenară, dar şi în Programul partidului, în raportul 
prezentat Conferinţei Naţionale din 1972, la Congresul al XI-lea, la
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Conferinţa Naţională din 1977 şi cu multe alte prilejuri, tovarăşul 
Nicolae Ceauşescu a subliniat că în domeniul eticii, ca şi în domeniile 
altor forme ale conştiinţei sociale, determinările practice nu se situează 
alături de cele teoretice, ci teoreticul se defineşte ca atare numai dacă 
respectă şi reflectă exigenţele practicii sociale. în acest sens, al impli
cării organice şi dialectice a teoreticului în exigenţele practicii sociale, 
trebuie înţeleasă şi importanţa metodologică a principiului determinis
mului social în cunoaşterea procesului de făurire şi dezvoltare a mora
lei socialiste, ca şi ideea caracterului perfectibil al normelor eticii şi 
echităţii socialiste care decurge din acest principiu. Aceasta nu este 
numai efectul relaţiilor sociale, a raporturilor de proprietate, a celor 
de muncă şi schimb, a modului de repartiţie, a legislaţiei şi vieţii cul
turale. Intervin aici şi aiţi factori care implică un determinism moral 
specific, modalităţi şi mijloace adecvate care facilitează trecerea de la 
necesitatea socială generală la predicţiunea şi acţiunea de perfecţionare 
a moralei, ca expresie a libertăţii constructive prin care se obiectivează 
necesitatea socială. Se ştie prea bine că folosirea necritică, defetistă a 
determinismului social în cimpul moralei, duce, în practica educaţiei, 
la folosirea unor metode administrative ori abstract-morclizatoare, „ilu
ministe“.

La plenara din 3—5 noiembrie 1971, în raportul prezentat la Con
gresul educaţiei politice şi al culturii socialiste, în Programul parti
dului, dar şi cu prilejul altor evenimente istorice pentru România ulti
milor 15 ani, tovarăşul Nicolae Ceauşescu a demonstrat că activitatea 
de dezvoltare a conştiinţei socialiste, de făurire a omului nou nu este 
ceva conjunctural, de campanie, ci trebuie să se desfăşoare continuu.

„Fără îndoială — sublinia tovarăşul Nicolae Ceauşescu la Congre
sul educaţiei politice şi al culturii socialiste — că în activitatea educa
tivă trebuie să avem permanent în vedere faptul că fiecare om are 
individualitatea şi personalitatea sa bine distincte . . .  Să fim pe deplin 
conştienţi că formarea omului nou, a prototipului uman al comunis
mului, nu se poate realiza în decursul unuia sau cîtorva planuri cinci
nale. Aceasta este o problemă complexă, de mare amploare şi de lungă 
perspectivă, legată nemijlocit şi de procesul dezvoltării şi modernizării 
forţelor de producţie, al perfecţionării relaţiilor de producţie şi sociale, 
de întreaga evoluţie a societăţii. Tocmai abordînd în această viziune 
formarea emulări: nou, apare neoesdttatea organizării şi conducerii: con
ştiente a unei activităţi permanente, intense, consecvente şi răbdătoare 
pentru dezrădăcinarea din conştiinţa oamenilor a rămăşiţelor trecutului, 
a concepţiilor, mentalităţilor, obiceiurilor şi deprinderilor înapoiate, pen
tru a cultiva o atitudine nouă faţă de muncă, de viaţă, de societate, spi
ritul de cinste, dreptate şi adevăr“. în concepţia tovarăşului Nicolae 
Ceauşescu, formarea omului nou, pătruns de ştiinţa şi conştiinţa revo
luţionară, comunistă, reprezintă cea mai mare şi mai complexă sarcină, 
cea mai nobilă răspundere. Partidul Comunist Român acţionează con
tinuu, prin toate mijloacele pentru stimularea şi modelarea celor mai 
nobile şi umane însuşiri ale omului, a dorinţei şi voinţei sale de cu
noaştere şi acţiune, de progres, dreptate şi fericire. Şcoala, întreaga
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activitate politico-ideologică şi cultural-educativă urmăresc înarmarea 
oamenilor cu cele mai înaintate cuceriri ale cunoaşterii, dezvoltarea va
lorilor morale şi a virtuţilor umane, într-o organică conexiune cu gîn- 
direa filosofică şi etica revoluţionară.

Acest accent pus pe continuitate reflectă modul revoluţionar, dia
lectic de abordare a progresului moral. Zăbovind asupra dialecticii con
crete a  ideii progresului moral, tovarăşul Nicolae Ceauşescu a subliniat 
de fiecare dată că în domeniul moral, ca şi în alte domenii, progresul 
se realizează prin confruntarea permanentă dintre nou şi vechi. Per
fectibilitatea morală nu poate fi redusă la procesul cantitativ al apro
pierii treptate de exigenţele unui ideal, sistem saru cod de norme morale 
considerate ca definitive, cit procesul calitativ al afirmăm dinamice a 
acestora.

Cînd spunem că omul este perfectibil, dar niciodată perfect, avem 
în vedere că el devine personalitate morală nu prin iluzia obţinerii unui 
comportament care să acopere integral normativitatea socială, ci prin 
confruntarea responsabilă cu sine şi cu viaţa, prin autodepăşire morală. 
Semnificaţia majoră a conceptului de personalitate morală rezidă în 
ideea răspunsului creator al subiectului în faţa normativităţii şi a si
tuaţiei morale, căci la imposibilitatea cuprinderii absolute a normativi- 
tăţii morale, sociale în general, individul răspunde prin coloritul bogat 
al personalităţii sale, care asigură realizarea concretă, vie a normelor 
morale. Este aici comprehensiv formulată chemarea secretului general 
al P.C.R., preşedintele R. S. România, de a privi educaţia morală, for
marea personalităţii multilateral dezvoltate nu la modul abstract, ge
neral. Este, cred, superfluu să mai1 subliniez că procesul educaţiei trebuie 
să fie particularizat, să vizeze omul concret, chemat să muncească şi 
să trăiască în chip comunist. А-l educa pe om în spiritul materialismu
lui dialectic şi istoric nu înseamnă să te rezumi la a-i explica legile 
fundamentale ce determină transformarea continuă a lumii, a organi
zării vieţii oamenilor, progresul neîntrerupt al gîndirii, cunoaşterii şi 
practicii umane, ci, totodată trebuie să-l implici, după capacitatea sa 
fizică şi intelectuală, în marea acţiune, transformatoare, revoluţionară, 
de schimbarea progresistă, atât a lumii înconjurătoare, cit şi a propriei 
lui existenţe materiale şi spirituale. Educaţia comunistă trebuie să-i 
pregătească şi stimuleze pe oameni să acţioneze în organizarea şi con
ducerea societăţii corespunzător principiilor dreptăţii şi echităţii, să-i 
mobilizeze în lupta împotriva vechiului, a spiritului conservator, retro
grad, pentru promovarea noului în gândire şi activitatea practică. In 
expunerea prezentată la Congresul educaţiei politice şi al culturii so
cialiste tovarăşul Nicolae Ceauşescu spunea că: „ . . .  omul nou, con
structor al socialismului şi comunismului, trebuie să fie stăpîn pe cele 
mai înaintate cuceriri ale ştiinţei, ale cunoaşterii umane, să se caracte
rizeze prin înalte virtuţi politice şi morale, prin pasiune pentru muncă 
şi creaţie, prin îndrăzneală în gîndire şi acţiune, prin cutezanţă în 
promovarea noului în întreaga viaţă socială, prin fermitate în lupta 
pentru dreptate şi adevăr, pentru înfăptuirea principiilor eticii şi echi
tăţii socialiste, prin hotărârea de a lupta cu abnegaţie şi vitejie pentru
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apărarea cuceririlor revoluţionare, a integrităţii şi suveranităţii patriei, 
a cauzei comunismului în patria noastră!“

Morala socialistă este deci o replică negatorie la atitudinile înapoiate 
şi concepţiile retrograde, la influenţele nocive ale societăţii de consum. 
Morala noastră socialistă se justifică prin ea însăşi, prin idealul uma
nist al comunismului, prin modelul personalităţii „comunistului de ome
nie“. Promovînd normele eticii şi echităţii socialiste, noua morală îşi află 
temeiul dezvoltării sale în valorile pe care le propune şi le realizează. 
Se etalează în felul acesta caracterul constructiv al moralei socialiste 
şi incompatibilitatea ei cu morala burgheză. Aceasta cere cunoaşterii 
etice reliefarea mai pregnantă a substanţei noi, a umanismului superior 
ca esenţă, a principiilor şi normelor noii morale, a valorilor sale. La 
Congresul educaţiei politice şi al culturii socialiste tovarăşul Nicolae 
Ceauşescu spunea: „Propaganda noastră trebuie să cultive în rîndul ma
selor principiile umanismului revoluţionar, pornind de la premisa că 
umanismul nu este o noţiune abstractă, imuabilă, ci că sensurile şi con
ţinutul său se modifică corespunzător diferitelor etape de dezvoltare is
torică a societăţii. Esenţa umanismului revoluţionar — spre deosebire 
de aceea a umanismului burghez, care cultivă instinctul egoist, indi
vidualismul, lupta pentru bunăstarea personală în dauna bunăstării se
menilor — constă în situarea omului în centrul întregii preocupări şi 
activităţi a societăţii şi, în acelaşi timp, în stabilirea unor raporturi ar
monioase, organice între individ şi colectivitate. Umanismul revoluţionar 
concepe afirmarea şi dezvoltarea plenară a personalităţii umane nu izo
lat, ci în cadrul ansamblului societăţii, promovînd principiul raţional şi 
generos potrivit căruia fericirea personală nu se poate realiza încâlcind 
dreptul de fericire al altora, ci numai în cadrul înfăptuirii fericirii ge
nerale a colectivităţii, a poporului, a umanităţii. Aceasta este forma 
superioară, cea mai avansată a gîndirii umaniste, expresia realistă, nu 
utopică, a înfăptuirii idealului de dreptate şi egalitate pe pământ“.

Ridicarea conştiinţei socialiste, formarea omului nou, cu o morală 
superioară, cu atitudine avansată faţă de muncă, presupune aşezarea 
la baza întregii activităţi educative a concepţiei materialist dialectice 
şi istorice, a tot ce a creat mai avansat omenirea în domeniul ştiinţei, 
artei şi culturii, a cunoaşterii în general.

Procesul de formare a omului nou cere să se pună un accent spo
rit pe cunoaşterea trecutului de luptă revoluţionară a poporului nostru, 
a tradiţiilor culturii progresiste naţionale şi mondiale. In raportul pre
zentat la Congresul al XI-lea al partidului, tovarăşul Nicolae Ceauşescu 
sublinia necesitatea de a adăuga la creaţia prezentului pe aceea a tre
cutului, demonstrînd în felul acesta modul în care continuitatea şi dis
continuitatea reprezintă elemente dialectice ale cunoaşterii, creaţiei şi 
culturii în general. Cunoscînd tot ce a creat mai bun înaintaşii, omul so
cietăţii noastre socialiste va putea participa cu adevărat conştient la 
cea mai umanisită activitate desfăşurată de popor pentru edificarea cul
turii şi civilizaţiei socialiste şi comuniste.

In acest context al umanismului socialist, secretarul general al par
tidului cerea comunistului să lupte hotărât împotriva mentalităţilor ana

Pr o b l e m e l e  m o r a l e i  s o c ia l is t e



16 PROBLEMELE MORALEI SOCIALISTE

cronice, burgheze şi mic-burgheze, împotriva egoismului şi individualis
mului, împotriva exploatării şi asupririi naţionale şi sociale, împotriva 
rasismului, şovinismului, naţionalismului şi a tuturor formelor de în
josire a omului, pentru relaţii de colaborare şi prietenie între oameni, 
între naţiuni, pentru realizarea în practică a principiului dreptăţii şi 
justei repartiţii a venitului naţional între cei ce muncesc. Comunistul 
trebuie să combată cu hotărîre obiceiurile şi moravurile burgheze, a fur
tului, delapidării, sustragerilor care lovesc în proprietatea socialistă, în 
interesele tuturor oamenilor muncii. Din viaţa noastră socială trebuie 
înlăturate tendinţele de parazitism, de încercare de a trăi fără muncă, 
pe seama muncii altora. Societatea noastră socialistă respinge desfrîul 
moral, tendinţa de a duce o viaţă de lux prin cîştiguri ilicite, necinstea, 
minciuna, carierismul, fenomenele de căpătuială, de înavuţire personală 
în discordanţă cu situaţia generală, combate favoritismul şi nepotismul, 
spiritul individualist mic-burghez, de indiferenţă faţă de aspiraţiile şi 
eforturile umaniste ale poporului. In acest context comunistul trebuie 
să pună pe piámul plan apărarea proprietăţii socialiste, să-şi consacre 
întreaga energie şi capacitate intelectuală creşterii avuţiei naţionale, în
floririi vieţii materiale şi spirituale a tuturor oamenilor muncii şi a 
fiecăruia în parte.

Codul principiilor şi normelor muncii şi vieţii comuniştilor, ale eti
cii şi echităţii socialiste, aprobat la propunerea tovarăşului Nieolae 
Ceauşescu de Congresul al XI-lea al partidului, subliniază că munca 
este o datorie fundamentală, de onoare, de aceea fiecare comunist, fie
care cetăţean al patriei noastre, tineretul fără îndoială, trebuie să dea 
dovadă de o înaltă conştiinţă profesională, competenţă şi spirit creator, 
dăruire şi pasiune in muncă. Conducătorul partidului şi statului a subli
niat în repetate rînduri că munca este singura sursă a progresului şi 
prosperităţii poporului nostru, munca este mijlocul principal de afir
mare a talentului şi forţei creatoare a tuturor cetăţenilor, de manifes
tare a personalităţii şi perfecţionare morală a fiecăruia. In raportul pre
zentat la Congresul al XI-lea, tovarăşul Nieolae Ceauşescu ne cerea să 
intensificăm munca politico-ideologică de formare a omului nou, cu o 
morală superioară, cu o atitudine avansată faţă de muncă, faţă de in
teresele generale ale societăţii. Cinstea, curajul, demnitatea, adevărul, 
dreptatea, libertatea sínt valori care trebuie să dimensioneze comunistul 
şi pentru care el trebuie să lupte fără preget. Comunistul trebuie să iu
bească munca, să se preocupe continuu de dezvoltarea proprietăţii so
cialiste de stat şi cooperatiste ca şi de apărarea proprietăţii individuale, să 
pună pe primul plan interesele poporului muncitor, înţelegînd că între 
interesele personale şi cele generale ale societăţii nu există nici o con
tradicţie ci, dimpotrivă, există o strînsă conexiune dialectică, că bună
starea personală este strîns legată de bunăstarea întregului popor.

In expunerea la Congresul educaţiei politice şi al culturii socialiste, 
tovarăşul Nieolae Ceauşescu sublinia că: „ ...fo rm area  omului nou tre
buie să pornească de la adevărul bine cunoscut după care munca, acti
vitatea socială uitilă constituie factorul determinálni în formarea conştiin
ţei socialiste, în educarea morală şi politică a maselor. De aceea, este
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necesar să punem în prim plan educarea oamenilor, îndeosebi a tine
retului, prin muncă şi pentru muncă“.

In societatea noastră socialistă munca reprezintă condiţia existenţei 
umane, a progresului şi principala sursă a bunurilor materiale şi spiri
tuale. Civilizaţia contemporană, izbînzile industriei şi agriculturii, cu
ceririle impresionante ale ştiinţei, şi tehnicii, valorile culturii şi artei 
s ín t, rezultatul muncii oamenilor, creatori tuturor valorilor materiale şi 
spirituale. Producţia materială, munca constituie temeiul dezvoltării so
ciale, izvorul existenţei, umane. In procesul muncii omul îşi etalează 
natura socială, intră în relaţii cu semenii săi, îşi perfecţionează cunoştin
ţele practice ca şi atitudinile, comportările. Munca educă omul, îi mo
delează şi cristalizează profilul spiritual, etic, conştiinţa revoluţionară. 
Atitudinea faţă de muncă, felul în care oamenii participă la modul de 
producţie, concepţia 1 r morală privitoare la scopul şi sensul muncii 
dau, măsură nivelului de dezvoltare al conştiinţei revoluţionare, civice, 
constituie dimensiunea evoluţiei omului ca personalitate.

Inţelegînd aceste valori şi norme înscrise în codul muncii şi vieţii 
comuniştilor, ale eticii şi echităţii socialiste ne dăm seama că în analiza 
relaţiilor practic-morale trebuie să facem delimitările necesare între 
contradicţiile antagoniste (dintre morala burgheză şi cea comunistă) şi 
cele neantagoniste (de dezvoltare), delimiţări care să impună şi mijloace 
diferenţiate şi mai eficiente de formare şi educare morală.

Tratarea ideii progresului moral în societatea noastră la cote anali
tice sporite şi în legătură strînsă cu teoria dialectică a contradicţiilor 
ar spori valoarea .operantă a cunoaşterii etice, ar întări şi nuanţa con
vingerea că progresul moral nu este numai produsul spontan, automat, 
al progresului material, ci şi rezultatul strădaniei conştiente a tuturor 
factorilor educaţionali.

Aşezarea relaţiilor din societatea noastră pe baza principiilor eticii 
şi echităţii socialiste a fost analizată de tovarăşul Mcolae Ceauşescu la 
cele două • consfătuiri de lucru din septembrie 1977 ca şi în raportul 
prezentat Conferinţei naţionale, ale cărei lucrări s-au desfăşurat în de
cembrie anul trecut. Secretarul general al partidului sublinia necesitatea 
trecerii cu hotărîre la transpunerea practică, în mari colective de oameni 
ai muncii, a principiilor comuniste de viaţă. Tovarăşul Nicolae Ceauşescu 
constata, vorbind de principiile şi normele eticii şi echităţii socialiste, 
că de la adoptarea lor s-a făcut încă foarte puţin pentru a le realiza în 
viaţă, pentru ca camenii muncii, comuniştii să înceapă să-şi organizeze 
întreaga viaţă în conformitate cu principiile moralei comuniste. La con
sfătuirile de lucru din septembrie 1977, la Conferinţa naţională, s-a su
bliniat că problema cea mai importantă privind etica şi echitatea rămîne 
cea de ordin practic, de a acţiona pentru aplicarea practică a normelor 
codului moral.

La consfătuirea de lucru din 9 septembrie 1977 tovarăşul Nicolae 
Ceauşescu a accentuat încă o dată nevoia de a acţiona concret şi dife
renţiat în activitatea poliţico-educativă şi ideologică, de strînsă legătură 
între propaganda de partid şi activitatea educativă şi ideologică de for
mare a omului nou. „Trebuie să înţelegem bine că hotărîrile, diferitele

2 — Philosophie M973
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documente ale partidului — aşa cüm sínt cele cu privire la echitatea şi 
etica socialistă — nu sínt numai pentru a fi studiate in învăţămîntul 
de partid, expuse la diferite consfătuiri sau predate la nivelul şcolilor 
superioare; ele sínt eiaiboraite pentru a constitui o călăuză în activitatea 
practică de zi cu zi, deci pentru ă fi traduse în viaţă. Or, vorbind de 
problemele eticii şi echităţii socialiste, trebuie să recunoaştem deschis 
Că de la adoptarea acestora şi pînă în prezent am făcut foarte p u ţin . . .  
pentru a le realiza în viaţă, pentru ca oamenii muncii, comuniştii, să 
înceapă să-şi organizeze viaţa în conformitate cu aceste principii“. Mem
brii partidului, toţi cetăţenii României trebuie să trăiască şi muncească 
în chip comunist, după normele şi prevederile codului eticii şi echităţii 
socialiste. Este deci necesar să se acţioneze cu mai multă fermitate pen
tru dezvoltarea conştiinţei comuniste a oamenilor, pentru creşterea gra
dului lor de răspundere şi a capacităţii de soluţionare a sarcinilor în
credinţate. Propaganda de partid trebuie să joace un rol activ în lă
murirea şi soluţionarea acestor probleme. Nivelul de conştiinţă al ma
selor largi populare trebuie să atingă un astfel de nivel încît să le per
mită înţelegerea faptului că, fiind proprietar şi producător în acelaşi 
timp, fiecare om al muncii poantă răspunderea directă penitru modul 
cum se desfăşoară activitatea în unitatea economico-socială în care lu
crează „ . . .  Umanismul nou al societăţii noastre, care pune pe primul 
plan omul, are în vedere tocmai creşterea răspunderii pentru viitorul 
patriei, pentru socialism, pentru comunism, pentru ca omul să fie în- 
tr-adevăr un participant activ la întreaga operă de făurire a noii socie
tăţi, ca el să poată privi întotdeauna cu mîndrie la ceea ce a făcut, 
să nud fie ruşine de munca lui, să nu dea înapoi într-un moment sau 
altul, sau atunci cînd este greu să nu caute să găsească un locşor mai 
călduţ. . .  Umanismul revoluţionar presupune tocmai un om înaintat, 
цп luptător care este gata de orice sacrificiu, un revoluţionar în toate 
privinţele. Numai un asemenea umanism este revoluţionar! Acesta-i 
umanismul pe care trebuie să-l creăm noi în România!“

Explicarea normelor codului eitic al comuniştilor în afara acţiunii 
rămîne o simplă vorbărie, un exerciţiu steril, Elste nevoie ca întregul 
popor să participe efectiv la înfăptuirea practică a  normelor eticii şi echi
tăţii.

Promovarea eticii şi echităţii socialiste presupune intensificarea ac
tivităţii de educare a maselor, mai ales a tineretului, în spiritul dragos
tei pentru muncă. Educaţia prin muncă şi pentru muncă trebuie să de
păşească stadiul popularizării unor principii generale despre importanţa 
muncii şi să promoveze modele exemplare ale contribuţiei directe la 
progresul societăţii. La Conferinţa naţională a partidului a fost subliniat 
din nou principiul comunist conform căruia fiecare membru al socie
tăţii poate primi în funcţie de cît şi cum produce, în funcţie de modul 
cum înţelege să transforme cauza şi interesele generale ale colectivităţii 
în propria sa cauză şi propriile sale interese.

Pentru omul nou, esenţa principiilor morale stă în participarea sa 
conştientă la făurirea destinului colectiv. Contribuţia oferită societăţii îşi 
păstrează importanţa generală, implicit semnificaţia morală, doar însoţită

Í8
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de o răspundere corespunzătoare. Cultivarea spiritului de răspundere în 
îndeplinirea sarcinilor şi în întreaga viaţă socială constituie un aspect 
intrinsec al valorii morale şi o condiţie a progresului moral.

Este de la sine înţeles că îmbunătăţirea permanentă a activităţii 
ideologice, accentuarea procesului educării oamenilor în şi pentru mun
că, ca temelie a formării şi dezvoltării conştiinţei revoluţionare, aşezarea 
relaţiilor în societatea noastră pe baza principiilor eticii şi echităţii so
cialiste şi comuniste constituie factori esenţiali ce contribuie la accele
rarea edificării societăţii socialiste multilateral dezvoltate în România 
şi a înaintării ei spre comunism.

Toate aceste consideraţiuni presupun concluzia că omul care con
struieşte societatea socialistă şi comunistă trebuie să fie multidimensio
nal; să fie o fiinţă conştient-activă pe diverse planuri ale activităţii so
ciale şi creaţiei de valori potrivit cu aptitudinile şi înclinaţiile sale fizice 
şi intelectuale. „Un obiectiv fundamental al trecerii spre comunism — 
se subliniază în Programul Partidului Comunist Român — pentru care 
va milita în mod consecvent partidul nostru va fi afirmarea cît mai 
deplină în viaţa socială a capacităţilor fiecăruia, împlinirea multilaterală 
a personalităţii umane, valorificarea plenară a talentelor, aptitudinilor 
şi iniţiativei creatoare a oamenilor muncii“.

în cadrul acesta al structurilor politice socialiste omul nou, fiecare 
persoană, devine un participant activ la rezolvarea treburilor obşteşti, 
la conducerea societăţii. Aceasta presupune însă ca fiecare persoană să 
se realizeze ca fiinţă morală, să aibă o înaltă conştiinţă politică, comu
nistă şi să cultive conştiinţa răspunderii pentru bunul mers al treburilor 
politice şi faţă1 de dezvoltarea multilaterală a societăţii. Pentru aceasta 
este necesar ca toţi membrii societăţii noastre socialiste să fie oameni 
culţi, cunoscători ai bazelor ştiinţelor despre natură, despre societate şi 
despre om, să posede o concepţie ştiinţifică corect-integratoare şi efi
cientă, materialist-dialectică despre lume. Membrii soicetăţii socialiste 
multilateral dezvoltate trebuie să fie posesorii unei înalte ştiinţe şi con
ştiinţe, să fie capabilă de a se bucura de splendorile artei, dornici şi ca
pabili să înţeleagă şi să-şi asimileze valori din toate sferele creaţiei.

Codul principiilor şi normelor muncii şi vieţii comuniştilor, ale eti
cii şi echităţii socialiste jalonează perspectiva omului multilateral dez
voltat, cu capacităţi manuale şi intelectuale, cu deprinderi practice şi 
teoretice, profesional calificat şi cetăţean activ, om politic, fiinţă morală 
şi om cu sensibilitate artistică, capabil să distingă valoarea de non-va- 
loare, frumosul şi binele de ceea ce este grotesc, urît şi rău, permeabil 
la toate valorile aiuibentice ale societăţii, cu cunoştinţe ştiinţifice despre 
lume şi viaţă, persoană creativă şi capabilă de a trăi bucuria creaţiei, 
capabil de a se bucura din plin de o viaţă intensă, multidimensională, 
îmbinînd interesele particulare cu cele ale întregii societăţi. Numai aşa 
omul se va putea ridica la o treaptă superioară de cunoaştere, cultură 
şi civilizaţie, va putea participa conştient la activitatea poporului de fău
rire a propriului său viitor liber.

GRIGORE DRONDOE



STUDIA UNIV. BABEŞ-BOLYAI, PHILOSOPHIA, 1, 1978

OPERA LUI HORKHEIMER (I) 

ANDREI MARGA

De numele lui Max Horkheimer mu &e leagă, oa în cazul altor gîn- 
ditori reprezentativi ai primei jumătăţi a secolului actual, o operă teo
retică omogenă, care odată stabilindu-şi postulatele şi axiomele să caute 
să adune cit mai multe judecăţi determinate într-un sistem unitar. Ea 
este o operă de atitudine, programatic critică, faţă de sodetotea şi uma
nitatea timpului său. Dar, ca operă de atitudine, ea nu şi-ar cîştiga un 
loc atît de conturat în filosofia secolului actual şi nu ar dobîndi o atît 
de- largă influenţă dacă nu şi-ar găsi o exprimare la un nivel de con
ceptualizare atît de înalt. Faptul că ea a configurat şi a direcţionat 
cercetările uneia din cele mai puternice şcoli filosofice ale timpului, 
„şcoala de la Frankfurt“, se explică prin aceste trăsături particularizante 
ale ei: ca exprimare a unei atitudini într-un moment social-istoric în 
care insurgenţa restricţiilor pozitiviste în domeniul teoriei ducea la re- 
stringerea filosofiei la o exegeză programatic neutră a structurii şi re
zultatelor demersului ştiinţific; ca traducere a acestei atitudini în con
cepte filosofice adecvate, într-un moment social-istoric în care preocupă
rile de sinteze teoretice generale au scăzut în intensitate şi au fost tot 
mai mult asaltate de formulele eseului, articolului, studiului parţial.

*

Nu putem înţelege sensul temelor de meditaţie filosofică prezente 
în opera lui Horkheimer şi a teoremelor pe care ea le instituie în con
troversele filosofice contemporane fără a investiga primele scrieri ale 
gînditorului. Odată reveniţi în dreptul acestora, sîntem nevoiţi să luăm 
în seamă totodată datele esenţiale ale biografiei sale spirituale. Cu ele 
sîntem replasaţi în mediul problemelor şi căutărilor din viaţa social-po- 
litică şi spirituală a Germaniei primelor decenii. Anticipînd în oarecare 
măsură analizele din paginile ce vor urma, vom putea aici sublinia 
faptul că denotînd sensibilitatea gînditorului autentic, oare trăieşte cu o 
înaltă tensiune intelectuală problemele timpului său, Horkheimer a ex
primat date de semnificaţie universală ale acestui timp, dintr-un punct 
de vedere valorizant definit.

Aşa cum arată scrisorile sale din tinereţe, concepţia sa este deter
minată de protestul centra suferinţei, nedreptăţii, exploatării, forţei şi 
de căutarea unei lumi mai bune1. Descendent al unei familii din tradi
ţionalista şi conformista burghezie wür tem burgheză a primelor decenii,

1 Cf. H. G u m n i o r ,  R. R i n g g u t h, Max Horkheimer, R owohlt, Ham 
burg, 1973.
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Horkheimer a părăsit, ca odinioară Schopenhauer, destinaţia la care îl 
silea mediul familiar, aceea de fabricant, pentru a îmbrăţişa preocupări 
filosofice. El s-a dedicat studiului filosofiei, realizat mai întîi la Frank
furt am Main, sud direcţia neokantianului Cornelius, şi apoi la Freiburg 
im Breisgau, sub îndrumarea lui Husserl şi Heidegger, în anii plinei 
afirmări a fenomenologiei în filosofia germană. A rămas însă din anii 
studiilor universitare marcat de analizele şi tezele lui Marx, a cărui 
operă era atît de prezentă de pe acum în viaţa social-politică şi spiri
tuală a Germaniei în deceniile în care, datorită succeselor repurtate 
de mişcarea muncitorească, aceasta se afla în preajma revoluţiei socia
liste. De aceea studiile, influenţate de neokantieni şi fenomenologie, ale 
lui Horkheimer s-au aliat repede în configurarea personalităţii sale spi
rituale cu influenţa, puternică la început, a marxismului. Nemijlocit, 
contactul său cu marxismul, cu problematica societăţii şi a revoluţiei 
datează din anul 1918, cînd Horkheimer participa la acţiunile revoluţio
nare de la München. Ca în cazul altor teoreticieni ai timpului, a fost 
decepţionat de atitudinea adoptată de social-democraţia germană la în
ceputul primului război mondial; această decepţie l-a marcat durabil şi, 
în cazul lui Horkheimer, a luat forma extremă a unei mefianţe devenită 
repede principiu faţă de legătura dintre filosofic şi politica partizană. 
Dacă rămîne abia probabil în lumina datelor existente că Horkheimer 
ar fi fost membru al partidului comunist, este în schimb cert că în agi
taţii ani care au precedat şi urmat acţiunile revoluţionare din 1918—1920 
a stat tot timpul în apropierea grupurilor intelectuale de stingă. Acest 
fapt s-a repercutat cu ecouri durabile în scrierile sale iniţiale.

In prima sa lucrare, însemnările datînd din perioada 1926—1933, 
publicate sub titlul Dämmerung (1934), Horkheimer consemna convinge
rea unei profunde crize a societăţii burgheze şi formula, în caracterele 
unor reflecţii, concluzii ce se vor regăsi în tezele sale teoretice de mai 
tîrziu: definirea capitalismului ca şi contradicţie între forţele de pro
ducţie şi utilizarea lor limitativ-destructivă, tendinţa transformării aces
tor forţe de producţie în factori de stabilizare a sistemului social, impo
sibilitatea depăşirii caracterului aleator al existenţei individuale şi co
lective în condiţiile capitalismului, necesitatea făuririi socialismului ca 
orînduire în care indivizii în general şi fiecare în particular deţin contro
lul asupra propriei lor existenţe. Horkheimer deplîngea sciziunea apărută 
în mişcarea muncitorească germană în primele decenii arătînd că „în 
ambele partide (partidul social-democrat şi partidul comunist — A.M.) 
există o pante a forţelor de care depinde viitorul umanităţii“2. EI 
adresa pe rînd critici celor două partide: social-democraţilor le reproşa 
faptul că practică iluzia posibilităţii de a îmbunătăţi eficace relaţiile 
umane pe bazele economice ale capitalismului, iar comuniştilor le re
proşa ,.dogmatismul autoritar“. Horkheimer era vădit preocupat în 
această lucrare de critica societăţii capitaliste; elaborarea pozitivă a al
ternativei — socialismul, pe care el îl socotea soluţia socială la proble
mele existenţei individuale, de nesoloiţionalt în cadrul capitalismului —

2 M a x  H o r k h e i m e r ,  Dämmerung, Zürich, 1934, p. 130,



rămîne însă abia schiţată; socialismul este înţeles predominant prin ne
gaţia capitalismului. liste probabil că situaţia momentană a sitîngii mun
citoreşti germane a címtárat foarte mult în compunerea poziţiei lui 
Horkheimer.

Dar alături de acest motiv pentru explicarea poziţiei lui Horkheimer, 
care, cum vom vedea, va deveni principiu în concepţia „şcolii de la 
Frankfurt“, trebuie luat în considerare şi altul. Şi anume: influenţa 
pe care de timpuriu a exercitat-o asupra lui Horkheimer pesimismul 
metafizic al lui Schopenhauer. Horkheimer este cazul tipic de teoreti
cian apărut în împrejurările social-istorice amintite, la care adeziunea la 
critica marxistă a societăţii capitaliste se asociază cu opţiuni practice de 
natură pesimist-liberală. Asupra acestei situaţii, spre' sfîrşitul vieţii sale, 
Horkheimer a ţinut să nu lase nici un semn de întrebare: explicînd sen
sul genuin al concepţiei sale prin experienţa care a dus la constituirea 
ei, el arăta că „prima mea cunoştinţă cu filosofia o datorez operei lui 
Schopenhauer. Relaţia cu teoria lui Hegel şi Marx, voinţa de înţelegere 
şi schimbare a realităţii nu au dizolvat, în ciuda contradicţiei politice, 
experienţa filosofiei sale“3. Tema schopenhaueriană a indepasabilei fi- 
nitudini şi relativităţi a oricărei opere umane şi a lipsei de sens a isto
riei l-a marcat decisiv pe Horkheimer. De aceea el a precizat caracterul 
adeziunii sale la marxism astfel: „este adevărat, eu am fost marxist, 
eu am fost revoluţionar. Eu am început să mă ocup după primul război 
mondial cu Marx pentru că pericolul naţionalismului era evident. Eu 
credeam că numai printr-o revoluţie ar putea fi înlăturat naţional-socia- 
lismul şi chiar printr-o revoluţie marxistă. Marxismul meu, revoluţio
narismul meu era un răspuns la dominaţia totalitară de dreapta“4.

Alături însă de pesimismul metafizic al lui Schopenhauer un alt 
motiv al acestei filosofii — compasiunea cu oprimaţii — l-a marcat de
cisiv pe Horkheimer. El a mers departe în reanimarea acestui motiv 
şi a crezut că află aici unele convergenţe între Marx şi Schopenhauer: 
naturalismul lui Schopenhauer şi materialismul lui Marx ar fi străbă
tute de motivaţia comună de a reidentifica caracterul concret al exis
tenţei umane, cu mijloace comprehensive, depăşind postulatele metafi
zicii spiritualiste. „Eu am găsit ceva asemănare cu Schopenhauer, scrie 
Horkheimer, căci mi se pare că teoria lui Marx era propriu-zis un pro
test contra faptului că soluţiile revoluţiei burgheze — libertatea, egali
tatea, fraternitatea — au fost realizate numai pentru un grup relativ 
mic de oameni. Astfel cei doi gînditori au contat pentru mine îm
preună“5. Schopenhauer a constituit astfel punctul de plecare, mediat în 
lucrările antehelice de unele teze ale materialismului istoric, şi, cum 
vom vedea, de sosire, al concepţiei lui Horkheimer. Aceasta s-a reper
cutat continuu în poziţia sa faţă de miezul concepţiei marxiste — dia
lectica materialistă: pe de o parte, Horkheimer nu poate evita să între

4
2 2  A. MARGA

1 M a x  H o r k h e i m e r ,  Kritische Theorie, F ischer Frankfurt am  Main, 
1968, vol. 1, p. X III.

4 M a x  H o r k h e i m e r ,  Sehnsucht nach dem  ganz Anderen, p.  55.
5 M a x  H o r k h e i m e r ,  Kritische  Theorie, 1, p. X.
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prindă totalizări, potrivit regulilor de bază ale metodei dialectice, pe de 
altă parte el nu-şi poate refuza să postuleze neidentitatea perpetuă a 
opuşilor, potrivit postulatelor pesimismului. Este „o dialectică a neiden
ticului, care totuşi, ca teorie a societăţii, vrea în acelaşi timp să tota
lizeze. Această gîndire conţine astfel mereu disonant în sine ceea ce de
altfel credea a fi din nou depăşit“6.

*
Premisa fundamentală a primelor lucrări teoretice ale lui Horkhei

mer este incoimpatiibili'tatea diinitre reala comprehensiune a  existenţei in
dividuale, în aspiraţiile ei de libertate şi armonie, şi cadrul societăţii 
burgheze, aflată în plină evoluţie spre forme monopolist-totalitäre de 
viaţă economică şi politică. Acestea din urmă periclitează grav valorile 
umaniste ale liberalismului burghez clasic. Horkheimer admite că această 
evoluţie derivă din tendinţele imanente ale societăţii burgheze şi că sal
varea valorilor umaniste proclamate de liberalismul burghez clasic cere 
de acum delimitarea teoretică de cadrul societăţii burgheze. Prima sa lu
crare 'teoretică Anfänge der bürgerlichen GescMchtsphilosophie (1930) 
reprezintă efortul de decantare a trăsăturilor definitorii şi limitelor con
cepţiei filosofice a burgheziei şi de promovare a unei alternative teore
tice fără compromis.

Lucrarea derivă, în ceea ce priveşte opţiunile teoretice fundamentale, 
din critica hegeliană a intelectului abstract, teza lui Schopenhauer a ca
racterului formal al raţionalismului modern şi din critica exercitată de 
către Marx, în scrierile din tinereţe, la adresa idealismului hegelian. Ea 
este preocupată să demonstreze mai întîi relativitatea istorică a mode
lului de raţionalitate elaborat în cadrul ştiinţelor moderne ale naturii şi 
luat perpetuu de către filosofia burgheză, credincioasă sau adversă ilu
minismului, ca modelul însăşi al raţionalităţii. Horkheimer respingea 
exclusivismul raţionalismului scientist arătînd că „ştiinţa societăţii bur
gheze este în apariţia ei indisolubil legată cu dezvoltarea tehnicii şi in
dustriei; ea nu poate fi înţeleasă fără a o relaţion'a cu dominaţia acestei 
societăţi asupra naturii“7. Ipoteza uniformităţii naturii, care stă la baza 
ştiinţelor moderne, nu se poate dovedi ştiinţific ci este mai curînd un 
proiect ipotetic, corespunzînd nevoii social-istorice cu care începe epoca 
burgheziei, de a conjuga stăpînirea naturii şi stăpînirea oamenilor. Lu
crarea lui Horkheimer caută apoi să demonstreze că filosofia istoriei 
de început a epocii burgheze a însemnat transpunerea raţionalităţii for
male în maximele conduitei politice (Machiavelli), teoria statului (Hob
bes), viziunile utopice (Morus), filosofia istoriei (Vico), care au dat o 
orientare determinată întregii filosofii burgheze de mai tîrziu. înţelege
rea psihologistă a vieţii sociale de către Machiavelli, distincţia dintre 
stat şi societate la Hobbes, idealismul vizionar al utopismului lui Mo
rus, teoria ciclurilor a lui Vico sínt consecinţele acestei transpuneri.

e H. G u m n i o r ,  R.  R i n g g h u t ,  op. cit., p. 45.
7 M a x  H o r k h e i m e r .  Anfänge der bürgerlichen Geschichtsphilosophie, 

Fischer, Frankfurt am M ain, 1971, p. 10,
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Excursul aparent istorico-filosofic al lui Horkheimer, din lucrarea 
Anfänge der bürgerlichen Geschichtsphilosophie, se încheia cu concluzii 
privind limitele filosofiei burgheze a istoriei, concentrate în ridicarea 
mijloacelor teoretice ale ascensiunii burgheziei la rangul de adevăruri 
veşnice — „o asemenea veşnicire a ceea ce este temporar valabil con
stituie o lipsă specifică a noii filosofii a istoriei“ — şi modalităţile teo
retice de a le depăşi, constînd în luarea în considerare a cadrului social 
al existenţei: ,,ceea ce este natura, depinde de procesul vieţii oamenilor 
ca şi, invers, acest proces de natură“. Horkheimer admite că baza înţe
legerii procesului existenţei istorice şi cunoaşterii umane rezidă mai cu- 
rînd în structura relaţiilor sociale decît în ipoteza unop constante na
turale.

De pe această bază, Horkheimer intervenea în dezbaterile filosofice 
din Germania antebelică. Faţă de orientarea către constituirea antropo
logiei filosofice, el arăta că „o antropologie filosofică, adică o teorie a 
esenţei umane specifice, în sensul unor judecăţi definitive asupra noţiu
nii omului, neatinsă de istorie, este imposibilă“. In discuţiile privind 
criteriul delimitării adevărului de ideologie, Horkheimer susţinea ideea 
după care „condiţionarea istorică a unei teorii nu este niciodată iden
tică cu dovada că aceasta ar fi o ideologie . .. Graniţa a ceea ce pe drept 
trebuie să numim ideologie, se leagă permanent de starea actuală a cu
noştinţelor noastre“ şi se stabileşte în contextul devenirii ansamblului 
social. Resuscitării formulei teoretice a utopiei, socotită singura capabilă 
să depăşească cadrul societăţii date in sensul unui umanism profund, 
Horkheimer îi opune convingerea că „numai oamenii reali acţionează, 
depăşesc obstacolele şi pot prin aceasta să ajungă să înlăture suferinţa 
izolată sau generală, care au creat-o ei înşişi sau forţele naturii“. In 
dezbaterile privind geneza mitologiei, Horkheimer susţinea că „destinul 
se desfăşoară realmente asupra produselor umane numai cînd societatea 
nu este în stare să regleze problemele ei conştient, în interesul ei“.

Sensuil luărilor de poziţie ale lui Horkheimer esite limpede: di
feritele probleme teoretico-filosofice se desleagă coerent prin raportare 
la structura social-istorică dată. avînd în vedere condiţionarea ei istorică 
obiectivă şi perspectiva transformării ei. El asimila astfel teza lui Marx 
a înrădăcinării fenomenului conştiinţei în relaţiile sociale de viaţă ale oa
menilor şi a dezlegării diferitelor mistificări ale conştiinţei pe calea 
practicii transformatoare. Numele lui Marx nu era încă invocat explicit 
de către Horkheimer dar tezele lucrărilor din tinereţe ale fondatorului 
materialismului istoric sínt evident folosite. Una din primele lucrări 
ale lui Horkheimer, Ein neuer Ideólogiebegriff? (1930), era dealtfel con
sacrată analizei, în cadrul unei recenzii polemice la lucrarea Ideologie 
und Utopie a  lud Karl Mannheim, sensului materialismului istoric al 
lui Marx, prin care el intră în dezbaterile marxiste sau în jurul marxis
mului cu privire la sensul concepţiei lui Marx.

Referindu-se la un curent mai larg de recunoaştere, după decenii 
de ignorare voită a aportului marxismului în ştiinţele sociale, şi nemij
locit la Karl Mannheim, Horkheimer arăta în acest studiu că „la inclu
derea teoriei lui Marx în ştiinţele spiritului ale prezentului, sensul con-
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ceptelor sale de bază este întors în contrarul lo r . . . Nu cunoaşterea 
unei «totalităţi» sau a unui adevăr total sau absolut ci schimbarea rea
lităţii sociale date era intenţia ştiinţei sale. Corespunzător, filosofia a 
fost criticată dar nu a fost instalată o nouă metafizică în locul ei“8. Ideea 
unor „adevăruri marxiste“, în sensul adevărurilor ştiinţelor constituite, 
cu privire la structura şi dinamica imanentă a societăţii, a fost respinsă 
de către Horkheimer odată cu efortul său de a respinge atît versiunea 
economistă dată marxismului de către revizionismul primelor decenii 
cit şi versiunea scientistă- dată marxismului odată cu primele tentative 
de а-l include în şirul ştiinţelor constituite. Interpretarea dată de către 
Karl Mannheim marxismului a fost în acest sens o ţintă polemică pri
vilegiată pentru Horkheimer.

In studiul Ein neuer Ideologiebegrtff? Horkheimer discuta iniţiativa 
generalizării de către Mannheim a tezei lui Marx privind condiţionarea 
social-istorică a cunoaşterii, în sensul elaborării „conceptului total al 
ideologiei“, potrivit căruia toate cunoştinţele, în Conţinutul şi forma 
lor, sínt ideologice şi demonstra convingător că acest concept al ideo
logiei conţine presupoziţia metafizică a unei esenţe extraistorice care 
se lasă parţial descoperită de fiecare Weltanschauung teoretic, dar care 
se dezvăluie integral abia într-o cunoaştere „liberă de valori“. O astfel 
de presupoziţie nu este decit un concept gol al fiinţei istorice şi impli
că inevitabil un quietism de fabtură conformistă. „Deja la primul pas 
prin care conceptul de ideologie este îndepărtat de domeniul criticii po
litice este afectat sensul său determinat“ şi, continuă Horkheimer, „acea 
teorie á cunoaşterii care se proclamă ca relativism şi caută să descrie 
toate punctele de vedere ca «particulare» este ea însăşi numai parti
culară“.

Horkheimer raporta, pe de altă parte, „conceptul total al ideolo
giei“ la analiza făcută de către Marx ideologiei şi arăta că acesta im
plică detaşarea tezei lui Marx a condiţionării social-istorice a cunoaşterii 
de conţinutul social-istóric concret şi transformarea ei intr-un postulat 
metafizic: „în locul cercetării relaţiilor de dependenţă dintre luptele 
reale ale r amenilor şi gîndurile lor, se pun la bază consideraţii istorico- 
spiritualiste“. Depăşirea „conceptului total al ideologiei“ presupune in
vestigarea concretă a realităţii social-istor-ice date şi elaborarea pe 
această bază a distincţiei dintre ideologie şi adevăr şi, cu aceasta, activa
rea concepţiei autentic marxiste a ideologiei.

DER HORKHEIMERS WERK (I) 
( Z u s a m m e n f a s s u n g )

Der Aufsatz ist der ersten Teil einer umfassenden kritischen Analyse über 
dem Max Horkheimers Werk.

8 M a x  H o r k h e i m e r ,  Sozialphilosophische Studien, Fischer, Frankfurt 
am Main, 1973, p, 21.
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PRINCIPII TEORETICE ORIENTATIVE ALE 
ONTOLOGIEI HEIDEGGERIANE

TRAIAN POP

In cadrul gîndirii existenţialiste, filosoful german Martin Heidegger 
(1889—1976) ocupă un loc aparte. Pe lingă aspectele de formă ^ c o n 
strucţia conceptuală, limbaj etc.), acest loc aparte reiese cu limpezime 
din felul de raportare al acestui gînditor faţă de ontologia clasică în 
evoluţia ei istorică de la Platon şi Aristotel pînă la Hegel, iar intr-un 
anume sens chiar pînă la creaţiile filosofice ale lui W. Dilthey şi E. 
Husserl. Raportarea heideggeriană urmăreşte ca, printr-o privire retros
pectivă asupra evoluţiei problematicii ontologiei, să fie un studiu cri- 
tferic-constructiv. Temeiul unităţii critico-constructive îl constituie însăşi 
evoluţia (văzută de Heidegger) a ontologiei clasice. Astăzi, scrie el, pro
blema sensului fiinţei care stătea în centrul reflecţiei lui Platon şi 
Aristotel este dată uitării, deşi epoca noastră acceptă din nou metafi
zica (=  ontologia). Sarcina constructivă a  reînnodării în spirit novator 
al firului gîndirii metafizice contemporane cu cel al creaţiei platoniano- 
aristotelice poate fi realizată numai prin critica doctrinelor ontologice 
occidentale care, cu toate derivaţiile şi adăugirile cunoscute pînă la 
Loqica lui Hegel, s-au mulţumit a se mişca şi trăi prin cuceririle lui 
Platon şi Aristotel, fără a reînnoi radical şi a pune în discuţie răspun
surile formulate de ei. Pentru M. Heidegger sínt inacceptabile în egală 
măsură atît omisiunea problemei sensului fiinţei (=centrală în ontolo
gia anticilor), considerarea ei> ca superfluă, cît şi limitele menţionate ale 
ontologiilor ce se succed între Aristotel şi Hegel.

Propunîndu-şi să reia problematica ontologiei antice, pierdută din 
vedere de ontologia medievală şi modernă, Heidegger caută să dezvăluie 
netemeinicia „prejudecăţilor“ — cu rădăcini de altfel în însăşi ontologia 
greacă — „care menţin indiferenţa faţă de problema sensului fiinţei“ 
şi să contrapună acestor „prejudecăţi“ argumentele logice în virtutea 
cărora problema cercetării sensului fiinţei este imperios necesară. Pie
rind, de pildă, de la ideea — înrădăcinată încă în Metafizica lui Aris
totel şi care străbate pînă la Hegel — că „fiinţa“ este conceptul cel 
mai general (care „transcende orice generalitate generică“) şi că deci 
el nu se pretează nici unei explicări şi definiţii, impunîndu-se cu eviden
ţă, Heidegger va trage alte concluzii dérit cele anterioare. Mai întîi, 
va sublinia că dacă se menţine ideea că „«fiinţa»- este conceptul cel mai 
general, aceasta nu poate însemna că este cel mai clar concept şi că 
ne scuteşte de orice explicaţie. Conceptul «fiinţei» este, dimpotrivă, cel 
mai obscur“1. In al doilea rînd, punînd în discuţie ideea indefinibilităţii

• M a r t i n  H e i d e g g e r ,  V etre  e t le tem pi, Ed. Gallim ard, 1964, p. 18—19.
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„fiinţei“ din moment ce, luată ca atare, ea nu poate fi înţeleasă ca o 
determinare individuală, Heidegger arată că aceasta nu înseamnă că 
„fiinţa“ nu oferă în plus nici o problemă. In mare parte în sens hege
lian — dar fără a face din hegelianism un scop, ci considerîndu-1 ca un 
moment ce trebuie depăşit — el consideră a fi mult prea simplist modul 
de definire a existenţei individuale prin prisma logicii tradiţionale. Re- 
cunoscîndu-i acesteia anumite limite de valabilitate, Heidegger va ţinti 
spre alte concluzii decit cele ce decurg nemijlocit din ea, scriind textual 
— şi deschizînd prin aceasta o altă perspectivă filosofică decit cea hege
liană — că „imposibilitatea de a defini fiinţa nu ne scuteşte de a ne 
întreba despre sensul ei: dimpotrivă, face necesară această întrebare“2. 
Perspectiva non-hegeliană, dar prin ocolirea şi ignorarea căii auten
ticei viabilităţii a marxismului, va ieşi mai pregnant prin metoda de 
derivaţie husserliană pe care Heidegger o va folosi în formularea răs
punsurilor la întrebarea amintită. Aceasta însă va forma obiectul altui 
studiu dintr-o serie de studii ce intenţionăm a le publica despre Heideg
ger. In al treilea rînd, Heidegger ne atenţionează asupra insuficienţei 
rămînerii la afirmaţia că „fiinţa“ este un concept evident. Fiind de acord 
că acest concept este folosit în orice cunoaştere, enunţ şi comportament 
(Verhalten) uman, în sensul că omul este singura individualitate care 
întotdeauna şi în mod necesar presupune o relaţie nu numai cu sine 
însuşi, ci cu orice altă fiinţare; fiind de acord deci că oricine înţelege 
propoziţii cum ar fi: „Cerul este albastru“. „Eu sínt vesel“ etc., autorul 
operei Sein und Zeit ne avertizează că această înţelegere ordinară pro
bează o neînţelegere. Ea arată că o enigmă se află a priori cuprinsă în 
orice comportament şi în întreaga fiinţă (umană) în raportarea sa (ca 
raportare compartamenitală) la existent cai existent3. In temeiul celor 
de mai sus, se conchide: „Faptul simplu că noi trăim cu uşurinţă o anu
mită înţelegere a fiinţei şi că în acelaşi timp sensul fiinţei rămîne totuşi 
acoperit de obscuritate demonstrează necesitatea imperioasă de a resu- 
pune meditaţiei problema sensului fiinţei.

Recurgerea la criteriul evidenţei în ceea ce priveşte conceptele 
filosofice fundamentale (mai ales a celui de fiinţă) este în sinea sa 
suspect“4.

Concomitent cu critica şi respingerea prejudecăţilor ce alimentează 
atitudinea de indiferentism faţă de necesitatea cercetării sensului fiinţei 
Heidegger va formula o serie de critici la adresa metafizicii (ontologiei) 
clasice, căutînd temeiuri de convingere asupra necesităţii depăşirii aces
teia. Prin referiri, de exemplu, la problematica ontologiei medievale şi 
moderne, se atrage atenţia că aceasta nu numai că se mişcă — cu excep
ţia unor mici derivaţii şi adăugiri — în aria problematicii avansate prin 
opera anticilor, ci s-a şi degradat treptat în tradiţie. Heidegger consideră 
că dacă la Platon şi Aristotel ontologia avea caracter interogativ, în 
perioadele următoare lor ea nu e mai mult decit o doctrină. In măsura

2 Ibidem , p. 19.
♦3 Ibidem.
* Ibidem.
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în care au fost abordate unele probleme ce au avut rol în orientarea 
problematicii filosofice (ego-ul cognito al lui Descartes, subiectul, eul, 
raţiunea, spiritul, persoana — vizată fiind în acest sens mai ales filo- 
sofia idealistă clasică germană şi trecerea la concepţii, mai nci —) n-a 
fost examinată totuşi cu temeinicia necesară problema fiinţei în com
plexitatea structurii sale intime, prin „propria sa istorie“. „ ...S is tem u l 
de categorii al ontologiei tradiţionale, pe deasupra formalizat şi încărcat 
de restricţii pur negative, este doar extins spre aceşti existenţi“ (=ego 
cogito, subiect, raţiune etc., adică spre fiinţa umană — T.P.), iar pentru 
interpretarea ontologică a substanţialităţii subiectului „nu se apelează 
la' ajutorai! dialecticii“5 *.

Soluţionarea radicală, în spiritul unei gîndiri moderne novatoare, 
care, elucidînd problema fiinţei prin propria sa istorie, să ridice pe trepte 
superioare spiritul ontologiei antice, Heidegger o vedea posibilă prin 
elminarea sclerozărilor şi supraîncărcărilor stînjenitoare din ontolo
gia postaristotelică. In acest sens vorbeşte el în cel de al 6-lea paragraf 
din Introducerea la lucrarea sa fundamentală de sarcina distrugerii 
istoriei ontologiei.

Precizînd semnificaţia acestui act distructiv, el ne atenţionează că 
nu trebuie înţeles intr-un sens negativ, ca o respingere a oricărei tra
diţii ontologice, ci ca dezvăluire a posibilităţilor ei pozitive, a limitelor 
ei. „Distrugerea istoriei ontologiei face prin esenţă parte din problema 
fiinţei şi nu esite posibilă decit în perspectiva acesteia din urmă“8.

Prin prisma conţinutului pozitiv al distrugerii „se va arăta mai întîi 
dacă şi în ce măsură, în cursul istoriei ontologiei, interpretarea fiinţei 
a fost în mod explicit legată de fenomenul timpului şi, mai mult, dacă 
problematica temporalităţii, necesară acestui scop, a fost sau putea fi 
dezvoltată în mod radical“7.

Făcînd o evaluare a evoluţiei ontologiei epocii moderne din acest 
unghi de vedere, Heidegger afirmă că primul şi unicul filosof care a 
făcut un început de drum intr-o astfel de cercetare a fost I. Kant. Dar 
un început numai, întrucît a fest împiedicat în a vedea problema tem
poralităţii în toată dimensionalitatea ei de omiterea problemei fiinţei şi 
a unei ontologii tematice a fiinţei, supunînd analizelor sub titlul de 
„temporalitate“ doar judecăţile raţiunii comune. Ca atare, trecînd peste 
sau neajungînd la o analitică a subiectivităţii subiectului (=mărturisire 
asupra felului în care Heidegger concepe evoluţia şi desăvîrşirea mo
dernă a ontologiei), „Kant reia în manieră dogmatică poziţia lui Descar
tes, deşi a dezvoltat-o în mod esenţial“; a sa analiză a timpului „rămîne 
orientată spre concepţia tradiţională şi vulgară a tim pului. . . ,  lucru ce îl 
va împiedica să înţeleagă «fenomenul determinării transcendentale 
a 'timpului»- după structura şi funcţia sa proprie“8. In conse
cinţă, se remarcă şi la Kant ca şi la Descartes — care simţindu-se 
dispensat de „certitudinea“ absolută a lui cogito, n-a elucidat „modul

5 Ibidem, p. 39.
* Ibidem.
7 Ibidem, p. 40.
8 Ibidem, p. 40, respectiv 40—41.



ONTOLOGIA HEIDEGGERIANÀ 2d

de a fi al lui res cogitans şi, mai precis, sensul de a ji al lui *<sum»a —  

omisiunea unei ontologii a fiinţei determinate.
în lumina celor arătate rezulta' că sarcina distrugerii preconizate 

de Heidegger a istoriei ontologiei se interferează cu „sarcina interpretă
rii fundamentului ontologiei antice în lumina problematicii temporali- 
tăţii (Temporalităt)“9.

Plusul scontat în acest fel de Heidegger care-şi fixează drept ţel 
principal al operei sale „o cunoaştere mai radicală a problemei fiinţei“ 
l-ar constitui explicitarea mai largă — conform deschiderilor plin ontolo
gia antică — a devenirii fiinţei existentului începînd cu -«lumea» sau cu 
«natura» în.sensul cel mai larg şi mai ales a faptului că fiinţa „îşi 
trage din «timp» înţelegerea sa de fiinţă“, precizîndu-se că „indicele 
acestui lucru . . .  se află în determinarea sensului fiinţei ca roxpovaia sau 
ovaia, care semnifică, în sens ontalogico-temporal «prezenţă»
(Anwesenheit)“ şi că deci „fiinţa existentului este cunoscută ca «pre
zenţă»“, respectiv „prin referirea la o lume determinata de tim p .. ,“10 11.

Plecînd de la necesitatea dezvăluirii „adevărului fiinţei“ şi a înţelegerii 
fiinţei în determinare ontologico-temporală, particularizarea ontologiei hei- 
deggeriane mai impune precizarea că problematica ontologiei trebuie cău
tată în fiinţa determinată (Dasein), prin care se înţelege emul caracterizat 
prin definiţia sa (vulgară şi filosofică) drept „£wov Xoyov e”x°v vieţuitoare 
a cărei fiinţă este determinată esenţial prin puterea vorbirii: Xsye'io -ul 
este firul conducător care permite desluşirea structurilor fiinţei exis
tentului pe care-1 înitîlneşite interpretarea şi vorbirea noastră“11. Este 
problema care ne duce în modul cel mai direct nu numai spre miezul 
filozofiei gînditorului german, ci şi spre o justificată apreciere a acestei 
filosofii ca fiind de esenţă existenţialistă, lucru îndeobşte acceptat, 
în pofida faptului că autorul lui Sein und Zeit  îşi nega apartenenţa la 
existenţialism pe motiv că problema ce şi-o pune spre rezolvare este cea 
a adevărului fiinţei şi nu a existenţei omului.

Lăsînd mai la urmă evidenţierea acestei particularităţi, nu se pune 
problema în ce măsură ar deriva logic din, sau s-ar corela logic cu 
particularităţile reliefate în relatările anterioare. Nu se pune această 
problemă întrucît ideea ultimă are caracterul unui postulat revendicat 
din caracterul universal şi vid totodată al problemei sensului fiinţei. 
După Heidegger, universalitatea problemei sensului fiinţei „constituie 
posibilitatea de a se concretiza şi a se concentra într-o fiinţă individuală.

Universalitatea concéptului fiinţei nu exclude caracterul «speciali
zat» al studiului nostru; acesta îşi propune să ajungă la fiinţă pe calea 
unei interpretări aparte a unui existent determinat, fiinţa determinată, 
scontînd a obţine prin aceasta orizontul necesar al unei comprehensiuni 
şi a unei explicaţii posibile a fiinţei în general“12.

9 Ibidem, p. 42.
10 Ibidem.
11 Ibidem.
12 Ibidem, p. 57.
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In fine, deşi opţiunea heideggeriană pe linia semnalatei postulări 
apare ca arbitrară, existentul vizáit, fiinţa determinată, este conceput ca 
un existenţial „istoric“ în sensul că „explicarea sa ontologică devine ea 
însăşi şi în mod necesar o interpretare «istorică»-“13. Astfel şi mai pre
cis spus, prin istoricitate (Geschichtlichkeit) a cărei condiţie o consti
tuie temporalitatea, „se înţelege constituirea fiinţei determinate ca «îm
plinire»- (Gesehen)“1*.

Rezultă din cele arătate pînă aici că încercarea reluării şi conti
nuării firului problematicii ontologiei antice, căreia forţat îi atribuie 
un singur sens, este secondată de o critică aspră la adresa întregii onto
logii ulterioare — chiar dacă trece uşor peste unele momente ale aces
teia sau le ocoleşte pe altele —, ontologie în care în genere vede o 
degradare a  sensului respectiv. Dar, pe lingă faptul că face o critică 
lipsită de obiectivitate ştiinţifică în egală măsură prin aprecierile pozi
tive ca şi prin cele negative la adresa ontologiei post-aristotelice, Heide
gger nu dezvăluie nici valorile reale şi, cu mici excepţii, nici neajunsurile 
fundamentale şi unilateralitatea acesteia. Amprenta subiectivismului 
străbate şi prin direcţionarea actului constructiv în plan, ontologico- 
gnoseologic. Prin aceste aprecieri, evident, nu ne gîndim să punem sub 
semnul întrebării necesitatea abordării problemei sensului fiinţei umane în 
multiplicitatea aspectelor ei şi nici să-i minimalizăm într-un fel sau altul 
importanţa. Dar nici simplele intenţii, fie ele cît de frumoase şi lău
dabile, nu sínt suficiente pentru a determina aprecieri pozitive. Singură 
valoarea rezulttaitelor cercetării poate stînm astfel de aprecieri. In con
secinţă, prin cele cîteva aspecte ce creionează într-un mod apreciabil 
planul tratării şi direcţia de mişcare a  gîndirii heideggeriene, mărturi
sim că nu putem să nu avem rezerve serioase faţă de ea. Pentru moment 
e vorba de acele rezerve doar pe care le impune principiali teoretic ori
entativ al analizei întreprinse de Heidegger, principiu ce duce spre an- 
tropologizarea ontologiei, eliminînd perspectiva sociologică din cercetarea 
problematicii sensului fiinţei umane. In condiţiile de evoluţie generală 
a gîndirii filosofice contemporane o astfel de orientare imprimată cer
cetării problematicii şi condiţiei fiinţei umane este anacronică. In multe 
privinţe orientarea heideggeriană este sub nivelul valoric al gîndirii pre- 
marxiste nu numai a epocii moderne, ci şi chiar a celei antice, mai ales 
aristotelice, care trata sau viza măcar tratarea problemei fiinţei într-o 
gamă mult mai largă decît cea a antropologismului. Nu vrem prin 
aceasta să justificăm unilateralitatea şi îngustimea ontologiei premar- 
xiste, dar nici nu putem trece cu vederea faptul că mai ales prin etică 
şi estetică, dar şi prin alte laturi ale filosofiei sociale, chiar dacă erau 
încă nedezvoltate, uneori numai în germene, gîndirea filosofică a epocii 
moderne a scrutat şi lărgit mereu problematica omului şi a pregătit sal
tul înfăptuit de marxism prin elaborarea ontologiei sociale în cadrul 
căreia această problematică, în perspectivă dialectico-sociologică, îşi gă
seşte cele mai solide temeiuri şi căi de rezolvare. * li

»  Ibidem.
li Ibidem, p. 36,
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DIRECTIVE THEORETICAL PRINCIPLES TO HEIDEGGER’S  ONTOLOGY
(Summary)

H aving as starting point the ow ned aim  of H eidegger’s creation to achieve  
a more radical understanding of the being by its sense revelation, th is study intends 
to point out som e theoretical approaches of princip le of th is creation.

The w ay  H eidegger refers to the traditional ontology is  looked upon as depri
ved of scientific objectiveness, both concerning its positive evaluation  and the 
accusations he brings against it. T he heideggerian analysis does not reveal either  
the real values or the essentia l shortcom ings of the classica l ontology.

As for the content aspects o f the heideggerian philosophy, the author of this 
present study concludes that H eidegger anthropologizes ontology, stating the desi
deratum  of interpretation of the sense o f the being in  a tem poral perspective  
(Tem poralitât) and connected w ith  th is aspect, he advances the idea that the onto
logy problem s have to be searched in  the determ ined being (Dasein) w hich  is the  
human being. R aising the problem  of the sense of the being revelation  in  the  
tem poral perspective w ith  a ll the references to h istoricity, H eidegger loses the 
socio-historical analysis perspective, proving an anachronic orientation w hich, 
through phenom enology, d irects him  to transcendentalism .
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CONCEPTUL DE FILOSOFIE LA C. RÀDULESCU-MOTRU

GH. ТОМА

Ţinem să precizăm de la început că articolul de faţă este un- frag
ment dintr-un studiu critic asupra personalismului energetic, doctrină 
filosofică elaborată de Rădulescu-Motru. Şi anume este numai un rezu
mat al capitolului pe care l-am consacrat concepţiei acestui gînditor asu
pra filosofiei. Deşi spaţiul ce ne stă la dispoziţie este limitat, nu ne pu
tem dispensa, totuşi, de cîteva consideraţii introductive, necesare pentru 
a putea releva mai bine fondul problemei pusă acum în discuţie.

In primul rînd, credem s-ar impune a fi reţinut faptul că opera lui 
Rădulescu-Motru, şi în primul rînd opera sa de gînditor, a fost prea pu
ţin analizată în spiritul marxism-leninismului a spiritului revoluţionar 
afirmat de documentele partidului nostru, a istorismului şi umanismului 
nostru dinamic, creator.

In al doilea rînd, se impune să reţinem şi ideea că în cazul de faţă 
avem de-a face cu un gîniditor nemairxLsit original. El şi-a intitulait 
concepţia sa filosofică personalism energetic, văzînd în aceasta o dialec
tică personalistă al cărei punct de plecare îl constituie sinteza, într-o ca
tegorie intuitivă nouă, plăsmuitoare a două noţiuni: aceea de energie şi 
cea de personalitate. Astfel Motru va răsturna, ca mulţi alţi gânditori din 
secolul nostru, subiectivismul apriorist kantian, implicînd, e adevărat, şi 
după unele sugestii pozitivist-psihologiste, actul gîndirii în conştiinţă iar 
pe aceasta, pe baza datelor noilor ştiinţe despre om şi natură, în realita
tea determinismului obiectiv universal, al vieţii şi istoriei umane.

Pe această cale va ajunge el să dea un răspuns, raţionalist în ultimă 
instanţă, la întrebarea cum este posibil adevărul general şi necesar într-o 
conştiinţă individuală. Această problemă, atît de importantă, îşi va găsi 
însă rezolvarea definitivă, principială, numai în cadrele materialismului 
dialectic şi istoric, a practicii revoluţionare de edificare a unei societăţi 
şi a unui om nou şi superior.

Prima din aceste poziţii îl conduce pe Motru la afirmarea unui mo
nism filosofic dinamic, realist, la ideea psiho-sferei, a unui energetism 
practic, viziune filosofică unde este pusă puternic în lumină valoarea 
activităţii umane creatoare. O verigă esenţială în dialectica doctrinei 
sale filosofice personaliste este conceptul de vocaţie, concept care, des
puiat de misticism şi indeterminism, devine aici factor esenţial de cul
tură. După Rădulescu-Motru, care a trecut, cum rezultă din ceea ce am 
spus mai înainte, conţinutul noţiunii de energie de pe terenul experienţei 
ştiinţifice, teoretice, pe teren practic, dînd acestui activism o direcţie în 
esenţă pozitivă, constructivă, în noi există atîta real-omenesc cîtă capa
citate de muncă putem arăta. Iar în naţiuni, la popoare, există atîta 
realitate istorică umană, cîtă cultură materială şi spirituală conţin ele 
la un moment dat. Maiorescian din prima generaţie, Rădulescu-Motru
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Va rămîne, pe o bază filosofică mult mai largă şi mai sistematică» adeptul 
principiului luptei împotriva formelor de cultură fără fond. Din critica 
subiectivismului axiologic el va desprinde principiul — de o valoare cri
tică incontestabilă — actualizării, actualităţii valorilor culturii, principiu 
care, din punctul de vedere al idealului nostru comunist, ar sugera nece
sitatea înfăptuirii cit mai adinei a unităţii dintre general şi particular, 
dintre teoretic şi practic, dintre idee şi viaţă, dintre valoarea spirituală, 
act şi bunuri culturale, dintre normă şi comportament.

A doua poziţie, care vedem că reprezintă şi o ruptură certă a lui Ră- 
dulescu-Motru cu teoria subiectivistă asupra conştiinţei, vine să pună în 
evidenţă mlul determinant în viaţa socială a factorilor obiectivi. In 
concepţia autorului personalismului energetic universul este necreat, apa
riţia vieşii şi a omului este explicată pe baza teoriei ştiinţifice evoluţio
niste şi nu mistic-creaţioniste. De aici au decurs o serie de alte poziţii 
importante, şi înaintate în epoca în care au fost ele afirmate, cum ar fi: 
rolul hotărî tor al premiselor, al relaţiilor socdal-istorice în explicarea 
faptelor de conştiinţă şi a personalităţilor istorice, importanţa activităţii 
materiale de producţie în anasmblul vieţi isocial-istorice, rolul hotărîtor 
în ultimă instanţă al ştiinţei şi civilizaţiei, al culturii materiale. Rădu- 
lescu-Motru va combate teoria romantic reacţionară, foarte răspîndită în 
Europa după primul război mondial, teorie care rupea cultura spirituală 
a societăţii de cea materială, arătînd că între aceste două forme de cul
tură nu există, în principiu, o prăpastie de netrecut. El va sublinia, de 
asemenea, atît ca gînditor cît şi ca om de ştiinţă, valoarea primordială 
a metodelor externe, obiective de cercetare, luînd, peste tot, atitudine fer
mă împotriva intuiţionismului şi a misticismului. Este foarte interesantă, 
deosebit de semnificativă, şi atitudinea sa, în esenţă putem spune raţio- 
nalis t-umanistă, şi faţă de alte probleme, cum ar fi: înţelegerea, spiri
tualitatea, creaţia etc., probleme pe terenul cărora se dădea o luptă în
verşunată între raţionalism şi iraţionalism, umanism şi antiumanism.

Am arătat mai înainte că personalismul energetic, care situează 
persoana umană ca o verigă necesară în contextul devenirilor social-isto- 
rice, după ce încearcă să depăşească limitele raţionalismului abstract şi 
apriorist, într-o reevaluare mai largă a  conceptului de conştiinţă, se de
fineşte ca un realism filosofic. Să reţinem cîteva laturi ale conceptului 
de filosofie care pun mai bine în evidenţă conţinutul acestui realism, diar- 
lectica lui interioară, dialectică prin care gîndirea lui Motru se ridică şi 
aici de la critica formalismului, a silogisticii şi metafizicii abstracte, 
la un concept mai raţional, mai realist al filosofiei. Avem deci şi aici de-a 
face cu o tentativă concretă a spiritului filosofic, într-o perioadă istorică 
determinată, de orientare spre real şi concret, spre lumea obiectivă. Este 
vorba acum de tendinţa permanentă a raţiunii de a ieşi din cercul limitat 
al subiectivităţii, în care tindea s-o fixeze idealismul, de ocolire a subiec
tivismului, a individualismului, decadentismului, atît pe planul valorilor 
teoretice cît şi pe cel practic. Conceptul psiho-sjerei, de pildă, afirmă în 
sine, aşa cum l-a imaginat Motru, posibilitatea unui răspuns raţional, 
ştiinţific la problema fundamentală a filosofiei. Este deci interesant din 
acest punct de vedere modul cum a conceput acest remarcabil gîndiitor

3  — Philosophia 1/1978
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român conţinuturi, funcţia gnoseologică şi socială a  filosofici, modul cum 
a militat el, pe o perioadă îndelung artă a secolului nositru, pentru afir
marea unei culturi', a unei conştiinţe filosofice româneşti. Iaită cîteva din 
principalele poziţii afirmaite de Răduleseu>-Motru în acesit domeniu.

Constatăm în primul rînd că în concepţia lui Motru între ştiinţele 
particulare, ştiinţe ale naturii şi social-istorice, şi filosofie este afirmată 
o unitate necesară, interioară. El trece aici cum am subliniat şi mai îna
inte, de la afirmarea unităţii conştiinţei la raportul necesar dintre obi- 
ectiv-subiectiv etc., la afirmarea unităţii dintre cele două nivele, orizon
turi, ale cunoaşterii şi, în ultimă analiză, la definirea unui anumit ideal 
de personalitate. Trebuie să spunem de la început că Motru înţelege prin 
filosofie în primul rînd metafizica, adică teoria existenţei. El militează 
deci pentru reabilitarea spiritului metafizic în filosofie, pentru reîn
toarcerea, pe baze istorice noi, la problematica acesteia. Motru se află 
astfel printre acei gînditori, unii veniţi din tabăra criticismului, poziti
vismului şi scientismului, care susţineau ideea că dezvoltarea intensivă 
şi extensivă a ştiinţelor particulare nu poate atrage după sine dispariţia, 
prin expropierea de obiect, a filosofiei ca metafizică, a filosofiei în gene
ral dar, mai ales, a filosofiei ca teorie a existenţei. Existenţa filosofiei, 
valoarea ei permanentă este legată de necesităţi spirituale adinei, per
manente. „Departe, spune Motru, de a considera progresele ştiinţei spe
ciale ca nimicitoare pentru metafizică, cartea de faţă îşi propune numai 
să arate că progresele ştiinţei şi ale metafizicii sínt condiţionate reciproc 
şi că rezultatul ştiinţei speciale găsesc o completare indispensabilă în 
generalizările metafizice“1. Sau: „Dacă oamenii de ştiinţă specială pă
răsesc ei înşişi de bună voie terenul ştiinţei lor, pentru a trece pe terenul 
metafizicii, aceasta este o problemă că ştiinţele specifice nu satisfac întru- 
totul pretenţiile gîndirii omeneşti şi că este loc pentru o ştiinţă mai ridi
cată decit ştiinţele speciale“1 2

Care este propriu-zis, în concepţia lui Motru, domeniul filosofiei, 
care este deci obiectul ei? Constatăm mai întîi că el vorbeşte de o ştiinţă 
mai înaltă, legată de apariţia la un moment dat în sfera cunoaşterii po
zitive a generalizărilor cu caracter metafizic. Este important deci pen
tru noi modul cum pune Motru aici problema, cu atît mai mult cu cit 
în lupta sa împotriva formalismului, a substanţialismului abstract, el se 
situează uneori pe poziţii gnoseologice empiriste, pragmatiste. Dar este 
şi mai important de a vedea cum va soluţiona gîndirea sa constructivă, 
după ce se orientează spre empiric, concret, practic, această problemă 
atît de importantă, adică în ce măsură, în ce formă, ajunge el să repună 
totuşi în drepturile sale spiritul metafizic.

Am văzut că în viziunea lui Motru ştiinţele particulare în totalita
tea lor nu pot satisface toate cerinţele conştiinţei umane. Adică atunci 
cînd încercăm să privim experienţa în totalitatea ei, cînd o raportăm 
la întreaga noastră fiinţă omenească, se adaugă un orizont spiritual nou, 
de cunoaştere şi motivare a faptelor, un orizont al conştiinţei umane pri

1 Elemente de metafizică, vol. I, 1913, p. 13.
2 Ibidem, p. 15.
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vită Ca o undă totală, în întregul, în unitatea fiinţei ei;.„Metafizica, spune 
Motru, ridică deasupra cunoştinţelor speciale o cunoştinţă unitară su
perioară, înlăuntrul căreia adevărurile vechi apar într-o altă ordine şi 
într-o altă lumină, cine a  întrezărit această unitate a  devenit metafizician 
pentru totdeauna“. Este vorba prin urmare în primul rînd de un alt 
nivel, de un alt orizont de cunoaştere „înlăuntrul căruia cunoştinţele adu
nate de ştiinţele speciale par mai complete şi mai puţin relative. Este 
orizontul unei ştiinţe noi, care se întrezăreşte, şi cine a ajuns cu gîndul 
pînă la el nu se mai întoarce înapoi“3. Astfel, omul de ştiinţă devenit 
metafizician cere nu cunoştinţe noi ci cunoştinţe de altă natură, cunoş
tinţe metafizice, adică cu caracter general, unitar, sintetic. In concepţia 
lui Motru orizontul metafizic se defineşte în cadrele experienţei, se des
prinde din interiorul experienţei, al cunoaşterii raţionale, ştiinţifice, de 
aceea el poate apare, în germene, şi ca un monism ştiinţific. Atît me
toda filosofică cît şi cele ştiinţifice sínt raţionale, intuiţionismul nu poate 
servi cauza metafizicii. De aceea, cu toate limitele gîndirii sale, Motru 
ne poate apare astăzi ca un adept al raţionalismului sau, cum se mai 
spune, un adept realist al neoraţionalismului, al unui neoraţionalism în 
înţelesul larg al cuvîntului.

Dacă Motru afirmă uneori că filosofia are funcţie cognitivă critică, 
unificatoare — încît putem rămîne cu impresia că el nu depăşeşte totuşi 
criticismul sau unele forme ale pozitivismului — sensul originar şi pro
fund al conceptului de filosofie, pe care încearcă el să-l întemeieze, se 
dezvăluie şi se defineşte în raport cu ideea de conştiinţă. Filosofia la el 
încetează de a mai fi doar o teorie generală a cunoştinţei, ea devine o 
ştiinţă a conştiinţei în sens obiectiv, în sens cuprinzător, dinamic, meta
fizic. Pe baza cunoaşterii obiective, logice, ea răspunde la probleme care 
ţin de esenţa noastră ca fiinţă morală, cum este problema dreptăţii şi 
nedreptăţii, binelui şi răului în lume. Ca formă de creaţie spirituală ori
ginală, în acord esenţial cu definiţia generală pe care o dă el personalis
mului energetic şi vocaţiei ca factor de cultură, filosofia apare pînă la 
urmă, privită în funcţia ei spirituală primordială, „ca rodul spontan al 
acordului ce se încearcă între termenii antinomiilor, aducătoare de neli
nişti şi de vrajbă în sînul societăţilor omeneşti. Filosofia este oarecum 
împăcarea mult aşteptată. Ea se produce uneori chiar în vecinătatea 
locului unde au izbucnit antinomiile sau conflictele sufleteşti“4. Filosofia 
tinde să devină o teorie a personalităţii umane, personalitate armonios 
dezvoltată, echilibrată, expresia unei conştiinţe lucide, împăcată cu sine, 
dar a unei conştiinţe active, creatoare. Dacă filosofia ia forma înţelep
ciunii, oerînd gînd adevărat şi fapită cumpătată, atunci conceptul lui 
Motru de filosofie se deschide la un moment dat valorilor spirituale su
perioare ale tradiţiei, clasice, iar determinismul său ştiinţific, limitat la 
un moment dat, e şi el întregit prin sensurile superioare, practice, ale 
conceptului de conştiinţă filosofică5.

3 Ibidem, p. 13.
4 Rolul educativ al filosofiei, Analele Academiei Române, Memoriile secţiunii 

literare, Seria II, volumul XIII, p. 3.
5 Elemente de metafizică, p. 23.
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Creaţia filosofică majoră este legată ca problemă, în concepţia lui 
Motru, de specificul realismului său, realism mai adine decit cel intelec- 
tualist, individualist-psihologist, ce se sprijinea, după o expresie foarte 
răspîndită, pe suprasolicitarea ideii caracterului antitetic al spiritualităţii 
moderne şi contemporane. Creaţia mare, şi în domeniul filosofiei, are 
loc după Motru in şi prin intermediul idealului şi aspiraţiilor proprii ale 
popoarelor. Ea apare numai acolo unde şi atunci cînd popoarele, şi gîn- 
ditorii ieşiţi din rîndul lor, „simt în sufletul lor chinul problemelor ome
neşti", atunci cînd aceştia au curajul „să privească în adîncul lor sufle
tesc“. Pentru că, spune Motru, ce vine din adîncul sufletului propriu re
zistă, restul dispare aşa cum a venit. Prin urmare, determinismul său 
— care îşi proiectează unele valenţe, cum vedem, şi pe orizontul practi
cului — deşi limitat, ca intreaga sa viziune conceptuală, nu se reduce 
totuşi la un angrenaj mecanic, negativ, de poziţii teoretice.

Istoria filosofiei, unde Motru vede existenţa unor legi, cum ar fi 
legea continuităţii şi a progresului, îi apare la un moment dat ca întru
chipare a luptei dintre materialism şi personalism. In această luptă vic
toria va fi de partea ştiinţei, a ceea ce am văzut că numea el monism 
ştiinţific. Motru va reveni însă asupra acestui punct de vedere, arătînd 
că victoria va fi de partea monismului materialist, a materialismului dia
lectic. „Teoria reflectării a lui V. I. Lenin, va spune el, consideră că rea
litatea deplină a mediului se reflectă în conştiinţa omului şi că psihicul, 
conştiinţa, reprezintă un aspect al realităţii. Pavlov a considerat psihicul 
reflectare subiectivă a realităţii, drept obiect al psihologiei, iar reflectc- 
logia a fost părăsită“. „Pe baza noii orientări materialist dialectice a adop
tării ştiinţei create de I. P. Pavlov, în faţa psihologiei se deschid pers
pective largi şi clare. Pe această cale, psihologia devine o ştiinţă auten
tică, o ştiinţă de prevedere. Prevederea îi va da puterea de a fi aplicată 
întocmai ca ştiinţele fizico-chimioe”6.

*

Conceptul de filosofie propus de Rădulescu-Motru, unde esenţialul 
ne apare a fi afirmarea unităţii dintre teoria cunoaşterii şi „determină
rile culturii omeneşti produse pián infuenţa idealului moral“, are şi 
alte laturi demne de reţinut. Punînd, între altele, problema originalităţii 
în filosofie Motru va combate pseudo-originalitatea, adică „înjghebarea 
măestrită a unei sistematizări", care creează oeea ce niumeşite el „iluzia 
originalităţii“. Această iluzie, precum şi „tendinţa spre paradoxalitate“ 
etc., nişte adevăraţi idoli, rătăciri ale gîndirii filosofice contemporane, fe
nomene spirituale simtomatice, de criză socială, morală, constituiau, după 
Motru, ca şi intuiţionismul mistic, un pericol pentru filosofia românească 
în procesul ei de afirmare.

El va pune în discuţie şi problema conştiinţei filosofice româneşti 
în acelaşi spirit ce deriva din modul cum rezolvase teoretic problema ra

6 I. P. Pavlov şi problem ele m etodei experim entale in psihologie, Revista 
de psihologie, 1—2, anul II, ianuarie—august 1956.
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portului dintre subiectiv-obiectiv, real-ideal, cunoaştere ştiinţifică, obiec
tivă, şi idealul moral. Conştiinţa filosofică românească, cu alte cuvinte 
filosofia românească — în sensul în care se vorbea şi se vorbeşte în ge
neral de o filosofie franceză, engleză, germană etc. — nu rezidă în simplul 
fapt că se scrie filosofie în româneşt, nici în simpla dorinţă subiectivă, 
formală, de a fi românească. Această filosofie trebuie să apară, în con
cepţia acestui gînditor, care pe de altă parte a criticat şi tendinţa de a 
identifica filosofia cu arta, ca o argumentare teoretică, sistematică, prin 
care o conştiinţă1 umană, formată în mediu de viaţă al poporului1 român, 
ajunge să-şi împace, în mod sincer, adevărurile dovedite de ştiinţă „cu 
credinţele tainice ale existenţei sale proprii“, torcînd odată cu firul logic 
al cunoaşterii obiective, categoriale, şi substanţa etică a vechilor şi tra i
nicilor credinţe, idealuri ale poporului1 din care face parte, deci 
a cărei viaţă şi istorie filosoful este chemat să o reprezinte. Realismul 
lui Rădulescu-Motru cuprinde în sfera sa, prin urmare sistematic, con
structiv, şi valoarea factorului etnico-etic, a acestui orizont spiritual de 
reală adîncime constitutivă. *

Intr-o expunere atît de restrînsă ca cea de faţă nu se poate dezvălui, 
se înţelege, întreg conţinutul atît de contradictoriu şi de bogat al unei 
filosofii cum este personalismul energetic. Uneori ne putem mulţumi 
însă şi numai cu punerea în discuţie a problemelor şi cu schiţarea direc
ţiilor în care s-ar putea căuta soluţiile cele mai bune. In marea efer
vescenţă teoretiioo-Meologică, oare caracterizează mediul spiritual al cul
turii noastre contemporane, şi gîndinea lui Metru poate profite de o mai 
bună interpretare, de o înţelegere mai adecvată, mai norocoasă. Unele 
conoepte esenţiale ale gîndirii sale, cum ar fi, de exemplu, acela al psiho- 
sferei, sau totalitatea, integralitatea şi finalitatea sínt foarte discutate în 
gîndirea actuală, în primul rînd în efortul acestei gîndiri de a defini 
conceptul de antropologie filosofică.

Rămîne însă un merit important al lui Rădulescu-Motru faptul de a 
fi afirmat ildeea unităţii necesare dintre ştiinţă, luată în totalitatea ei, şi 
filosofie, nu numai ca teorie a cunoaşterii ci şi ca metafizică, adică ca 
teorie generală a existenţei şi a devenirii. La nivelul conceptului de fi
losofie aceasta este o latură importantă a manifestării realismului său.

C. RADULESCU-MOTRU’S c o n c e p t  o f  p h i l o s o p h y  
(Summary)

In this limited study, we approached from the m ultiple aspects of his phi
losophy his outlook on what he named the philosophical conscience. Although 
our study — a part of a larger critical one on this philosopher, — permanently 
points out the theoretical, methodological and ideological lim its of his personalist 
theory, our main goal is to emphasize the positive, valuable and original positions 
of Rădulescu-Motru’s philosophy, its innovating message, the unceasing seeking for 
the links which in culture, necessarily connect the universal to particular, the 
human-general to national.
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NOTE PE MARGINEA UNUI CONCEPT — REGIMUL POLITIC
CAPITALIST

C. BLAJ

Epoca revoluţiilor burgheze (în special cea franceză) a impus 
în literatură termenul „vechiul regim“, ce vroia să desemneze ordinea 
politică anterioară societăţii aflată în proces de cristalizare şi afirmare, 
respectiv feudalismul şi monarhia absolută. Concomitent însă circulă şi 
termenul de „regim politic“, dar fără a se deosebi în esenţă de primul, 
ambii marcînd practic opoziţia faţă de trecut şi, într-un anume fel, po
ziţia faţă de rânduielile ce, odată instaurate, urmau să asigure noii clase 
puterea politică, dominaţia asupra societăţii. Este tot atît de adevărat şi 
faptul că alţi termeni prezenţi, în acelaşi timp, în literatură erau folosiţi 
cu referire la aceeaşi situaţie. Ilustrativă este, credem, în această ordine 
de idei, lucrarea lui Montesquieu Despre spiritul legilor în care autorul 
întrebuinţează expresii ca: guvernămînt politic, formă de guvernămînt, 
rînduieli politice, orânduire de stat, cîrmuire politică, în fine, regim 
politic ş.a., tuturor dîndu-le, pînă la urmă, acelaşi înţeles.

Am spus toate acestea deoarece credem că o asemenea stare de lucruri 
şi-a pus amprenta asupra modului cum a fost şi este înţeles şi utilizat 
termenul respectiv şi azi. Nu s-ar putea spune că termenul la care ne 
referim este controversat, în sensul strict al cuvîntului. Nu sîntem de 
părere că se desfăşoară în jurul lui o adevărată luptă de opinii. (Nu ne 
referim aici la baza ideologică de la care se revendică unul sau altul 
dintre autori). Ceea ce apare mai evident este, credem, încercarea dife
riţilor cercetători de a  extinde sau restrînge sfera termenului, de a-1 
apropia sau suprapune chiar peste alţi termeni (de pildă peste cel de 
sistem politic), de а-l revendica, mai ales, pentru o anumită disciplină 
(de regulă pentru dreptul constituţional) etc. etc. Dar, urmărind să ana
lizeze, să definească, complexul de elemente ce asigură guvernarea so
ciologii, politologii, juriştii interesaţi în problemă acordă cel puţin ur
mătoarele înţelesuri termenului de regim politic: a) tip (destul de frec
vent formă) de stat; în acest caz se nominalizează regim politic capita
list, regim politic socialist etc; b) formă de guvernămînt; în acest caz se 
reţin: monarhia constituţională, republica parlamentară ori prezidenţia
lă etc.; c) uneori termenul este pus în legătură cu grupul instalat la pu
tere sau cu persoana aflată în fruntea acestuia, de unde: regim fascist, 
dar şi regim hitlerist, regim franchist etc.; d) există, în fine dar fără a 
epuiza lista, cercetători oare definesc termenul şi în legătură cu speci
ficul naţional, religios etc. (Această din urmă poziţie o aflăm, cu precă
dere, la autorii ce se ocupă1 de regimurile politice din ţările africane’1'.

* A. Southal, de pildă, este de părere că guvernările dintr-o serie de state 
africane ar reprezenta expresia m odernizată a cu ltu lu i religios.
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Starea aceasta de lucruri, credem că nu explică elementele ce fac 
ca două republici parlamentare, spre exemplu, să nu funcţioneze practic 
identic; tot aşa două stalbe în care există 'mai multe partide să nu reali
zeze în chip identic exerciţiul puterii. Altfel spus, nu există o identitate 
absolută în privinţa modului cum se realizează guvernarea în Franţa, 
Italia, R.F. Germania ş.a., deşi toate acestea funcţionează ca republici 
parlamentare cu mai multe partide. Apoi Olanda, Suedia, Norvegia, Bel
gia etc. sínt monarhii constituţionale şi totuşi în foarte multe privinţe 
fiecare din acestea aduce un specific în felul cum este asigurat echili
brul puterii. Bipartidismul din anumite ţări anglofone nu duce evident 
şi la uniformitate în constituirea şi funcţionarea regimului politic res
pectiv. Franţa, S.U.A., Brazilia etc. sínt republici prezidenţiale dar nu 
pot fi identificate în foarte multe alte privinţe.

Sistemul politic, statul, forma de guvernare etc. sínt, credem, ele
mente invariante pe o perioadă lungă de timp, chiar secole. Dar, tot 
ansamblul, fără a schimba esenţa trebuie să se adapteze, aproape con
tinuu, modului cum evoluează raportul forţelor de clasă — spre exem
plu — ca şi alţi factori ce au implicaţii în planul politicului. Atunci, cre
dem că este necesar să admitem existenţa unui element ce particulari
zează funcţionarea unei republici de o alta, a unei monarhii constitu
ţionale de o alta etc. Altfel spus, trebuie admisă, credem, prezenţa unui 
mecanism (de fineţe) care, fără a schimba esenţa statului, forma de gu
vernare etc. funcţionează în direcţia conservării elementelor pozitive 
(din punctul de vedere al clasei aflată la putere) şi dezvoltării elemente
lor ce fac din această unitate un organism viu, mobil, capabil de răspun
suri adecvate situaţiilor puse de conducerea eficientă. înlăuntrul unui 
anuimiit sistem, sînitem de părere că 'trebuie să existe un meoanism 
cane înragistrînd pulsul vieţii politice modifică numai ceea ce se poate 
modifica — privind prin prisma intereselor clasei conducătoare — pen
tru a face faţă exigenţelor momentului. Acest meoanism noi îl considerăm 
a fi regimul politic. In acest caz, înţelegem regimul politic ca fiind ansam
blul de valori (mărimi) variabile (ca număr şi importanţă), periodic sta
ţionare, care asigură juncţionarea statului ca instrument al puterii. Este 
aici vorba de un mecanism de prelucrare şi echilibrare a  intrărilor şi 
ieşirilor pentru a da răspunsul optim — din punctul de vedere al grupu
lui conducător — situaţiilor puse de practica conducerii.

In legătură cu toate acestea intră, credem, în discuţie şi problema 
funcţiilor regimului politic. Literatura de specialitate oferă un tablou des
tul de diversificat al punctelor de vedere relativ la această temă. Astfel, 
Colin Campbell admite că regimul politic are, în principal, o funcţie in
tegratoare în cadrul sistemului politic. Jean Blondell este de părere că 
regimul politic trebuie să asigure funcţionarea sistemului input-output. 
Claus Offe, fără a  le numi funcţii dar oonSiderîndu-le, pînă la urmă, 
ca atare, reţine, printre altele, asigurarea stabilităţii sistemului economic, 
mersul relaţiilor externe ş.a. ca principale preocupări ale regimului po
litic. Pentru F. Goguel şi A. Grosser funcţiile regimului politic includ 
gestiunea afacerilor publice ale ţării ca şi formarea şi controlul puterii. 
Deşi au o preocupare constantă în această direcţie, M, Duverger şi G.



40 С. BLAJ

Burdeau nu numesc funcţiile regimului politic atunci cînd îl analizea
ză, chiar dacă descriu funcţionarea parlamentului, a democraţiei etc. 
Avînd în vedere locul acestui mecanism în mersul general al statului 
ca instrument al puterii, credem că funcţia principală a regimului politic 
este aceea de a optimiza funcţionarea întregului ansamblu.

Profilul general al unui regim politic esite dat, în mod evident, de 
sistemul economic, de proprietatea asupra mijloacelor de producţie şi re
laţiile ce decurg de aici. Economicul generează nevoia alcătuirii şi func
ţionării unui regitm politic în stare să conserve şi să dezvolte poziţia do
minantă a grupului conducător. Dar, credem că în această ordine de idei 
economicul oa „factor determinant“ trebuie înţeles aşa cum recoman
dau Marx şi Engels „în ultimă instanţă“, iar nu ca singur şi unic deter
minant**. Profilul general capitalist al unui anumit regim îşi află teme
iul în proprietatea capitalistă asupra producţiei şi în tendinţa acesteia 
de a rămîne dominantă, de a se consolida. Condiţii determinate însă im
pun ca această tendinţă şi reflexia ei în funcţionarea regimului politic să 
aibă azi o altă importanţă. Numai aşa putem explica faptul că anume 
state capitaliste iau măsuri de îngrădire (chiar dacă nu cu adevărat şi 
efieiente) a dezvoltării monopolurilor gigantice, de apărare a intreselor 
anumitor pături — de regulă a celor mijlocii — etc. Aşa putem explica, 
de pildă, unele elemente de conţinut ale constituţiei italiene şi poziţia 
P.C.I. de apărare a acesteia; or, tot aşa, putem explica anumite dificul
tăţi ale conlucrării Franţei ou Piaţa Comună atunci1 cînd au fost lezate 
interese ale micilor producători (dealtfel categorie ce constituie cea mai 
mare parte a grupului de alegători posibili sprijinitori ai guvernului). 
Relevăm şi aici că statul, forma de guvernare etc. nu s-au schimbat în 
legătură cu situaţiile respective; mecanismul intern — regimul politic — 
a funcţionat, însă, de a aşa manieră încît a putut să asigure fiinţarea pe 
mai departe a întregului ,ansamblu, în sensul conservării dominaţiei pro
prietarilor mijloacelor de producţie.

Un alt element important inserat profilului unui anumit regim po
litic este raportul forţelor de clasă. Apartenenţa de clasă a guvernării, 
respectiv a regimului politic, se bucură de o recunoaştere desitul de lar
gă. Pentru V. Pareto, de pildă, regimul politic este un fenomen compli
cat strîns legat de cel al naturii clasei guvernante. Asemănător se pro
nunţă G. Burdeau, P. Birnbaum, M. Duverger, K. H. Nassmacher şi mulţi 
alţii. Duverger merge chiar mai departe atunci cînd afirmă că guvernarea 
o realizează doar o minoritate de posesori. Dar toate acestea recunoaş
teri nu merg pînă la a  adimiite că rânduielile politice, pe cane le apără în 
mod evident, sínt nedrepte, că masele de oameni ai muncii, şi în primul 
rînd clasa muncitoare, sínt excluse de la putere, că se iau toate măsurile 
ca reprezentanţii acestora să nu pătrundă (ori în număr cit mai mic) în 
parlament.

Un raport al forţelor de clasă favorabil maselor populare, sau care

** M a r x - E n g e l s ,  Despre artă, voi. 1, Ed. politică, Bucureşti, 1966, p. 94—95.
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înclină spre acestea, implică funcţionarea regimului politic în favoarea 
forţelor progresiste, deschiderea lui spre democraţie, spire negarea re
voluţionară a acesteia. Situaţia inversă duce în mod sigur la restrîngerea 
libertăţilor democratice, la privarea oamenilor muncii de drepturile lor 
fundamentale. In legătură cu -acestea relevăm însă şi faptul că dacă ra
portul forţelor de clasă pe plan intern este inserat direct profilului unui 
regim politic, raportul de forţe pe plan extern are şi el importanţă, tre
buie luat în seamă în analiza funcţionării acestuia. Actuala stare de lu
cruri din urnele ţări occidentale este, credem, ilustrativă. Astfel, este cu
noscut că în Franţa, Italia etc. s-au creat condiţii (din- punctul de vedere 
discutat mai sus) pentru ca partidele comuniste să fie reprezentate nu 
numai în parlamente ci nemijlocit în guverne. Or, este ştiut că reprezen
tanţi tai N.A.T.O. şi-au permis să se refere direct la această alternativă 
şi să afirme că nu sínt de acord cu ea. Evident, pe lingă faptul că toate 
aoastea reprezintă amestec în. treburile interne ale altor state şi lezează 
suveranitatea ţărilor amintite, nu comandanţii respectivi hotărăsc soarta 
regimului politic ci masele populare. Dar forţele reacţiunii interne, în 
acest caz, primesc sprijin din exterior şi îşi permit să facă -tot ce le stă 
în putinţă pentru a limita pierderile de poziţii, pentru a se opune pro
gresului.

Parlamentul, constituirea, funcţionarea şi rolul său reprezintă un 
element invocat de majoritatea autorilor ce se ocupă de problemele gu
vernării şi a regimului politic. Născut şi funcţionînd doar în Anglia 
pînă la Revoluţia franceză şi cea americană, acest organism reprezenta
tiv a constituit, practic, recunoaşterea dreptului noii clase — burghezia 
— de a participa la conducerea treburilor publice, ca expresie a puterii 
economice de oare dispunea şi, ca urmare, dornică să deţină şi întîieta- 
tea în politică. Dair, evoluţia ' capitalism ului şi, în principal, formarea şi 
dezvoltarea capitalismului monopolist de stat, dorinţa burgheziei mono
poliste de a restrînge exerciţiul puterii pentru a se opune avîntului de
mocratic al maselor arată că instituţia respectivă pierde din ce în ce mai 
mult din substanţă. Altfel sous, vremea din urmă pare să demonstreze 
că mecanismul nu mai face faţă sarcinii pentru care a fost creat. In func
ţionarea ansamblului au apărut perturbaţii care determină ca mare parte 
din „intrări“ să1 nu mai reprezinte semnale corecte — adică, socotim 
noi expresia cerinţelor democratice ale maselor — ci false impulsuri, în 
fapt manifestarea intereselor grupului restrîns de proprietari monopo- 
lişti. Este adevărat, pentru capitalismul contemporan sistemul reprezen
tativ, parlamentul în particular, rămîne în bună măsură o formulă nece
sară la care nu se poate pur şi simplu renunţa, dar efectiv el nu mai 
joacă rolul avut la început, de reprezentanţă a poporului. Credem că pu
tem fi de acord cu M. Duverger cînd apreciază că decăderea parlamentu
lui din rolul său iniţial „este tipică“ pentru, ceea ce consideră el a fi, 
decăderea „modelului democratic“. Chiar atunci eînd ocupă un rol „cen
tral şi preponderent“ rolul său, relevă autorul menţionat, este foarte 
slab în majoritatea ţărilor occidentale. Este adevărat, va recunoaşte Du
verger, că cetăţenii statelor respective nu au cunoştinţă deplină despre o
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asemenea evoluţie a lucrurilor, ei continuînd să evoce structura şi va
lorile modelului iniţial. Şi iată o altă recunoaştere. K.D. Bracher admite 
că în R.F.G. partidele politice (este evident vorba de partidele clasei con
ducătoare) sínt privite ca „aranjamente de vitrină“, iar parlamentul un 
ornament în spatele cărora acţionează puternice grupuri de presiune ce 
îşi impun voinţa organelor de stat, partidelor politice etc.*** Un alt as
pect al problemei este relevat de F. Goguel şi A. Grosser atunci cînd no
tează că preocuparea de căpetenie a unui om de stat (se referă la Franţa) 
este mai puţin de a guverna cît de a explica şi apăra poziţia sa în faţa 
parlamentului1 (despre „rolul“ căruia am vorbit mai sus). Ca urmare, grija 
„esenţială“ a miniştrilor este să-şi menajeze la maximum şansele pen
tru a-şi asigura prezenţa şi în guvernul ce va urma celui aflat în funcţie 
şi din care fac parte. Aşa dar, relevă autorii citaţi, activitatea principală 
a şefului de guvern şi a miniştrilor nu este consacrată guvernării ci ră- 
mînerii la putere.

Desigur, cele spuse acum nu scot din cauză sistemul reprezentativ, 
parlamentul şi guvernul, în privinţa funcţionării regimului politic ca 
ansamblu, dar, oricum, rolul acestora se depreciază, este — sau tinde să 
fie — preluat de grupurile de interes ce exprimă voinţa posesorilor mij
loacelor de producţie.

Elementele la care ne-am referit sínt implicate direct în stabilirea 
configuraţiei şi funcţionarea unui anumit regim politic. Sínt însă şi al
tele, la prima vedere de mai mică importanţă, dar care, în fapt, sínt sem
nificative pentru felul cum se realizează practic conducerea politică. Iată, 
de pildă, sistemul electoral. Se poate afirma că există o mare asemăna
re în sistemele adoptate de ţările capitaliste din occident. In general, a 
fost adoptat votul universal, egal, secret etc. etc. De aceea, noi considerăm 
că nu sistemul ca atare influenţează funcţionarea regimului politic ci, mai 
ales, implicaţiile sale. Aşa, de exemplu, în stabilirea circumscripţiilor e- 
lectorale grupul conducător poate lua măsura fărîmiţării anumitor zone 
care în mod predilect pot vota în favoarea partidelor progresiste. Apoi, 
stabilirea vîrstei ce dă dreptul la vot poate îndepărta anumite pături ale 
tineretului mai receptiv la nou şi care ar opta pentru partidele de stin
gă, interesate în restructurarea democratică a regimului. Acestea, ca şi 
alte măsura ce decurg din statornicirea unui anumit sistem electoral, de
favorizează în principal partidele muncitoreşti şi permit clasei conducă
toare să obţină, relativ uşor şi fără a reflecta corect realitatea, majorităţi 
parlamentare şi implicit guvernarea. Pe lingă aceasta mai notăm şi 
faptul că, pornind de la situaţia lor privilegiată, partidele burgheziei au 
posibilitatea să desfăşoare, în timpul campaniei electorale, o adevărată 
acţiune de manipulare a electoratului în favoarea lor. Are loc, putem 
spune, o adevărată acţiune de atenuare şi amplificare concomitentă a .in
formaţiei difuzată maselor de alegători, în aşa fel incit să servească în 
măsură cit mai mare interesele cercurilor conducătoare.

*** Apud. L, Lörincz, liier, cit., p. 220.



PE MARGINEA UNUI CONCEPT 43

O altă chestiune ce interesează problema la care ne referim în ma
terialul die faţă este aceea a raporturilor dintre puiterea oentrală şi lo
cală. Desigur, ţinem seamă că ştiinţa administraţiei ca şi dreptul consti
tuţional discută situaţia, mai ales dintr-un punct de vedere ce l-am numi 
tehnic. In ordinea de idei la oare ne referim noi apreciem că încercă
rile de a restrînge saiu lărgi autoritatea puterii locale ţine de funcţiona
rea unui anumit regim politic. Realitatea arată că în organele locale ale 
puterii, grupurile democratice ale populaţiei ca şi reprezentanţii clasei 
muncitoare pot pătrunde relativ mai uşor. Or, în măsura în care aceste 
organe sínt dominate de forţe progresiste, este cert că ele vor ameninţa 
trăinicia unei' guvernării burgheze. Şi atunci este evidentă preocuparea 
guvernării de a reduce cit mai mult posibil autoritatea organelor locale. 
Pornind de la teze despre birocratizarea administraţiei locale, despre ne
voia unei eficacităţi sporite a  organismelor puterii, cercurile burgheze 
conducătoare acţionează, tocmai de aceea, în direcţia sporirii atribuţiilor 
puterii centrale în defavoarea celei locale. (Notăm că prezenţa unor pri
mari comunişti în unele comune, cartiere ale oraşelor etc. din unele ţări 
capitaliste occidentale şi măsurile luate de aceştia în direcţia progresu
lui ca şi latitudinea guvernelor respective faţă de o asemenea situaţie este 
ilustrativă.) Din punctul de vedere la care ne-am referit acum, conside
răm că raporturile dintre puterea locală şi centrală au legătură directă 
cu funcţionarea regimului politic şi trebuie studiate de Politologie.

Desigur, avînd în vedere calitatea de mecanism cibernetic pe care o 
atribuim regimului politic, în funcţionarea lui normală sínt interesate 
şi alte componente ale puterii şi guvernării. In economia materialului de 
faţă am avut în vedere doar cîteva note pe care am dorit să le supunem 
discuţiei.

B I B L I O G R A F I E

1. R. A r o n. Démocratie et totalitarism e, Gallimard. Paris, 1965.
2. P. B i r n b a u m ,  La fin du politique, Seuil, Paris, 1975.
2. J. B 1 о n d e 11, Comparing Political System s, W. and N., Londra. 1973.
4. G. B u r d e a u, Traité de science politique, ed. II, Tome V, Les Régimes Politi

ques, Librairie Générale de droit et de jurisprudence, Paris, 1970.
5. C. C a m p b e l l ,  C. G. R о s b e г g, Political Parties and National Integration 

in Tropical Africa, Berkeley and Los Angeles, 1964.
6. N. D i n u ţ, Conceputul de regim politic, în „Revista de filozofie“, 4, 1974.
7. M. D u  v e r g e r ,  Les Régimes Politiques, P.U.F., Paris, 1951; Introduction à la 

politique, Gallimard, Paris, 1964; Sociologie politique, P.U.F., Paris, 1966; Institu
tions politiques et droit Constitutionnel, ed. 13, 2 vol., P.U.F., Paris, 1973.

8. M. F l o r  y, R. M a n t r a n ,  Les régimes politiques des pays arabes, P.U.F. 
Paris, 1968.

9. F. G о g u e 1, A. G r o s s e r ,  La politique en France, ed. 4, A. Collin, Paris, 1970.
10. B. G o u r n a y ,  Introduction à la science adm inistrative, A. Collin. Paris. 1966.
11. D. L e r n e  r. The Passing of Traditional Society, Glencoe, Illinois, 1958,
12. L. L ö r i n c z, Democraţia burgheză, E.A.R.S.R., 1970.



44 C. BLAJ

13. C h a r l e s - L o u i s ,  M o n t e s q u i e u ,  Despre spiritul legilor, Ed. ştiinţifică, 
Bucureşti, 1964 (voi. 1). 1970 (voi. 2—3).

14. К. H. N a s  s m o c  he r .  Politikwissenschaft I, Werner, Düsseldorf, 1973.
15. R. G. N e u m a n n ,  European and Com parative Government, Mc G raw -H ill, 

N. Y.. London, 1951.
16. A. M î c u 1 e s c u, Conceptul de regim politic, în „Forum“, Ştiinţe sociale, V 

1970.
17. С. О f f e, Struktur problema des . kapitalistischen Staates, Frankfurt, 1972.
18. V. P a r e t o ,  Traité de Sociologie generale, vol. II, Payot, Paris, 1919.
19. A. S о u t h a 1, A  Critique' of the Typology of States and Political System s, in 

vol. Political System s and the Distribution of Power, editat de M. Banton, 
T. P., London, 1968.

20. O. T r ă s n e a ,  Ştiinţa politică, Ed. politică, Bucureşti, 1970; Curente şi tendinţe 
in politológia contemporană, Ed. politică. Bucureşti, 1972; Probleme de sociologie 
politică, Ed. politică. Bucureşti. 1975.

21. G h. V a s i 1 e s c u, Regimul politic capitalist, în „Analele Universităţii Bucu
reşti“, Ştiinţe politice şi economice, 1973.

NOTES MARGINALES CONCERNANT UN CONCEPT —
LE RÉGIME POLITIQUE CAPITALISTE

(Résumé)

Tenant compte de nombreux sens attribués au terme, dans cet article l’auteur 
propose la considération du rôle rempli par le régime politique conçu en tant que 
mécanisme cybernétique dans le fonctionnement de l’ensemble du pouvoir poli
tique, du gouvernement et de leurs dynamique. C'est à cet égard qu’on entreprend 
l'analyse de quelques éléments dont se compose le concept et de leur relation au 
régime politique.
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CONSIDERAŢII CU PRIVIRE LA REGIMUL SOCIAL-POLITIC 
EXISTENT ÎN ROMANIA INTERBELICA

ION LEICU

Discuţiile purtate în jurul problemei regimului social-politic existent 
în România, în ultimul veac, sínt departe de a fi încheiate1. Literatura 
noastră de specialitate rămâne datoare în multe privinţe acestui subiect.

în prezentul articol, fără a aborda în ansamblul ei tematica respec
tivă, consemnăm cîteva opinii referitoare la regimul social-politic din anii 
interbelici.

Astfel, dacă pentru etapa premergătoare primului război mondial, 
conceptul de regim burghezo-moşieresc, elaborat de C. Dobrogeanu-Ghe- 
rea, era în măsură să exprime sintetic structurile social-politice existente, 
el devine inadecvat pentru definirea realităţilor româneşti din perioada 
următoare.

Aşa cum se apreciază în Programul partidului, România după 1918 
„intră într-o nouă etapă a dezvoltării sale istorice“-, caracterizată prin 
desăvîrşirea unităţii sale de stat şi printr-un amplu proces de afirmare a 
structurilor capitaliste în toate domeniile 'vieţii sociale. Tocmai mutaţiile 
cantitative şi calitative produse în structurile economico-sociale şi poli
tico-culturale vor genera regimul social-politic burghez care, după opinia 
noastră, va caracteriza perioada de după primul război mondial şi pînă 
imediat după 23 August 1944.

în favoarea acestei afirmaţii pledează următoarele argumente:
A) Reforma agrară din 1921 a redus în proporţie considerabilă pro

prietatea moşierească şi numărul ţăranilor lipsiţi de pămînt, contribuind 
substanţial la afirmarea relaţiilor de producţie capitaliste în agricultură. 
Au fost expropriate 6 120 000 ha, ceea ce reprezenta oca 66o/0 din terenul 
marii proprietăţi şi au fost împroprietăriţi 1 478 663 capi de familie1 2 3. în 
anii interbelici marea proprietate a pierdut poziţia predominantă în ca
drul proprietăţii agrare particulare. Astfel, în 1941 proprietatea agrară 
particulară ţărănească deţinea 7 308 000 ha, respectiv 71,7%, iar cea 
moşierească 2 020 0 90 ha, respectiv 19,8%. Alături de proprietatea ţără
nimii muncitoare se consolidează proprietatea ţărănimii înstărite, oare, 
în anul amintit, deţinea 1 303 000 ha, respectiv 12,8%, precum şi exploa
tările de tip capitalist (între 20 şi 50 ha), oare deţineau 8,5o/0 din terenul 
proprietăţilor agrare4.

1 A se vedea: Anale de istorie nr. 1/1977, precum  şi A u r i c ă  S i m o n ,  Regimul 
politic din România în perioada septem brie 1940—ianuarie 1941, Ed. „Dacia“, Cluj- 
Napoca, 1976.

2 Programul P.C.R. de făurire a societăţii socialiste m ultilateral dezvoltate şi 
înaintare a României spre comunism, Ed. politică, Bucureşti, 1975, p. 38—39.

3 Enciclopedia României, vol. III, 1939, p. 304.
4 C alculat pe baza datelor oferite de „Comunicări statistice“, nr. 1, 1945, p. 5.
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Relaţiile de producţie capitaliste devin preponderente în agricul
tură, iar aria de manifestare a relaţiilor semifeudale se îngustează tot 
mai mult.

B) Dezvoltarea industriei este ilustrată de analiza unor indicatori 
economici sintetici.

In ultimii ani ai deceniului al patrulea, ca rezultat al dezvoltării in
dustriei, a sporit contribuţia acesteia la formarea venitului1 naţional. 
Astfel, în 1938 industria participa cu 30,8% la formarea venitului naţio
nal, iar agricultura cu 4lo/05. Cu toate acestea, economia ţării noastre, deşi 
avea trăsăturile unei economii capitaliste de tip agrar-industrial, conti
nua să fie o economie slab dezvoltată.

Concentrarea şi centralizarea capitalului se adinceşte. în anul 1937 
existau peste 90 de înţelegeri de tip monopolist. Tot în deceniul al pa
trulea se afirmă o serie de concerne industriale şi bancare care deţineau 
controlul asupra ramurilor în care funcţionau. La acestea se adaugă şi 
capitalismul monopolist de stat. Cu toate acestea, România nu întrunea 
elementele principale ce caracterizează o ţară imperialistă.

Sporirea rolului industriei în economie, paralel cu dezvoltarea capi
talismului în agricultură, ne permit să conchidem că relaţiile de producţie 
capitaliste au devenit dominante în economia ţării. Acest fapt explică 
prezenţa în economia românească a contradicţiilor şi stărilor de disfunc- 
ţionalitate specifice modului de producţie capitalist.

C) Mutaţiile din structura1 socială şi de clasă indică, pe de o parte 
sporirea forţei economice şi politice a burgheziei în stat, dezvoltarea can
titativă şi calitativă a proletariatului — deci a claselor principale —, iar 
pe de altă parte, diminuarea rolului moşierimii şi diferenţierea ţărănimii.

Burghezia, clasă conducătoare, cunoaşte în structurile ei, atît de ne
omogene, un proces de continue regrupări, care are ca rezultat afirmarea 
tot mai viguroasă a oligarhiei financiare grupate în jurul regelui şi care 
va contribui la instaurarea dictaturii regaile. Rostul permanent progresist 
al burgheziei despre care vorbea Ştefan Zeletin, în mod apologetic, se 
epuizase.

Proletariatul se dezvolta prin afirmarea nucleului său de bază — 
proletariatul industrial —, al cărui număr se ridica în 1938 la aproxi
mativ 800 000 de persoane. Clasa muncitoare, exploatată şi asuprită, se 
va impune prin activitatea ei revoluţionară ca forţa socială cea mai avan
sată în cadrul societăţii româneşti.

Moşierimea, grup reacţionar, nu şi-a putut restabili poziţiile econo
mice şi politice puternic afectate de reformele agrară şi electorală înfăp
tuite imediat după primul război mondial. Cu rîndurile rărite, lipsită de 
organizaţie politică proprie, moşierimea secunda burghezia, nemaiparti- 
cipînd la guvernări sub stindard propriu. Raportul de forţe s-a schimbat 
net în favoarea burgheziei.

Ţărănimea înregistrează un amplu proces de diferenţiere, specific 
capitalismului, fenomen care a infirmat tezele doctrinei ţărăniste susţi-

5 Apud, Problem e fundamentale ale istoriei patriei şi Partidului Comunist 
Román, Ed. didactică şi pedagogică, Bucureşti, 1977, p. 168.
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nute de Virgil Madgearu privitoare la trăinicia micii gospodării ţărăneşti 
şi la caracterul omogen al ţărănimii.

în 1941, statisticile vremii consemnau existenţa a 23,2% gospodării 
ţărăneşti care posedau pînă la 1 ha; а 35,lo/0 gospodării ou până la 3 ha; 
prezenţa uniui milion de ţărani fără pămînt; precum şi consolidarea chia- 
burimii. Ţărănimea muncitoare exploatată de chiaburi, capitalişti şi mo
şieri, oprimată de stat şi ţinută la periferia vieţii politice, reprezenta un 
potenţial revoluţionar important şi un virtual aliat al clasei muncitoare.

D) Politicul, prin structurile şi funcţionalitatea sa, prezintă trăsături 
specific burgheze. La afirmarea acestora un rol important l-a avut Consti
tuţia din 1923, care a confirmat şi pe plan politic şi juridic schimbările 
produse în таро tul de forţe pe plan social.

Statul, prin structurile şi funcţiile sale, dobîndeşte un pronunţat ca
racter burghez. El a constituit instrumentul principal prin care marea 
burghezie şi-a realizat dominaţia politică in societate, şi-a consolidat 
poziţiile economice şi politice şi a menţinut un raport de forţe care să-i 
fie favorabil. Viaţa politică a fost dirijată de diferitele organizaţii politice 
ale politicului dominant, înregistrînd în acelaşi timp şi o prezenţă activă 
a politicului dominat.

In funcţie de evoluţia raportului de forţe dintre politicul dominant 
şi cel dominat, dintre diferitele grupuri ale burgheziei, precum şi în 
raport cu influenţele externe, regimul social-politic burghez existent 
în ţara noastră a generat următoarele regim uri politice: a) regimul demo
crat; b) dictatura regală; c) dictatura militaro-legionară şi apoi dictatura 
militară autontesciană. După 23 August 1944 a fost restabilit regimul de- 
mocrat-burghez, care va fi înlocuit de regimul democrat-popular.

în continuare vom schiţa succint trăsăturile regimului politic demo
crat existent în perioada interbelică pînă în anul 1938.

1.1. în conformitate cu Constituţia din 19236, România continua să 
aibă o formă de guvernămînt monarho-parlamentară. Regele avea largi 
prerogative. El exercita, împreună cu parlamentul, puterea legislativă, 
deţinea puterea executivă, încheia convenţii cu statele străine, era şeful 
oştirii şi avea dreptul de a bate monedă. Persoana sa era declarată in
violabilă.

2. Parlamentul — principală instituţie democratică burgheză — for
mat din Adunarea Deputaţilor şi Senat, prin structura socială şi func
ţionalitatea sa a servit dominaţiei politice burgheze. Spre deosebire de 
camera inferioară, care era constituită prin votul universal, camera supe
rioară doar în parte îşi recruta membrii prin sufragiul universal, deoarece 
ceilalţi senatori deţineau această calitate în virtutea unor funcţii şi po
ziţii înalte pe care le aveau în societate.

Parlamentul era controlat de executiv şi partidele politice. Astfel, 
regele avea prerogativa de a sancţiona sau respinge legile, iar guvernul 
prin majoritatea parlamentară influenţa şi dirija activitatea parlamentu
lui. Partidele politice influenţau viaţa parlamentară prin fracţiunile par

6 Constituţiunea promulgată cu Decretul Regal nr. 1360 din 28 m artie 1923 
şi publicată în Monitorul Oficial nr. 282 din 29 martie 1923.
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lamentare. De asemenea, Curtea de Casaţie verifica constituţionalitatea 
legilor, şi prin aceasta, exercita o cenzură asupra acestei instituiţii.

3. Potrivit Constituţiei, puterea executivă era conferită regelui care 
o exercita prin guvernul numit de el. Monarhul numea şi revoca membrii 
guvernului, aceştia fiind răspunzători pentru activitatea lor în faţa sa 
precum şi a parlamentului.

Guvernul format, de regulă, din fruntaşii partidului burghez majo
ritar în parlament, deţinea puterea în stat, elabora şi înfăptuia politica 
internă şi externă în conformitate cu interesele grupului burghez pe 
care-1 reprezenta. Intrucît nici un act al regelui nu avea putere de lege 
decît numai dacă era contrasemnat de unul din miniştri, guvernul putea 
să influenţeze şi decizia regală. In acelaşi timp şi regele, în virtutea pre
rogativelor sale, putea şi influenţa de fapt deciziile guvernului.

II. Sistemul partidelor politice din România, spre deosebire de cele 
existente în alte ţări burgheze, nu a permis activitatea legală a partidu
lui comunist, ceea ce reprezintă un substanţial minus al democraţiei 
burgheze româneşti.

Partidul Naţional Liberal şi Partidul Naţional Ţărănesc, exponentele 
celor mai importante grupări ale marii burghezii, fiind partide de guver- 
nămînt, s-au aflat într-o continuă rivalitate politică generată de mirajul 
puterii. Celelalte partide burgheze, de regulă partide mici, vor gravita în 
jurul lor. Afirmarea Gărzii de fier — expresia celor mai reacţionare gru
pări ale blocului exploatator — constituia un important pericol pentru 
existenţa instituţiilor democratice burgheze.

Partidul Conservator, organizaţia politică a mcşierimii, dispărut ime
diat după primul război mondial din viaţa politică a ţării, nu se va mai 
reface, iar membrii săi vor trece în partidele burgheze infuzînd acestora 
reacţionarismul lor.

Prin funcţiile lor, partidele burgheze au constituit instrumente po
litice importante în mina diferitelor grupări burgheze, permiţînd acestora 
să controleze şi să dcmine statul, precum şi să încerce manipularea opi
niei publice în sensul dorit de ele. Datorită unor multiple cauze, între 
care şi discreditarea lor în faţa maselor muncitoare, partidele burgheze 
înregistrează o puternică uzură politică, manifestată plenar cu prilejul 
alegerilor din decembrie 1937.

Dintre partidele polit icului dominat oare au acţionat alături de Par
tidul Comunist Român în vederea apărării intereselor maselor şi au func
ţionat legal amintim: Partidul Social-Democrat, Frontul Plugarilor şi 
altele.

III. Drepturile şi libertăţile democratice, ce caracterizau regimul 
politic analizat, au fost înscrise în Constituţie sub presiunea maselor. 
Dintre drepturile respective amintim: dreptul la vot, dreptul la muncă, 
libertatea asocierii precum şi cea a cuvîntului şi presei etc. Lipsa de ga
rantare, în primul rînd de ordin material, precum şi felul de reglemen
tare de către stat a modului de exercitare a drepturilor şi libertăţilor de
mocratice, au contribuit substanţial la îngustarea lor. Astfel, deşi se de
cretase votul universal, femeile şi militarii erau privaţi de acest drept. 
Apoi, prin instituirea primei guvernamentale, prin legea electorală din
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192ô, a fost înlăturat sistemul proporţionalităţii, şi astfel era suficient 
ca un partid burghez să dobîndească 40% din voturile exprimate pentru 
a deveni partid de guvernămînt. Desigur, masele populare au fost acelea 
care, în multe privinţe, au fost împiedicate să se bucure în mod real de 
drepturile şi libertăţile demooairtice. Numai blocul exploatator s-a putut 
bucura în mod real de acestea.

IV. Regimurile politice care s-au succedat între anii 1938—1944, 
n-au afectat conţinutul burghez al regimului social-politic statornicit 
în ţara noastră după primul război mondial. Acest regim social-politic va 
fi înlăturat prin victoria procesului revoluţionar început după 23 August 
1944 în ţara noastră.

In concluzie, avînd în vedere faptul că trăsăturile socio-economice 
şi politice ce caracterizau regimul social-politic existent în România inter
belică sínt pregnant burgheze, putem conchide că regimul respectiv este 
un regim burghez. Desigur, datorită unei anumite rămîneri în urmă faţă 
de regimurile social-politice existente în ţările occidentale, regimul so
cial-politic din România prezenta unele particularităţi, concretizate în 
existenţa unor rămăşiţe ale relaţiilor semifeudale. Prezenţa acestora, 
diminuată de altfel, după primul război mondial, credem că nu e în mă
sură să afecteze aprecierea de mai sus.

Desigur, problema discutată rămîne deschisă, prezentul articol şi-a 
propus doar s-o semnaleze şi nicidecum s-o rezolve.

CONSIDERATIONS REGARDING THE SOCIAL AND POLITICAL 
REGIME IN ROMANIA BETWEEN THE TWO WORLD WARS

( S u m m a r y )

In the present article, the author states that after the First World War as 
a consequence of the accomplishment of the state unity of Romania as w ell as the 
Agrarian Reform and that of Vote, an important social and political bourgeois 
regime crystalized. The author shows that the economical and social and political 
structures of a bourgeois type become characteristic for Romania.

The existence of some traits of the feudal relations didn’t affect the bourgeois 
characteristics of the social and political regime.

4  — Philosophie 1/1978
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CITEVA ASPECTE ALE LUPTEI DE IDEI IN AMERICA LATINA

AUREL PANTEA

Epoca contemporană, epoca marilor transformări revoluţionare, a 
adus un suflu înnoitor şi în viaţa popoarelor din America Latină. In zilele 
noastre tot mai multe ţări latincnamericane păşesc într-o etapă nouă a 
dezvoltării lor, caracterizată prin intensificarea luptei forţelor democra
tice, progresiste şi revoluţionare pentru 'cucerirea unei independenţe reale 
şi a evoluţiei spre transformări economice, politice şi sociale radicale.

Principalele probleme în jurul cărora confruntarea şi lupta de idei 
cunoaşte cea mai mare efervescenţă — viitorul statelor din această parte 
a lumii, căile şi mijloacele de înfăptuire a  transformărilor reclamate de 
realităţile şi necesităţile continentului, forţele sociale chemate să înfăp
tuiască şi să conducă aceste procese, raporturile dintre ele ş.a. — delimi
tează diversele orientări şi curente în funcţie de interesele urmărite de 
fiecare clasă sau pătură socială.

Abordind selectiv cîteva dintre aceste curente şi orientări, ne pro
punem ca în acest articol să' ne oprim asupra unor concepţii burgheze 
vehiculate în literatura politică din ţările Americii Latine, precum şi 
asupra luptei partidelor comuniste din zonă împotriva orientărilor străine 
oonoepţie marxist-leniniste.

Naţionalismul burghez, la scară naţională saiu continentală, consti
tuie una dintre cele mai răspîndite concepţii burgheze în America Laitină. 
Intre diversele sale variante, prezente în una sau alta din ţările conti
nentului, există deosehiri, cane in esenţă sínt nesemnificative.

în general, adepţii naţionalismului burghez susţin că înainte de an
gajarea pe calea socialismului trebuie realizată dezvoltarea industrială şi 
autoafirmarea naţiunii. Pentru a realiza această dezvoltare reprezentan
ţii concepţiei naţionaldsit-burgheze socotesc că este necesară renunţarea 
totală la lupta de clasă, concilierea claselor aflate în luptă, „armonizarea“ 
intereselor proletariatului şi ale burgheziei, renunţarea la propaganda 
marxism-leninismului, oare — chipurile — nu ar fi aplicabil în oondL 
ţiile Americii Latine.

Propunîndu-şi eradicarea comunismului, care după părerea lor este 
o doctrină ce serveşte „puteri străine“, ideologii burghezi au preluat te
zele adepţilor „neoliberalismului“, „desarrolismului“, „tercerismului“ de
mocrat creştin şi ale altor curente burghezo-reformiste despre specificul 
istoric al căilor de dezvoltare a  naţiunilor latino-americane şi „neviabi- 
litatea“ socialismului pe continent, despre necesitatea edificării unui' „stat 
naţional“ şi opunerii lui „planurilor destructive“ ale 'comunismului inter
naţional, oare urmăreşte „anularea valorilor civilizaţiei creştine occiden
tale“.

Căutarea unei „a treia căi“ nu este un fenomen nou în America 
Latină. Această mixtură teoretică a fost propagată în urmă cu peste
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40 dé ani de omul politic peruan Haya de la Torre. „Tenoeräsmul“ lud 
Haya de la Torre se întemeia pe jocul „de-a dialectica“: „teza“ este ca
pitalismul, „antiteza“ — comunismul, iar „sinteza“ este aprismul*. Aceste 
concepţii oportuniste au fost demascate la apariţia lor de comuniştii 
José Carlos Mariategui şi Julio Antonio MeUa* 1.

In zilele noastre, adepţii „căii a treia“ folosesc în locul noţiunii com
promise a „aprismului“ alţi termeni, de pildă „socialismul naţional“. 
Cea mai puternică variantă a „socialismului naţional“ o oonstiltiuie va
rianta- peronistă, care se situează pe poziţiile păcii de dasă, apără pro
prietatea privată şi urmăreşte să creeze confuzie în conştiinţa maselor 
pentru a le îndepărta de ideile socialismului ştiinţific. Adepţii acestei va
riante concep revoluţia ca un proces ce nu trebuie să copieze modelul 
socialist, -căci socialismul şi capitalismul -ar fi, pretind ei, în egală măsură 
imperialism, care tinde spre dominaţie, spre subjugarea altor ţări. Ar
gentina nu aparţine nici unuia dintre aceste sisteme şi se identifică- ou 
o ,,-a treia lume“.

Adepţii acestui „model ideal“ de socialism fără luptă de clasă, fără 
contradicţii şi dificultăţi, ignoră şi denaturează realitatea faptelor din 
ţările continentului. „Socialismul naţional“ promovat de ei nu înseamnă 
m fapt lichidarea antagonismelor de clasă şi socializarea producţiei, ci 
o încercare de îmbinare a intereselor contradictorii ale tuturor claselor, 
sub patronajul unui stat totalitar „imparţial“, care, pretind ei, -urmă
reşte realizarea idealului naţional comun.

Exagerînd transformările economice care în multe ţări- din America 
Latină nu au atins nivelul transformărilor economice din ţările capita
liste dezvoltate, concepţiile naţionalismului burghez au preluat iteza, mai 
des vehiculată de reprezentanţii concepţiilor burgheze din S.U.A., An
glia, Franţa ş.a„ dare neagă rolul conducător al proletariatului în pro
cesul revoluţionar, pe motiv că aceasta -ar fi „degenerat“, că a pierdut po
tenţialul său -revoluţionar. Ca atare, în locul proletariatului trebuie pro
movate forţe noi în conducerea procesului revoluţionar. O asemenea 
avangardă „nouă“ şi „autentică“ -este considerat partidul peromist-justi- 
ţialist din Argentina, un partid eterogen cu un program ambiguu, încăr
cat de umanism abstract, care propovăduieşte o justiţie socială fără luptă 
de -clasă.

Fireşte, toate aceste concepţii, ca şi modelele mai vechi siau mai noi 
pe -care le imită, şi-au dovedit caracterul eclectic, esenţa de dasă, nevian 
bilitatea. Confruntate cu realităţile ţărilor din America Latină ele nu 
rezistă şi nici nu pat -exercita o influenţă -asupra oamenilor muncii înar
maţi ou -o conştiinţă de dasă revoluţionară, -educaţi de partidele marxist- 
leniniste în spiritul concepţiei materi-alist-dialeotice. Cel mult ele pot 
influenţa gîndiirea unor pături înapoiate ale populaţiei şi gîndirea unei 
părţi a intelectualităţii care mai crede înică într-o dezvoltare a Ameridi

* Aprismul a fost ideologia Partidului Popular Naţional-Reformist burghez 
apărut în 1924 în Peru pe baza A.P.R.A. (Alianţa Populară Revoluţionară Ame
ricană).

1 Pensamiento revolucionario cubano, vol. 1, Ediciones Politicas, Havana, 1971, 
p. 343; Vezi şi E r a s m o  D u  m p  i e  re , Mella, Havana, 1964, p. 11—12.
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Latine pe oalea reformelor legale, efectuate de sus. în prezent, burghezia 
latinio-amerioană nu este capabilă să conducă revoluţii democratice, să 
înfăptuiască, paşnic sau prin violenţă, transformări radicale în structurile 
social-econiomioe, din mai> multe motive:

în primul rînd, pentru că burghezia latino-americană menţine legă
turi strînse cu marii latifundiari.. în nici o ţară din America Latină, poate 
cu excepţia reformei din Peru, simulacrul de 'reformă agrară înfăptuită 
nu a  schimbat situaţia ţărănimii şi nu a dus la eliminarea rămăşiţelor 
feudale din agricultură, la minimul necesar de modernizare a  agricul
turii.

în al doilea rînd, cercurile guvernante burgheze sínt sitrîns şi mul
tilateral legate de capitalul nord-american, a cărui colaborare o caută şi 
o acceptă împotriva intereselor naţiunii. Burghezia aflată la putere îşi 
bazează planurile de dezvoltare social-eoonomică pe devalorizarea mo
nedei naţionale, creşterea impozitelor şi a  împrumuturilor străine, favo- 
rizînd penetraţia capitalului niard-amerioan în economia naţională.

In al treilea rînd, cercurile guvernante burgheze nu au democratizat 
viaţa naţională, nu au modernizat aparatul de stat ci, dimpotrivă, apa
ratul birocratic şi represiv a rămas neatins, iar în unele ţări a crescut con
siderabil.

Principala 1er grijă o constituie prevenirea revoluţiilor în curs de 
dezvoltare şi maturizare. Pentru aceasta, ei mizează pe forţa morală a 
unor cuvinte şi noţiuni ca patrie, naţionalism, demnitate naţională, re
voluţie în  cadrul 'Ordinii şja. Această politică reprezintă' o încercare de a 
salva capitalismul prin formarea unui bloc de forţe sociale intermediare 
menit să joace rolul unui amortizor al luptei de clasă.

O altă variantă a  naţionalismului burghez se prezintă sub ferma 
naţionalismului continental. Istoricii, sociologii şi juriştii burghezi, de- 
naturînd deliberat istoria, pun semnul egalităţii între tendinţele unio
niste ale liderilor luptei de eliberare naţională a popoarelor latino-ame- 
rieane şi panamericanism.

în al VI-lea deceniu al secolului nostru a apărut teoria „revoluţiei 
paşnice reglementate“, ca variantă a solidarităţii panamericane. Sensul 
raţionamentelor ideologilor burghezi nord-americani era acela de a evita 
revoluţiile „de jos“ prin „revoluţii de sus“. în aceeaşi perioadă, în cercu
rile guvernante din America Latină a apărut concepţia „naţionalismului 
continental“, oare reflectă dorinţa .claselor dominante din ţările latino- 
americane de a impiedioa creşterea mişcărilor de eliberare naţională de 
pe continent. Principala componentă a naţionalismului continental este 
„teoria dezvoltării“, formulată de R. Prebisch. Această teorie porneşte 
de la ideea că problemele social-economice ale ţărilor latino-americane 
ar putea fi rezolvate prin măsuri pur economice — industrializare, diver
sificarea exportului, reorganizarea comerţului extern etc. — şi nu prin 
măsuri structurale radicale2.

2 E d e l b e r t o  T o r r e s  R i v a s ,  Interpretáción del desarrollo social centro- 
americano, Editorial Universitaria Centroamericana (E.D.U.C.A.) Costa-Rica, 1975, 
Ediţia a IV-a, p. 238—241, 250—251.
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Concepţia naţionalismului continental a primit o nouă direcţie odată 
cu orientarea autorilor săi spre integrarea ţărilor din zonă.

In cursul anului 1966 apărea la Buenos Aires lucrarea Factores para 
la integration Latino-Americana (Factori, ai integrării latinosamé ricane), 
întocmită- de specialiştii Băncii Intemmerieane pentru Dezvoltare. Autorii 
lucrării consideră -că ţările din America- Latină nu se pot dezvolta potri
vit unor modele şi f-o-rme proprii, datorită incapacităţii statelor din zonă 
de a  crea baza instituţional-politică necesară pentru stimularea şi pro
tecţia societăţii latino-americane şi elaborarea unei ideologii a latinoame- 
rioanismuiui regional3.

Făcînd abstracţie de cauzele reale ale crizei economice şi sociale din 
ţările Americii Latine, autorii volumului amintit propun o integrare 
regională ca singura alternativă pentru dezvoltarea Americii Latine şi 
angrenarea ei în sistemul internaţional al supra naţiunilor4.

Pentru realizarea acestui obiectiv ei propun o schemă care cuprinde 
câteva etape. In prima etapă, etapa cooperării, pe oare ţările continen
tului o parcurg în prezent, se propune realizarea unor tratate şi acorduri 
multilaterale. Pentru această etapă principala instituţie juridică este 
Organizaţia Statelor Americane. In etapa următoare, etapa integrării, 
ţările din regiune vor trebui să transfere o parte din prerogativele lor 
suverane viitoarei comunităţi -economice inter-amerioane. In sfîrşit, în 
etapa unificării urmează să se realizeze în practică unificarea statelor 
Americii Latine, care vor păstra ,,numai atribute -ale suveranităţii şi vor 
promova aceeaşi politică în toate sferele importante ale vieţii sociale“, 
în acest fel, pe harta lumii vor apare Statele Unite ale Americii Latine, 
oare, în sfîrşit, se vor putea integra în sistemul supranaţiunilar5.

Partizanii acestei teorii sínt îngrijoraţi de posibilitatea destrămării 
unităţii în plan regional. Ei îşi dau seama- oă unitatea antiimperia-listă 
din ţările Americii Latine marchează falimentul utopiei lor privind făuri
rea Statelor Unite ale Americii Latine.

In proiectul asocierii Americii Latine cu S.U.A. regăsim tendinţa 
marilor monopoluri de a obţine pieţe lipsite de bariere comerciale, vamale, 
monetar-finan-ci-are şi politice, care stau în calea expansiunii şi domi
naţiei capitalului nord-americain.

Teoria supranaţiunii latino-americane a  apărut după al doilea război 
mondial, atunci cîn-d ideologii burghezi proclamaseră era suprimării 
..autarhiilor naţionale“ şi a făuririi unui ,,stat mondial“, la care -apoi au 
renunţat în favoarea teoriei „r-egionalizării“. Preoonizînd unificarea conti
nentului î-ntr-un sistem suprana-ţionia-1, imperialist, unii ideologi burghezi 
susţin că statui naţiune, aflat în criză la scară mondială, devine în 
America Latină un obstacol serios în calea progresului economic. Această 
afirmaţie are o destinaţie precisă. Ea este îndreptată împotriva actualelor 
mişcări şi reforme preconizate şi înfăptuite parţial de unele ţări din

3 Factores para la integráción Latino-Americana, Fondo de Cultura Economica, 
Buenos-Aires, 1966, p. 25.

4 Ibidem, p. 65.
5 Ibidem , p, 46—47.
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America Latină în dorinţa de a obţine dreptul suveran asupra bogăţiilor 
şi resurselor naţionale, de a se elibera de sub dominaţia capitalului străin.

Alţi reprezentanţi ai ideologiei burgheze consideră că dacă Spania 
n<u ar fi foslt înlfrimtă în războiul de independenţă al coloniilor din America 
Latină şi dacă Brazilia ar fi rămas o anexă a Portugaliei, atunci în 
America Latină s-^ar fi constituit două naţiunii gigantice cane ar fi făcut 
azi inutilă integrarea regională latino-americană6. De aici se conchide 
că naţiunile istoriceşte constituite în America Latină nu există. Există 
doar o „entitate etnică“, o „naţiune dezintegrată“, divizată artificial în 
câteva republici. Din această cauză popoarele continentului s-au degradat, 
neizbutind să se maturizeze sub raport economic, tehnic şi social.

Aceste afirmaţii; sínt false şi se fac cu rea voinţă, deoarece în mo
mentul eliberării Americii Latine pe continent nu existau nici un fel de 
, jSUpranatiuni“ a căror menţinere să înlesnească azi procesele integra- 
ţioniste. Naţiunile propriu-zise erau în curs de apariţie. Legate de metro
polă, coloniile Spaniei şi Portugaliei nu erau unite sub raport economic, 
politic şi cultural, iar nivelul lor de dezvoltare nu era similar. De aceea, 
cu 'toate că exista o comunitate de limbă şi de teritoriu, fostele colonii 
spaniole nu au izbutit să se unească — deşi doreau acest lucru — pentru 
că nu avea o bază suficient de solidă. Ulterior, la dezmembrarea Americii 
Latine au contribuit imperialiştii englezi şi apoi cei din S.U.A., care au 
modificat harta continentului în conformitate cu interesele lor. întreaga 
frazeologie a partizanilor acestei teorii ascunde 'tentativele de reînviere 
a pamamericanismului.

Calea reală a dezvoltării statelor din America Latină nu rezidă în 
unirea cu S.U.A., ci în eliberarea de sub dominaţia străină. Această posi
bilitate a devenit realitate în Cubai, oare prin exemplul faptelor sale. prin 
realizările obţinute în reconstrucţia paşnică a ţării a dat şi dă un răspuns 
extrem de clar şi edificator multor probleme ou care se confruntă azi 
popoare!“ din ţările Americii Latine.

ASPECTS DE LA CONFRONTATION DES IDÉES EN AMÉRIQUE LATINE
(Résumé)

Les problèm es m ajeurs des pays latino-am éricains constituent l’objet d'une 
confrontation d’opinion vouée à l ’explication  de la  situation existante et à la 
résolution des perspectives im m édiates ou plus lointaines, au niveau continental 
ou national.

Cette confrontation relève une grande diversité de courants dans la  pensée  
sociale-politique des pays continentaux, en m êm e tem ps que parmi les d ifférentes 
solutions élaborées ou seulem ent suggérées par les spécialistes étrangers aux in
térêts des peuples d’A m érique Latine.

P lusieurs courants proviennent des théories véh icu lées 40—50 ans auparavant 
et „refraîchies“ m aintenant par de nouveaux argum ents, tandis que d’autres v isent 
les problèm es actuels et de perspective du développem ent des peuples latino- 
am éricains.

Cette confrontation d’opinion reflète en m êm e tem ps la m ultitude des pro
blèm es et la  d isposition des forces sociales-politiques entraînées dans la  lutte, 
autant que les buts poursuivis par ces forces.

e Ibidem, p. 65.
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ŞTIINŢA ÎN SOCIETATEA POST-INDUSTRIALĂ 

OVIDIU ŞINCAI

Profesorul de sociologie de la Harvard, Daniel Bell, a devenit cu
noscut prin cel puţin două lucrări de mari proporţii: Sfîrşitul ideologiei, 
ou subtitlul Despre erodarea ideilor politice în anii ’50 şi o ailfba apărută 
în 1973, Către o societate post-industrială*. Am făcut această apropiere 
între cele două lucrări pentru că de fapt există o strînsă legătură între 
ele: „Punctul de pornire pentru mine — spune Bell — a fost o idee 
implicită în cartea mea Sfîrşitul ideologiei — rolul procesului de decizie 
tehnică în societate. Procesul de decizie tehnică poate fi înţeles, într-ade- 
văr, ca diametral opus ideologiei; unul e bazat pe calcul şi e instrumental, 
celălalt este emoţional şi expresiv. Tema din Sfîrşitul ideologiei era ero
darea vechilor pasiuni politice; teoriile dezvoltate în Societatea post-in- 
dustrială încearcă să exploreze gîndirea tehnocratică în relaţia sa cu po
liticul“ (p. 34).

Plecînd de la analiza a ceea ce el numeşte „principii axiale“, adică 
„liniile majore în jurul cărora se ordonează toate celelalte instituţii şi 
care pun în faţa societăţii marile probleme de rezolvat“ şi afirmînd că 
pentru societatea post-industrială acest principiu axial este primatul cu
noaşterii teoretice, tot aşa cum pentru capitalism el a fost constituit de 
proprietatea privată (p. 114—115), Bell specifică faptul că „ideea prin
cipiilor şi structurilor axiale e un efort de a specifica nu cauzalitatea . . . 
ci primatul“. Căutînd un răspuns la întrebarea cum se menţine o socie
tate, ea caută să specifice, într-o schemă conceptuală, structura ordona
toare în jurul căreia se articulează celelalte instituţii, sau principiul mo
tor care furnizează logica internă pentru ansamblu (p. 10).

Aşadar, dacă societatea industrială este o coordonare a oamenilor şi 
maşinilor în vederea producerii de bunuri, „societatea post-industrială 
este centrată pe cunoaştere, în vederea stăpînirii dezvoltării ei şi a direc
ţionării inovaţiei şi schimbării; în consecinţă apar noi relaţii sociale şi 
noi structuri care trebuie conduse politic“ (p. 20). Este normal deci ca 
tabloul unei astfel de societăţi să îi pună pe prim plan pe oamenii de şti
inţă şi pe ingineri, „care formează grupul cheie în societatea post-indus
trială“ (p. 17).

în felul acesta, prin considerarea ştiinţei, a cunoaşterii teoretice drept 
principal agent al schimbării şi prin interpretarea dinamicii sociale din 
acest punct de vedere, obţinem imaginea unei societăţi care a ajuns una 
a bunăstării — vezi economia serviciilor — şi care, bazată pe optimizarea 
deciziilor datorită noii tehnologii intelectuale, este orientată spre viitor. 
Ştiinţa impregnează tot mai mult .acest edificiu, dezvoltă cu precădere 
industrii bazate pe ştiinţă, face din universităţi şi corporaţiile de cerce-

* D a n i e l  B e l l ,  The Coming of Post-Industrial Society, N ew  York, B asic  
Books Inc., Publishers, 1973. T rim iterile la  această lucrare vor fi date ín  text.
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tare instituţiile fundamentale ale societăţii, ridicînd, totodată, ponderea 
şi rolul oamenilor care le deservesc. Dacă societatea industrială avea ca 
problemă economică principală capitalul şi ca problemă socială conflictul 
industrial dinttre patron şi lucrător, societatea post-industrială se concen
trează asupra altei priorităţi — organizarea ştiinţei, care devine una 
dintre marile probleme politice. Mai mult, în condiţiile în care, tot dato
rită ştiinţei, baza stratificării o constituie calificarea iar educaţia mijlo
cul de acces şi promovare, societatea post-industrială, eliberată încă din 
faza precedentă de conflictele de clasă „în aşa fel încît problemele luptei 
de clasă nu mai acţionează în direcţia polarizării întregii societăţi în jurul 
unei singure probleme“ (p. 116) se va vedea confruntată doar cu con
flictul dintre cei care iau deciziile şi cei ce le suportă: „diviziunea esen
ţială în societatea modernă de azi nu mai este cea dintre cei ce deţin 
mijloacele de producţie şi un «proletariat»- nediferenţiat, ci relaţiile biro
cratice şi autoritare între cei care au puterea de decizie şi cei care nu 
o au . . . Devine sarcina sistemului politic de a ordona aceste raporturi 
ţinînd cont de aspiraţiile participative şi de justiţie socială, ca şi de pre
siunile variate exercitate pentru a le satisface“ (p. 119), aceasta în sensul 
unei viitoare coliziuni între participarea la decizia organizaţiilor care con
trolează viaţa individului pe de o parte şi cerinţele tehnice de specializare 
tot mai mari, pe de altă parte.

Rolul politicului devine impresionant, căci odată cu creşterea com
ponentei tehnice a cunoaşterii, oamenii de ştiinţă, inginerii şi tehnocraţii 
sínt obligaţi fie să intre în competiţie, fie să se alieze cu oamenii politici. 
„Aşadar raporturile dintre structura socială şi domeniul politic devine 
principala problemă a puterii în societatea post-industrială“ (p. 13).

Chestiunea raportului dintre cei care pot sau nu pot să participe 
la decizie ridică o altă problemă: cine deţine puterea, pentru că a lua o 
decizie înseamnă a deţine puterea. Aşadar, cui aparţine politicul, cu 
toate atributele sale? Bell analizează bazele puterii şi modul de a par
veni la ea; există, spune el, în primul rînd proprietatea şi moştenirea ei, 
apoi calificarea tehnică şi educaţia şi, în fine, poziţia politică şi maşinăria 
de partid; dintre ele, precumpănitoare în competiţia pentru putere, pen
tru status, devine, în societatea post-industrială, calificarea tehnică, ceea 
ce va face ca raportul dintre decizia politică şi cea tehnică să fie, în 
viitor, o altă mare problemă controversată, cel puţin în aparenţă.

Există însă altceva în lucrare care merită atenţia: fără nici o îndo
ială, numai un romantism care s-ar mai putea entuziasma în faţa trecu
tului sau o neînţelegere a rolului ştiinţei şi tehnicii ar putea contesta 
acestora rolul imens pe care şi l-au cîştigat în lumea contemporană. Dar 
de aici şi pînă la a face din ele principalul şi unicul agent al schimbării 
e un drum care implică pericolul ignorării unor alţi factori. Ceea ce reu
şeşte Bell, urmînd această cale, este să ne prezinte modelul unei socie
tăţi aproape ideale, bazată pe eficienţă tehnologică, care-şi trage sursa 
inovaţiei şi schimbării din cunoaşterea teoretică şi ale cărei conflicte nu 
sínt distructive. Avem de-a face, de fapt, cu o societate capitalistă supusă 
unei operaţii de extirpare a trăsăturilor ei caracteristice, aşa încît să 
apară drept una ştiinţifică şi cu largi posibilităţi de acomodare şi conti-



ŞTIINŢA IN SOCIETATEA POST-INDUSTRIALA 57

nuitate, graţie dispariţiei clasei muncitoare şi relaţiilor de producţie ca
pitaliste. Procedînd la o analiză a lucrării lui Radovan Richta, Civilizaţia 
la răscruce, Bell citează largi pasaje care îi permit să argumenteze dis
pariţia rolului conducător al clasei muncitoare, caducitatea legilor dez
voltării s ciale aşa cum le înţelege marxismul, imposibilitatea pentru 
clasa muncitoare de a conduce revoluţia ştiinţifico-tehnică, preponde
renţa tehnicienilor şi specialiştilor oare sínt, virtual, o viitoare clasă 
dominantă într-o societate fondată pe ştiinţă şi, de aici, viitoare conflicte 
care vor distruge visul armoniei societăţii, chiar dacă ele nu vor avea ca
racter de clasă (p. 105—112).

Pasajele, însă, sínt citate fără a ţine seama de spiritul lucrării lui 
Richta. In orice caz, concluzia lui Bell este formulată astfel: „perspec
tiva oferită aici de teoria marxistă este a unei societăţi care poate fi nu
mită post-socialistă. Această societate este în egală măsură post-indus- 
trială. Dar problemele acestei societăţi — nu neapărat şi soluţiile ofe
rite — se confundă cu cele ale societăţilor post-capitaliste în aceea că 
noua trăsătură determinantă a structurii sociale (dar nu neapărat şi la 
nivelul politicului şi culturii) este revoluţia tehnico-ştiinţifică, sau ceea 
ce am denumit în scrierile mele rolul central al cunoaşterii teoretice ca 
şi principiu axial al organizării sociale, în timp ce caracteristica noului 
sistem de stratificare va fi diviziunea dintre clasele ştiinţifice şi tehnice 
şi restul societăţii“ (p. 112).

Această idee, ca şi modul în care Bell explică bazele puterii şi mo
dalitatea de acces la putere în societatea post-industrială, ne conduc la 
concluzia că, de fapt, dirijarea ştiinţei este realizată de un grup relativ 
restrîns de politicieni şi de oameni de ştiinţă. însă revoluţia ştiinţifico- 
tehnică, care trebuie înţeleasă ca afectînd „toate sferele civilizaţiei, ale 
activităţii umane, ale vieţii“1 nu poate fi realizată „ca revoluţie uni
versală specifică în domeniul forţelor de producţie — cel puţin în ansam
blul său — fără o participare de sine stătătoare pozitivă a majorităţii şi 
pînă la urmă a totalităţii membrilor societăţii. . . Nici o elită nu va fi 
în stare să deschidă izvoarele ştiinţei, tehnicii şi culturii atît de larg încît 
să satisfacă exigenţele unei transformări totale a forţelor de producţie 
ale vieţii umane. Aşadar, revoluţia ştiinţifică şi tehnică în ansamblul ei 
nu este şi nici nu poate fi cauza unui grup restrîns oarecare; nici o clasă 
opusă altei clase nu este în stare să o ducă pînă la capăt“1 2. Or, tocmai 
privind lucrurile în acest sens, Richta vede în realizarea revoluţiei ştiin- 
ţifico-tehnice „o condiţie şi o parte componentă a misiunii istorice a 
clasei muncitoare“3. Transformînd nu numai tehnica, ci şi latura su
biectivă a producţiei, dezvoltînd capacităţile creatoare ale omului, re
voluţia ştiinţifico-tehnică va putea fi folosită de societatea capitalistă 
doar atît timp cît „noile elemente pot fi integrate în structura veche sau 
menţinute în vechile limite şi făgaş uri“; atunci cînd ea determină trans

1 R a d o v a n  R i c h t a  şi col., Civilizaţia la răscruce, Implicaţii sociale şi 
umane ale revoluţiei ştiinţifice şi tehnice, Ed. politică, Bucureşti, 1970, p. 34.

2 Ibidem, p. 307.
3 Ibidem, p. 308.
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formări structurale şi cînd afectează poziţia omului ea nu mai poate fi 
controlată în limitele sistemului capitalist4. Datorită specificului ei ştiinţa 
cere un alt climat, un sistem nou de conducere diferit de structura ierar
hică a sistemului industrial. Tocmai pentru că se bazează pe om, pe ap
titudinile lui' creatoare, „numai o structură socială pe deplin deschisă, ba
zată pe o interacţiune multilaterală şi multidimensională — o structură 
de tipul dezvoltării reciproce — poate crea un climat favorabil pentru 
activitatea ştiinţifică“5. Democratismul ştiinţei reclamă dialogul şi coo
perarea tuturora tocmai pentru că, în esenţa ei, revoluţia ştiinţifico-teh- 
nică nu poate fi dirijată de elite tehnocratice.

Problemele ştiinţei, a implicaţiilor lor social-politice, nu pot fi, aşa
dar, despărţite de contextul aplicării lor, de natura sistemului politic 
şi de clasă al societăţii. De fapt, Bell nu ne convinge că societatea s-a 
schimbat în structurile sale esenţiale; şi prin aceasta, chiar dacă lăsăm 
la o parte tendinţa implicită a teoriilor de acest gen de a acredita ideea 
rolului de avangardă al societăţii capitaliste în determinarea perspective
lor omenirii, lucrarea lui Bell nu face decît să îmbine radicalismul teh
nologic cu conservatorismul social.

SCIENCE IN THE POST-INDUSTRIAL SOCIETY 
( S u m m a r y )

The study stresses the idea that science alone can’t be presented as a changing 
agent of society, because it can’t be departed both from the context of its applica
tion, and from the political and class system of society. Such an approach leads 
to technocracy, which can’t work with the scientific and technological revolution.

4 ib idem , p. 65.
5 Ibidem , p. 286.
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PATRIOTICE LA ELEVI
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Valenţele educative ale istoriei sínt relevate încă din antichitate. 
Astfel, Tucidide, punînd preţ pe cercetarea riguroasă, consideră că fap
tele trebuie prezentate aşa ouim s-au petrecut ele şi nu „cum le-au 
cîntait poeţii“ . . .  ori „cum le-au povestit logognafii* căiuifând mai mult 
desmierdarea urechii decit adevărul“1. Tacitus, a cărui operă constituie 
un adevărat protest ale conştiinţei umane jignite împotriva despotismu
lui imperial, promovează aceeaşi concepţie privind rolul istoriei şi moda
litatea elaborării ei.

Desigur, concepţia aci menţionata animă şi opera multor alitora din
tre istorici din cele mai vechi timpuri pînă în zilele noastre.

Cit priveşte istoriografia noastră, trebuie să menţionăm că, încă de 
la începuturile ei, afirmă clar puterile formative ale datului istoric. Aşa, 
spre exemplu, Grigore Ureche urmăreşte să redea „adevărul“ despre 
faptele care se petrec pentru ca „să nu se înece anii cei trecuţi“, iar 
Miron Costin va institui ideea că „letopiseţele nu sínt numai ca să le ci
tească omul, să ştie ce au fost în vremi trecute, ce mai mult să fie de 
învăţătură ce este bine şi ce este rău şi de ce să se ferească . . .“.

Eruditul Dimitrie Cantemir, fruntaşii Şcolii ardelene, istoricii paşop
tişti şi cei ce le urmează vorbind despre rolul ei de învăţătoare situează 
istoria pe un plan superior, uzînd de mijloace incomparabil mai bogate 
decît înaintaşii lor. Descifrăm, în acest sens, că de pildă pentru Nicolae 
Bălcescu „Istoria este cea dintîi carte a unei naţii“ deoarece „într-însa ea 
îşi vede trecutul, prezentul şi viitorul“. Kogălniceanu, la rîndul său, con
sideră istoria „mijlocul de a ne cunoaşte“, „măsura“ prin care „se poate 
şti dacă un popor propăşeşte“ ori nu* 1 2. Iar în lecţia inaugurală a cursului 
de Istoria românilor de la Academia Mihăileană susţine ideea, deosebit 
de elocventă, că istoria trebuia să fie şi a fost totdeauna „cartea de că
petenie a popoarelor şi a fieştecărui om îndeosebi, pentru că fieştecare 
stare, fieştecare profesie află în ea reguli de purtare, sfat la îndoielile 
sale, învăţătură la neştiinţa sa, îndemn la slavă şi la faptă bună“. La rîn
dul său, A. D. Xenopol, aprecia că: „Nu este putere care să învieze mai 
tare patriotismul, decît istoria propriului tău popor“3.

* Prozatorii; cuvin tul este derivat din grecescul logograph.
1 T u c i d i d e ,  Războiul peloponeziac, trad. M. Jakota, Bucureşti, 1941, p. 52—53.
2 M. K o g ă l n i c e a n u ,  Introducţie — Despre rolul istoriei, în „Arhiva ro

mânească“, Iaşi, 1840—1841.
3 A. D. X e n o p o l ,  Lecţiunea de deschidere a cursului de Istoria românilor 

de la U niversitatea din Iaşi, în „Convorbiri literare“, XVII, 8, 1884, p. 306.



60 GH. NEAMŢU, A. FARCA$

Preluînd tot ce este înaintat din moştenirea trecutului, în demersul 
său pentru edificarea societăţii socialiste multilateral dezvoltate şi îna
intarea spre comunism, P.C.R. pune un accent deosebit pe formarea omu
lui nou, înzestrat cu înalte trăsături morale, capabil să-şi pună, în mod 
conştient, întreaga sa capacitate de muncă în slujba înălţării patriei. In 
acest sens, Programul de măsuri pentru aplicarea hotărîrilor Congre
sului al XI-lea al partidului şi ale Congresului educaţiei politice şi al cul
turii socialiste . .. precizează, cu toată claritatea, atît scopul, conţinutul 
şi formele de organizare ale activităţii cit şi forţele participante, mijloa
cele şi modalităţile de lucru.

Cuvîntarea secretarului general al partidului, rostită la Consfătuirea 
cadrelor din domeniul ştiinţelor sociale şi învăţămîntului politic, nu nu
mai că dezbate problemele fundamentale ale predării istoriei dar indică 
pînă şi modalităţi de lucru concrete menite a duce la creşterea substan
ţială a eficienţei muncii de formare a omului nou, a cetăţeanului patriei 
noastre capabil să acţioneze conştient la transformarea revoluţionară a 
societăţii şi a lumii.

Din aceste documente, ca şi din altele pe care nu le-am menţionat 
aici, rezultă, pregnant, caracterul de necesitate al valorificării cît mai 
complete a potenţialului de care dispune istoria ca obiect de studiu, rea
lizarea conţinutului integrator, ordonator şi explicativ al acesteia.

Măsurile concrete, preconizate de partid, de a se studia la nivelul tu
turor instituţiilor de învăţămînt problemele fundamentale ale istoriei 
patriei şi a partidului, oferă, în prezent, cadrelor didactice de speciali
tate, posibilităţi realmente sporite în activitatea lor de formare, dezvol
tare şi consolidare a conştiinţei şi conduitei revoluţionar-patriotice a ele
vilor, şi, în general, a tineretului studios cu care lucrează.

Faptul impune, pe lingă acţiunea ce revine factorilor de decizie de 
a regîndi conţinutul învăţămîntului istoriei, sensibilizarea cadrelor didac
tice care predau acest obiect pentru o mai largă utilizare a potenţialului 
de care dispune, potenţial prin excelenţă plurivalent. Apreciem că, pen
tru aceasta, punctul de plecare trebuie să-l constituie o mai laborioasă 
tactică şi o mai bogată şi mai flexibilă strategie a formelor de organi
zare a procesului de predare-învăţare a istoriei, fundamentat pe acea re
laţie profesor-elev care asigură un autentic climat de cooperare.

Adăugind acestora efortul de a spori şi a diversifica funcţionalita
tea mijloacelor, metodelor şi procedeelor, a tehnicilor şi tehnologiilor di- 
dactico-educative, fiind, totodată, mereu atenţi şi receptivi la posibilita
tea neîngrădită de a descoperi şi utiliza noi modalităţi de lucru cu elevii, 
nu încape îndoială că faptele, evenimentele şi datele istoriei, şi, în pri
mul rînd, cele ale istoriei patriei îşi vor spori sensibili laponbui la forma
rea, dezvoltarea şi consolidarea conştiinţei şi conduitei revoluţionar-pa
triotice a acestora.

Ţinînd seama că procesul de formare şi dezvoltare a conştiinţei pa
triotice are loc odată cu transformarea reprezentărilor şi noţiunilor de 
,,patrie“ şi „patriotism“ în convingeri şi atitudini stabile şi de organizare 
a trăirilor emoţional-afective în sentiment al dragostei faţă de patrie, 
partid şi popor, profesorul de istorie trebuie să-şi desfăşoare astfel acti-



vitatea încît aceasta să se constituie într-un veritabil sistem de influen
ţare asiduă şi durabilă.

Numai acţionînd în acest mod, luînd în considerare particularităţile 
de vînstă şi individuale ale elevilor şi asigurîndu-şi colăborarea eficientă 
a tuturor factorilor ce concură la realizarea acestui proces, profesorul de 
istorie va izbuti să formeze, în timp, celor cu care lucrează, deprinderi 
şi obişnuinţe de conduită patriotică ce se vor reflecta, mai apoi, în în
treaga suită de manifestări comportamentale, respectiv în tot ceea ce 
aceştia vor întreprinde.

Şi pentru că în demersul său educativ, în general, şi ca atare şi în 
cel de formare a conştiinţei şi conduitei patriotice la elevi, şcoala constru
ieşte pe cunoştinţele şi elementele de conduită pozitive cu care copilul 
vine din familie (uneori dintr-o constelaţie familială) şi din grădiniţă', si
tuaţia oaraeterizîndu-se printr-o policromie de potenţiale individuale şi 
o mare varietate de amprente familiale, profesorul de istorie, oa dealtfel 
şi ceilalţi, pentru a  fi eficient trebuie să-şi fundamenteze întreaga sa ac
tivitate educativă pe datele psihologiei copilului, pe noile cuceriri în do
meniul acestei ştiinţe.

Inarmîndu-i pe elevi cu un sistem de cunoştinţe din domeniul isto
riei patriei, precum şi cu abilitatea de a percepe şi de a înţelege logica 
înlănţuirii faptelor, acestora li se formează, treptat, gîndirea istorică şi 
prin ea posibilitatea de a se orienta corect în labirintul datelor şi situa
ţiilor, la întîlnirea cu ele, în contextul oricăreia din epoci.

In acest fel, elevii ajung să-şi formeze reprezentări şi noţiuni, în
cearcă stări emoţionale de colorit patriotic ce se vor transforma şi orga
niza, cu timpul, în sentimente durabile, încep să le apară convingerile de 
ordin patriotic, într-un cuvânt se conturează, tot mai limpede, universul 
conştiinţei lor patriotice. De aci şi pînă la actul patriotic, la atitudine şi 
la comportament patriotic nu mai e decit un pas. Evident, punerea în 
situaţii generatoare de fapte, de acţiuni patriotice cum ar fi munca ob
ştească social-utilă etc., constituie modalitatea esenţială de a ne convinge 
de nivelul întregului nostru demers în formarea deprinderilor de con
duită patriotică a elevilor. Concret, faptul se instituie ca autentic act de 
validare a eficienţei strădaniilor educatorului pentru formarea cetăţea
nului de mîine, aşa cum îl solicită realitatea noastră socială.

Orientîndu-şi şi desfăşurîndu-şi activitatea în funcţie de stadiul 
dezvoltării mintale4 a celor cu care lucrează şi făcînd uz de datele psiho
logiei acţionale5 în vederile căreia „a gîndi înseamnă a opera“, fie în 
sensul de a  asimila datele percepute schemelor activităţii intelectuale, 
fie în sensul de a construi noi operaţii care să coordoneze activitatea cu 
obiectele percepute, conducînd-o apoi prin sistemul de operaţii al gîn- 
dirii către interiorizare, transformînd-o în reprezentarea ei, profesorul 
de istorie îşi va putea realiza sarcinile menţionate în mod eficient.

ROLUL FORMATIV AL ISTORIEÍ g ţ

4 J. P i a g e t ,  В.  I n h e l d e r ,  Psihologia copilului, E.D.P., Bucureşti, 1969, 
p. 123— 134.

5 J. P i a g e t ,  Biologie şi cunoaştere. Ed. Dacia, Cluj, 1971, p. 12.
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Bineînţeles, succesul tuturor acţiunilor pe care acesta le întreprinde, 
în afara celor amintite, mai este condiţionat atît de propriile sale con
vingeri asupra faptelor şi datelor pe care le transmite celor cu care lu
crează, cît şi modalităţile pe care le foloseşte în activitatea sa, de price
perea şi abilitatea lui în utilizarea materialelor şi a mijloacelor de care 
dispune.

Planuri de lecţii bine gîndite şi bogat realizate prin utilizarea unor 
modalităţi interesante, atractive şi plăcute, uzînd de materiale şi mijloace 
din cele mai potrivite ca şi planuri de activitate mobilizatoare, întocmite 
de profesor cu participarea elevilor în care să se îmbine, în mod armo
nios, sarcinile izvorîte din îndatoririle ce le revin acestora în cadrul 
clasei cu sarcinile legaite de activităţile din afara clasei şi a şcolii, îşi 
relevă, prin însăşi structura lor, un caracter funcţional-formativ, conduc 
cu certitudine la formarea, dezvoltarea şi consolidarea conştiinţei şi con
duitei patriotice a  acestora.

Investigarea realizată de profesor împreună cu elevii pe multiple 
planuri (economic, etnografic, cultural etc.) şi utilizarea datelor şi a 
materialelor descoperite, legate de istoria localităţii sau a zonei în care 
se află şcoala, exercită asupra elevilor o fascinantă putere de atracţie 
şi contribuie, substanţial, la formarea conştiinţei şi conduitei lor pa
triotice.

Organizarea şi desfăşurarea unor lecţii de istoria patriei în locul 
unde s-au petrecut evenimentele despre care se vorbeşte, sau lecţia rea
lizată la muzeul de istorie ori cu participarea, cînd este cazul, a unor oa
meni care au luat parte la evenimentele despre oare se vorbeşte (luptători 
antifascişti, participanţi la insurecţia armată sau la războiul antihitlerist 
etc.), pot aduce, şi aduc, dacă sínt bine concepute şi optim realizate, o 
contribuţie din cele mai fructuoase la formarea, dezvoltarea şi consoli
darea conştiinţei şi conduitei revoluţionar-patriotice a elevilor, şi, în ge
neral, a întregului tineret.

De un real folos în acţiunea de formare a conştiinţei şi conduitei 
patriotice a elevilor este, pentru profesorul de istorie, activitatea desfăşu
rată în cercul de elevi. Bine organizat şi inteligent îndrumat, acesta se 
transformă în factor activ de cea mai mare mobilitate şi de real succes 
in activitatea de formare a conştiinţei şi conduitei patriotice a tineretului 
şcolar.

Gama largă a modalităţilor metodologice, ca şi a formelor de orga
nizare a activităţilor, precum şi bogăţia şi varietatea mijloacelor care stau 
la îndemîna profesorului de istorie, pot asigura şi asigură, în condi
ţiile în care toate acestea sínt judicios şi inteligent folosite, reuşita acţiunii 
aci menţionate.

Departe de a epuiza fie şi numai menţionarea formelor, a modali
tăţilor şi mijloacelor de care poate face uz profesorul de istorie pentru 
realizarea sarcinilor amintite, trebuie să ne referim totuşi aci şi la 
modul die prezentare a faptelor. Aşa de pildă, o expunere plaită şi greoaie 
a evenimentelor şi situaţiilor, ca şi o atmosferă de lucru apăsătoare, 
lipsa de mijloace adecvate sau procedee necorespunzătoare nu numai că 
nu trezesc interesul elevilor dar îi plictisesc şi obosesc, împingîndu-i la



apatie şi indiferenţă. Dimpotrivă, prezentarea vie, colorată şi caldă, şi 
folosirea unor mijloace şi materiale adecvate, formează elevilor convin
geri şi deciainşeaiză' în conştiinţa lor putemdœ rezonanţe afective dettermi- 
nîndu-i nu numai să reflecteze ci şi să se şi emoţioneze şi să acţioneze 
animaţi de necesitatea realizării conştiincioase a obiectivelor şi sarci
nilor care le stau în faţă.

Desigur, pe lingă celelalte metode antrenante cum sínt problemati
zarea. descoperirea etc., expunerea vie în care, alături de dialogul perma
nent cu clasa, profesorul de istorie vibrează sincer animat de sentimentul 
dragostei de patrie, de partid şi de oamenii muncii, dobîndesc, în mod 
cert, puternice valenţe educative şi devin mobil al formării şi consolidării 
conştiinţei, atitudinii şi conduitei patriotice.

Această activitate a profesorului de istorie, ca dealtfel şi a celor
lalte cadre didactice, se înscrie în ordinea sarcinilor trasate de Documen
tele celui de al XI-lea Congres al P.C.R., şi de recenta Conferinţă Naţio
nală a Partidului Comunist Român privind necesitatea intensificării 
muncii de educaţie socialistă a maselor, de ridicare a nivelului lor de 
conştiinţă şi cultură, de formare a omului nou.

ROLUL FORMATIV AL ISTORIEI g 3

THE ROLE OF HISTORY IN THE FORMATION. DEVELOPMENT AND 
CONSOLIDATION OF CONSCIENCE AND PATRIOTIC CONDUCT AT PUPILS

( S u m m a r y )

The authors set themselves as an object to point out educative potentiality 
of history in the formation, development consolidation of conscience as well as 
patriotic conduct at pupils. For this purpose they place special importance on those 
means and modalities which contribute to the rise of efficiency of didactic-edu
cative activity.
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ORGANIZAREA ACTIVITĂŢII IN GRUP LA LECŢIILE DE 
LIMBI MODERNE (limba rusă)

ANA FELEA

I. Problema cercetată. Noile cerinţe de modernizare a învăţămîntului 
reclamă o atenţie sporită în direcţia organizării muncii didactice, a găsirii 
celor mai eficiente metode, procedee şi mijloace prin oare să se asigure 
caracterul formativ al acestuia, dezvoltarea capacităţilor intelectuale, di
ferenţiate individual, mărirea timpului efectiv pentru participarea activă 
a fiecărui elev în timpul lecţiei. Printre modalităţile noi şi complexe de 
activizare a elevilor se situează şi activitatea în grup.

Numeroase lucrări de sociologie a educaţiei şi cercetările de psiho
logie pedagogică au scos în evidenţă productivitatea sporită a elevilor 
care lucrează pe grupe, prin efortul colectiv, susţinut şi organizat. S-a 
construit astfel o adevărată metodologie de lucru în grup, referitoare 
la diferite discipline şcolare — matematică, chimie, istorie, literatură şi, 
mai puţin, limbi străine.

Obiectivele principale ale învăţării în şcoala contemporană a unei 
limbi străine sínt: formarea la elevi a priceperii de a folosi limba studiată 
ca mijloc de comunicare orală şi scrisă (pe baza dezvoltării gîndirii în 
limba respecţi vă), pe de o parte, şi de a o folosi ca mijloc de informaţie 
pentru documentarea în orice domeniu de activitate vor lucra în viitor ac
tualii elevi, pe de altă parte.

Avînd în vedere numărul mic de ore (trei, două sau chiar o oră 
pe săptămînă) şi numărul mare de elevi in clasă, munca independentă 
este tot mai mult introdusă in lecţie ca un mijloc de rezolvare a pro
blemei: activizarea elevilor. Dar posibilitatea de a verifica pe fiecare 
elev in parte este minimă chiar in condiţiile efectuării unor teme co
mune întregii clase (exerciţii după manual), care, de fapt, nu-i atrag pe 
elevi şi nu duc la soluţionarea obiectivelor mai sus menţionate; iar 
munca independentă pe teme diferenţiate cu caracter creator nu contri
buie la progresul elevilor slabi, aceştia mulţumindu-se cu rezolvarea te
mei la un nivel minim.

Pornind de la ipoteza că munca în grup ar putea constitui o premisă 
doar a muncii independente creatoare, de maximă eficienţă, am între
prins un experiment didactic în cadrul predării limbii ruse.

II. Organizarea şi desfăşurarea experimentului. Lecţiile experimen
tale, în număr de 16, conduse de noi, s-au desfăşurat în anul şcolar 
1976/77 la Liceul nr. 10 din Cluj-Napooa, cuprinzînd 57 elevi ai clase
lor a X-a (anul II de studiu).
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Obiectivele experimentului au fost următoarele:
1) dezvoltarea activităţii cognitive independente a elevilor;
2) formarea priceperii de a conversa spontan în limba rusă în dife

rite situaţii de viaţă şi a reda logic şi corect o situaţie;
3) dezvoltarea interesului şi a atitudinii activ-creatoare faţă de 

obiectul „limba rusă“.
In cadrul fiecărei clase au fost constituite grupe de cîte 5—6 elevi, 

eterogene din punct de vedere al compoziţiei interne, şi omogene între 
ele, adică fiecare grupă era formată din 1—2 elevi buni, 2—3 mediocri 
şi 1—2 elevi slabi. Gruparea s-a făcut pe baza opţiunilor elevilor în li
mitele rezultatelor testului preliminar, care a constat din alcătuirea prin 
muncă independentă a unui dialog pe tema „La ieşirea din librărie“ (ta
bel 1).

Tobei 1

Rezultatele testului preliminar

Nr. elevi testaţi
Nr. lucrărilor după cantitatea replicilor duble (lntrebare-răspuna), 

cuprinse in dialog

2 - 3 4 - 5 6 - 7 în  afara temei date

57 18 15 12 12

Atît situaţia cifrică din tabelul prezentat, cît şi conţinutul lucrărilor 
ne-au confirmat teza că priceperea de a iniţia şi întreţine un dialog în 
limba străină nu se formează pe baza conversaţiei frontale, chiar şi si- 
tuativă fiind, în care toate întrebările vin din partea profesorului, aşa 
cum se procedează în majoritatea cazurilor.

Din totalul elevilor testaţi doar 12 (2lo/„) au putut alcătui cîte 6—7 
replici duble adecvate situaţiei date (în afară de formulele de salut), 
restul elevilor, situîndu-se între 5 şi 2 replici, iar 12 dintre ei (2Ю/„) 
ieşind cu totul din cadrul temei, fără să mai luăm în considerare orto
grafia şi chiar corectitudinea formulărilor din punct de vedere al auten
ticităţii.

Avantajele pe care le-am avut în vedere prin organizarea activităţii 
de grup se referă, pe de o parte, la atmosfera de competiţie care se in
staurează între grupe, iar pe de altă parte, la colaborarea posibilă între 
membrii fiecărei grupe, ambele contribuind la rezolvarea tendinţei de 
omogenizare a  nivelului clasei.

Ca teme de rezolvare au fost propuse alcătuirea de dialoguri situa
tive şi compuneri-povestiri pe baza unor serii de tablouri.

Ca instrumente de lucru s-au folosit fişe cu dialoguri deschise pe 
microsituaţii, diferenţiate pe grupe, şi seturi de tablouri însoţite de vo
cabulare tematice.

5  — Philosophie 1/1978
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Tehnica de lucru cuprindea trei etape:
a) conversaţie frontală pentru introducerea elevilor in temă şi ex

plicarea unităţilor lexicale, comune tuturor grupelor;
b) munca în grup;
c) verificarea sarcinilor efectuate prin dramatizarea dialogurilor al

cătuite.
Fişele cuprindeau materialul de limbă sub forma unor expresii-for- 

mulă şi structuri semantico-gramaticale pentru fiecare moment situativ, 
din care elevii trebuiau să aleagă pe cele mai potrivite (îndeosebi pe cele 
noi) închegării unui dialog adecvat unei anume situaţii.

Grupele lucrau independent sub îndrumarea conducătorului-elev, 
care putea cere, la nevoie, lămuriri cercetătorului. După ce alcătuiau dia
logul, scriindu-şi-1 fiecare în caiet, elevii treceau la învăţarea lui. Pen
tru verificarea îndeplinirii sarcinilor, conducătorul desemna doi elevi 
din grupă, de fiecare dată alţii, care prezentau dialogul dramatizat în 
faţa clasei. Apoi grupele schimbau sarcinile între ele, astfel ca fiecare 
din ele să lucreze pe toate fişele în cadrul unei teme.

Pentru acasă elevii primeau ca sarcină transpunerea dialogului în 
monolog, povestirea purtîndu-se la persoana I plural sau a HI-а singu
lar ori plural, adică alta decit cea din dialog. Astfel se urmărea exersa
rea conjugării verbelor (pe persoane şi timpuri) şi trecerea vorbirii di
recte în cea indirectă.

Au fost elaborate şi experimentate dialoguri deschise pe următoarele 
teme-situaţii:

1) O zi din activitatea elevului: a) Dimineaţa unei zile de lucru; 
b) In drum spre şcoală; c) In recreaţie; d) Pregătirea lecţiilor (discuţie 
telefonică între doi colegi); e) La cină (discuţie cu părinţii).

2) Activităţi practice-productive în şcoală: a) In atelierul de trico- 
taje-confecţii; b) Atelierul de lăcătuşerie; c) Laboratorul fotografic.

3) Mijloace de transport urban: a) în staţia de autobuz; b) In auto
buz (cumpărarea biletelor).

4) Masa la restaurant: a) Unde luăm masa?; b) La restaurant; c) La 
cofetărie.

5) Excursie la munte: a) Organizarea excursiei; b) In drum spre 
Păltiniş; c) Impresii din excursie.

6) La cumpărături: a) In magazinul alimentar; b) La secţia de con
fecţii; c) Cadouri pentru cei dragi.

7) Spectacolul de teatru: a) Invitaţie la spectacol; b) La casa de bi
lete; c) In pauza dintre acte.

8) Vizitarea capitalei Uniunii Sovietice: a) Obiective turistice din 
Moscova; b) Orientarea în oraş; c) La muzeu.
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în continuare prezentăm ca exemplu o fişă din tema „Spectacolul
de teatru“:

Тема №. 7 : С П Е К Т А К Л Ь
А. Приглашение на спектакль

Ситуативный момент Друг Н. Друг П.

1. Приветствие Здравствуй, П. ! 
Добрый день! 
Неожиданная встреча!

Здравствуй, Н. !
Какая радость! 
Правда, неожиданная!

2. Приглашение сегодня ?
Ты свободен завтра?

вечером ?
Я приглашаю тебя . . .  
в кино, театр, на спектакль, 
концерт

Я предлагаю пойти. . .  
Хочешь, пойдём.. .
Давай пойдём...

а) Да, свободен, а что?
б) К сожалению нет, я занят.

а) С большим удовольствием! 
Согласен, идём!
Прекрасно, вот идея!

б) Извини, я не могу. 
Благодарю, но я занят. 
Очень жалею, но не могу.

3. Выбор спектакля драму?
Ты что любишь, оперу?

балет?
Куда мы пойдём?
Вот афиша. Сегодня идёт 

балет „Лебединое озеро”, 
а завтра будет опера 
„Евгений Онегин”.

Я очень люблю музыку.

Меня интересует музыка 
Чайковского.

Я хотел бы пойти в Большой
театр.

Я никогда не был в Большом 
театре, давай туда!

Alternativ cu dialogurile se alcătuiau şi povestiri-compuneri. Aces
tea se elaborau pe baza unui suport vizual — stimul neverbal — con- 
stînd din seturi de tablouri pe o temă, fiecare grupă de elevi primind cite 
o secvenţă (imagine) cu vocabularul tematic respectiv. După ce întreaga 
clasă audia textul explicativ înregistrat pe bandă magnetică, referitor 
la toate secvenţele, se trecea la munca în grup. Elevii alcătuiau micro- 
compuneri, intitulînd fiecare imagine. Efectuarea acestei teme valori
fica particularităţile cognitive individuale ale fiecărui membru al gru
pei: imaginaţie, logica gîndirii, exprimare corectă, expresivă etc., sesi
zarea fiecărei informaţii noi, percepută vizual. Munca în grup avea ca 
scop şi comentarea colectivă a atitudinii unor personaje în anumite si
tuaţii sau a unor evenimente prezentate în imagine.

Verificarea se făcea prin expunere orală, organizată în felul urmă
tor: un elev din grupa întîi povestea prima secvenţă; al doilea elev din 
grupa a doua repeta pe scurt conţinutul primei secvenţe şi reda pe cea 
de a doua; al treilea elev rezuma conţinutul primelor două secvenţe şi 
o prezenta pe a treia ş.a.m.d. Această tehnică de lucru a avut ca rezultat 
concentrarea atenţiei elevilor pe descrierea conţinutului recepţionat vi
zual şi crearea posibilităţilor de a se exprima liber, fără suport verbal 
scris. Imaginile proiectate în timpul povestirii eliberează memoria ope
raţională de necesitatea păstrării conţinutului expunerii începute, iar
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organizarea linear-structurală a materialului vizual extralingvistic asi
gură construcţia logică a expunerii.

Aprecierea activităţii elevilor se făcea prin note curente colective, 
acordate întregii grupe, pentru conţinutul dialogului sau al compunerii 
şi note individuale, ţinîndu-se cont de interpretare. După două-trei note 
curente se făcea o medie, care se trecea în catalog.

III. Rezultatele experimentului. Constatarea rezultatelor obţinute 
prin activitatea de grup în lumina obiectivelor cercetării sna efectuat în- 
tîi pe baza observării imediate. Vădit a crescut interesul elevilor pentru 
efectuarea acestor teme, încrederea în capacitatea lor de a vorbi în 
limba rusă, iar durata de lucru s-a redus aproape la jumătate (de la 
20'—25' s-a ajuns la 12'—15' pentru rezolvarea unei fişe).

Testul final, care a constat din alcătuirea prin muncă independentă 
a unui dialog pe tema „Cum îmi voi petrece duminica“ a scos în evidenţă 
dezvoltarea deprinderii, la marea majoritate a elevilor, de a se orienta 
liber în utilizarea materialului lingvistic însuşit şi priceperea de a opera 
creator cu structurile semantico-gramaticale în anumite situaţii. Conţi
nutul dialogurilor a fost variat de la elev la elev, dar unitar în privinţa 
situaţiei date.

Cantitativ, după numărul de replici incluse, rezultatul este următor:

Tabel 2

Testul final

Nr. elevi 
testaţi

Nr. lucrărilor după cantitatea replicilor duble, cuprinse in dialog

8 - 7  1 6 - 5  1 4 - 3 2 - 1

56 34 1 60% 1 19 1 35% 1 g 1 5% 0

In urma cercetării experimentale efectuate ne permitem să formu
lăm cîteva concluzii cu caracter practic:

1. Organizarea activităţii de grup face posibilă intensificarea şi ra
ţionalizarea procesului didactic şi dirijarea muncii diferenţiate a elevi
lor, ţinîndu-se cont de individualitatea lor (mai ales în clasele cu un 
număr mare de elevi).

2. Fişele de lucru cu dialoguri deschise oferă elevilor un model vi
zual de material lingvistic ce asigură dezvoltarea deprinderilor de scriere 
corectă la marea majoritate a  elevilor.

3. Alegerea replicilor adecvate unei microsituaţii date cu condiţia 
menţinerii momentelor situative antrenează operaţiile de gîndire ale ele
vilor şi le canalizează atenţia asupra conţinutului şi a ordinii logice a 
ideilor.

4. Munca în grup asigură progresul rapid al elevilor slabi, dezvol- 
tîndu-se încrederea în forţele proprii şi dorinţa de participare la proce
sul de comunicare în limba străină, fapt care duce la omogenizarea în
tregului colectiv de elevi al clasei.

5. In cadrul învăţării unei limbi străine, munca în grup poate fi 
socotită ca o treaptă necesară pentru pregătirea trecerii la muncă inde
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pendentă individuală de maximă eficienţă, şi nu ca un scop în sine, 
căci predispoziţii de ordin operaţional ale individului se manifestă şi se 
dezvoltă mai repede în activitatea colectivă, facilitîndu-se predicţia com
portamentului său cognitiv în situaţii similare, dar prin munca indivi
duală.
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ОРГАНИЗАЦИЯ ГРУППОВОЙ РАБОТЫ НА УРОКАХ ИНОСТРАННОГО
ЯЗЫКА

( Р е з ю м е )

В данной статье предлагаются наиболее эффективные виды групповой работы уча
щихся на уроках русского языка, а именно составление ситуативных диалогов по ми
кроситуациям и сочинений по серии картин (диапозитивов).

Автор считает групповую работу необходимой подготовительной ступенью для пере
хода к самостоятельной индивидуальной работе.

На основе проведенных экспериментальных уроков автор пришёл к выводу, ч о̂ 
групповая работа по карточкам с открытыми ситуативными диалогами, представляющими 
учащимся зрительный образец языкового материала, даёт возможность рационализировать 
учебный процесс и легче руководить дифференцированной деятельностью учащихся, спо
собствует развитию навыков правописания, логического высказывания в определённой 
ситуации и ведёт к быстрому прогрессу в овладении иноязычной речью отстающих уче
ников.



STUDIA UNIV. BABEŞ-BOLYAI, PHILOSOPHIA, t ,  1978

ÎNSUŞIREA c u n o ş t in ţ e l o r  d e s p r e  „f u n c ţ iil e  
TRIGONOMETRICE“ PRIN ACTIVITATEA INDEPENDENTA ŞI 

MUNCA IN GRUP A ELEVILOR (CLASA A VII-A)

STELA TMTEANU

In condiţiile unui proces intens de matematizare a tuturor sferelor 
de activitate umană, însuşirea temeinică a cunoştinţelor, a  algoritmilor 
de calcul şi formarea unei gîndiri matematice legice la elevi reprezintă 
un obiectiv major al învăţămîntului nostru. înfăptuirea acestui obiectiv 
implică perfecţionarea conţinutului, metodologiei şi tehnologiei procesu
lui predare-învăţare a matematicii în vederea sporirii valenţelor sale 
formative.

Asimilarea temeinică a cunoştinţelor matematice complexe şi de un 
grad de abstractizare ridicat presupune înţelegerea deplină a concepte
lor, teoremelor, algoritmilor etc. de către elevi, cunoaşterea stringenţei 
logice a acestora şi a modalităţii lor de aplicare în rezolvarea exerciţii- 
lor şi problemelor [8, 9]. Practica instructiv-educativă demonstrează că 
acele cunoştinţe de matematică pe care elevii le însuşesc prin activita
tea proprie de „descoperire“, prin problematizare şi prin munca inde
pendentă sínt înţelese mai bine, sínt mai durabile şi dobîndesc un înalt 
grad operaţional [1, 3. 4. 6, 7, 8].

Activitatea independentă diferenţiată în funcţie de nivelul de pre
gătire şi înţelegere, de gradul de dezvoltare a capacităţilor intelectuale 
(îndeosebi a gîndirii) şi ritmul de lucru al fiecărui elev facilitează pro
cesul de însuşire conştientă a cunoştinţelor matematice, stimulează mo
tivaţia introgenă a învăţării acestei discipline şi previne eşecul şcolar. 
Activitatea independentă individualizată pretinde profesorului să elabo
reze fişe de autoinstruire şi de exerciţiu diferenţiate pe grupe de nivel: 
pentru elevii buni, mijlocii şi slabi [5, 13, 2]. Fişele destinate elevilor 
buni vor cuprinde activităţi (exerciţii, probleme, sarcini cognitive etc.) 
mai complexe, cu un grad de dificultate ridicat şi activităţi suplimentare. 
Cele destinate elevilor de nivel mediu vor conţine activităţi mai puţine, 
cu un coeficient de dificultate maii redus, unele puncte de sprijin (reac
tualizări de cunoştinţe, întrebări orientative, întrebări cu răspunsuri la 
alegere, explicaţii suplimentare, informaţii scurte etc.) după necesităţi. 
Fisele destinate elevilor slabi vor conţine activităţi reduse sub raportul 
volumului şi a gradului lor de complexitate, multe puncte de sprijin 
şi modelul de execuţie (un exerciţiu rezolvat).

Activitatea desfăşurată de elevi în grup, prin cooperare, întrajuto
rare şi consultare reciprocă, sporeşte productivitatea gîndirii matema
tice, stimulează creativitatea şi interesul acestora faţă de matematică 
[7, 10, 12].
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Luînd în considerare cele de mai sus, am emis ipoteza că elevii vor 
înţelege şi asimila mai temeinic cunoştinţele despre funcţiile trigonome
trice, care au un grad ridicat de abstractizare, dacă le vor „descoperi“ 
singuri prin studiul individual al lecţiilor din manual şi prin executarea 
unor activităţi cognitive cuprinse în fişele de autoinstruire. Ca urmare, 
am organizat un experiment pedagogic cu elevii clasei a Vil-a de la 
Şcoala generală din comuna Cîţcău*, în anul şcolar trecut.

Drept obiective ale cercetării ne-am propus: a) să optimizăm pro
cesul de înţelegere şi asimilare a cunoştinţelor despre funcţiile sinus, 
cosinus, tangentă şi cotangentă, precum şi a algoritmilor de calcul a 
valorilor acestor funcţii trigonometrice; b) să ridicăm nivelul pregătirii 
tuturor elevilor cuprinşi în studiu, stimulîndu-le motivaţia învăţării şi 
c) să verificăm eficienţa lecţiilor bazate pe munca individuală şi în grup.

In cadrul experimentului am introdus următoarele variabile inde
pendente: a) Am organizat un sistem de lecţii în care am îmbinat organic 
activitatea independentă şi munca în grup a elevilor cu explicaţiile pro
fesoarei şi cu discuţiile de sinteză. Am elaborat fişe de autoinstruire pen
tru funcţiile cosinus şi cotangentă. Fişele au cuprins activităţi cognitive 
prin care elevii au stabilit raportul dintre cateta alăturată unui unghi 
şi ipotenuză şi dintre cateta alăturată şi opusă unghiului din triunghiul 
dreptunghic dat; informaţii scurte şi activităţi cu caracter aplicativ. Prin 
eşalonarea gradată a sarcinilor cognitive şi prin informaţiile minime ce 
le-a cuprins, fişa a condus gîndirea şi raţionamentele elevului facilitând 
„descoperirea“ noilor cunoştinţe. Am elaborat şi fişe-exerciţiu indivi
dualizate.

b) Am conceput procesul predare-învăţare a acestor cunoştinţe pe 
grupe de funcţii trigonometrice (sinus-cosinus şi tangentă-cotangentă) 
pentru a putea realiza un studiu comparativ al lor şi am afectat fiecă
rei lecţii două ore consecutive, asigurînd astfel timpul necesar îndepli
nirii muncii independente şi în grup.

c) Penitru a cunoaşte nivelul pregătirii subiecţilor noştri la înce
putul şi sfîrşitul cercetării le-am dat lucrări de control, iar pe parcursul 
ei am calculat procentul de exactitate al fişelor de lucru şi am înregis
trat calitatea răspunsurilor date de elevi (îndeosebi de cei slabi) în dis
cuţiile de sinteză ale fiecărei lecţii.

Sub raport metodic, lecţiile organizate la acest capitol s-au desfă
şurat astfel:

1. Lecţia de dobîndire a cunoştinţelor despre funcţia sinus şi cosinus (â durat două 
ore). în  cadrul ei, profesoara cu concursul elevilor, pe baza cunoştinţelor de geometrie şi 
pe baza examinării raportului dintre laturile unui triunghi dreptunghic dat, a demonstrat 
necesitatea cunoaşterii unor elemente de trigonometrie, a relaţiilor ce se pot stabili intre 
laturile şi unghiurile unui triunghi şi a explicat ce este sinusul unghiului, cum se calculează 
valoarea lui şi cum se construieşte un tiunghi dreptunghic cunoscîndu-se valoarea sin. Au 
urmat apoi exerciţii de calculare a raportului dintre cateta opusă şi ipotenuza (valoarea şina) 
mai multor triunghiuri date. De asemenea, s-a demonstrat modul de construire a unui triunghi 
dreptunghic cunoscindu-se valoarea şina, insistíndu-se asupra etapelor de lucru, după cafe

* L ecţiile  au fost conduse de prof. gr. I V iorica Bile.
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га urmat exerciţii individuale diferenţiate pe trei nivele : pentru elevii buni, mai grele şi 
mai multe, pentru cei mijlocii mai puţine şi cu valori mai mici, iar pentru cei slabi mai 
puţine şi uşoare, avind şi modelul de lucru. S-au fixat apoi cunoştinţele despre funcţia sin 
şi a-a apreciat munca elevilor.

în  partea a doua a lecţiei, destinată dobîndirii cunoştinţelor despre funcţia cosinus, elevii 
au desfăşurat o muncă independentă individuală, pe baza fişei de autoinstruire şi studiului 
lecţiei din manual. Iniţial s-a precizat scopul urmărit, s-a citit conţinutul fişei de autoin
struire şi s-au dat indicaţii privind modul de lucru. Elevii au lucrat individual, sub supra
vegherea profesoarei, cerindu-i sprijinul unde întimpinau greutăţi sau studiind lecţia din 
manual şi au executat următoarele activităţi cuprinse in fişa de autoinstruire (Fişa nr. 1) :

Fişa nr. 1

N um ele.............................
Indicaţie : execută corect următoarele exerciţii, unde intimpini greutăţi consultă tov. 

profesoară sau manualul la pag. 239. Astfel vei învăţa singur funcţia trigonometrică consinus.
1. Al triunghiul dreptunghic ^

a. Scrie raportul dintre cateta alăturată unghiului В şi ipotenuză !
b. Care este raportul dintre cateta alăturată unghiului C şi ipotenuză?...............
c. Dacă AB =  5 cm ; AC =  3 cm ; BC =  8 cm care sínt cele două rapoarte ? . . . .
d. Dacă ВС — a ; AC =  b ; AB =  c care sínt cele două rapoarte ? ...............

Reţine I Acest raport se numeşte cosinusul unghiului, prescurtat se scrie cosa (unde* =  unghiul).
e. Cum defineşti cosinusul unghiului? ..................................................................................

2. Construieşte un triunghi dreptunghic cu laturile : b =  3 cm ; c =  4 cm şi a =  6 cm 1
a. Scrie cosinusul pentru fiecare unghi ! ................................................................................

b. Calculează valorile cosinusului !

c. Compară aceste valori cu 1. Ce proprietate ai constatat?

d. Cum explici această proprietate ?

3. Construieşte un triunghi dreptunghic a căror unghiuri să aibă valorile cosa de 
5

şi — (consultă manualul la pag. 239, punctul 2) !
8

4
7

4. Alcătuieşte două exerciţii asemănătoare.

în  Încheierea lecţiei, profesoara a fixat cunoştinţele însuşite de elevi independent, făcînd 
o analiză comparativă intre funcţia sinus şi cosinus, relevind cu concursul acestora asemănările 
şi deosebirile dintre ele şi alcătuind schema lecţiei pe tablă, iar elevii in caiete.

Menţionăm că in vederea pregătirii elevilor pentru lucrul în grup am cerut celor buni 
(respectiv, celor 9 elevi care au rezolvat exerciţiile din fişă în 25 minute) să ajute pe cei 
slabi cu explicaţiile necesare.
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2. Lecţia de dobîndire a cunoştinţelor despre funcţia tangentă fi cotangentă s-a desfă
şurat prin explicaţiile profesoarei şi lucrul în grup, durind tot două ore. La Început, profe
soara cu concursul elevilor a examinat raportul dintre cateta opusă şi cateta alăturată dintr-un 
triunghi dreptunghic, definind funcţia tangentă (tga). Elevii au calculat valoarea numerică 
a tangentei dintr-un triunghi dat, comparind-o cu valoarea cos şi sin, stabilind diferenţa 
dintre ele şi ce-i este specific tg. Au urmat apoi exerciţii de calculare a valorii funcţiei tg 
din mai multe triunghiuri date şi de construire a lor cunoscîndu-se valoarea tg. După sinte
tizarea şi fixarea cunoştinţelor in legătură cu funcţia trigonometrică tg, elevii şi-au însuşit 
cunoştinţele despre cotangentă (ctg) prin lucrul în grup şi pe baza fişei de autoinstruire (Fişa 
nr. 2).

Fifa nr. 2

Grupa nr. . . .
Indicaţie : veţi rezolva exerciţiile următoare consultîndu-vă şi ajutîndu-vă Împreună. 

1. Fie ДАВС In care AB =  5 cm ; AC =  4 cm şi BC =  7 cm

a. Scrieţi tg В şi tg C .............................
Л  A

b. Scrieţi tg В şi tg C pentru AB =  c ; AC =  b şi ВС =  a ! .....................................

Reţineţi
2 .

a.

b.

c.

I Funcţia inversă tgeste cotangenta, prescurtat se scrie ctga.
Pentru triunghiul dat scrieţi :

a  *  valori numerice date .........................................
ctg В în £

a cazul general .........................................................
a  * valori numerice d a te .............................................

ctg C in Q
» cazul general .........................................................

Daţi definiţia cotangentei .....................................................

3. Fie ДАВС în care : a =  9cm;  b =  5 cm şi c =  7cm
A A

a. Scrieţi ctg В şi ctg С .....................................................
b. Calculaţi valorile lor ! .....................................................
c. Comparaţi valorile obţinute cu 1 ! Ce aţi constatat ?

— Cum explicaţi această proprietate ? ................
л 3

4. Construiţi unghiul M, cunoscînd ctg M =  — !
4

Lucrul în grup s-a desfăşurat pe grupe eterogene cu sarcini comune, alcătuite din cite 
4 elevi. Elevii s-au consultat şi ajutat tot timpul, cei buni explicau celor slabi şi-i verificau 
dacă au înţeles noile cunoştinţe. Munca in grup a durat 25 minute. în  încheiere s-au sinte
tizat cunoştinţele despre ctg prin comparaţie cu tg şi s-a apreciat munca fiecărui grup.

3. Lecţie de sistematizare a cunoştinţelor teoretice şi de fixare a algoritmilor de calcul 
a celor patru funcţii trigonometrice (sin, cos, tg, ctg). în  cadrul ei, profesoara cu ajutorul 
substanţial al elevilor a sintetizat cunoştinţele teoretice, făcind o analiză comparativă a celor 
patru funcţii, stabilind asemănările şi deosebirile dintre ele şi dintre funcţiile trigonometrice 
şi relaţiile numerice. Concomitent cu examinarea lor, profesoara a alcătuit următoarea schemă 
sinoptică pe tablă :
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Funcţiile trigonometrice

Funcţii trigonometrice — Relaţii metrice

Lecţia s-a încheiat cu un moment de muncă independentă diferenţiată. Elevii buni au ter
minat exerciţiile în 13 minute şi au ajutat pe cei slabi cu explicaţiile necesare, fără să le 
facă ei exerciţiile.

4. Lecţie clasică de dobîndirea cunoştinţelor despre proprietăţile funcţiilor trigonometrice 
şi de însuşire a tehnicii utilizării tabelelor de logaritm.

5.6.7. Lecţii-exerciţiu de rezolvări de probleme prin muncă independentă diferenţiată 
şi prin lucrul în grup.

8. în  lecţia a 8-a am dat lucrare de control care a cuprins 3 probleme.

Rezultatele obţinute. Pentru a constata nivelul de înţelegere şi de 
asimilare a cunoştinţelor dobîndite de elevi prin munca independentă şi 
prin lucrul în grup, am examinat calitatea activităţilor executate de 
aceştia în fişele de autoinstruire şi de exerciţiu, am calculat procentul 
lor de exactitate, am înregistrat calitatea şi proporţia răspunsurilor date 
de subiecţii noştri în discuţiile de sinteză (îndeosebi a celor slabi) şi am 
analizat notele obţinute la lucrările de control.

Procentul de exactitate al fişelor de lucru întocmite individual şi 
în grup este cuprins în tabelul 1.

Tabel 1
Procentul de exactitate al fişelor de lucru

Fişe de autoinstruire Fişe-exerciţiu
Nr. 1 Nr. 2 Nr. 1 1 Nr. 2 1 Nr. 3

% 93,2 86,3 84,6 80,8 1 86,4

Datele din acest tabel reliefează că în toate cazurile procentul de 
exactitate se situează peste limita de 80%, fapt ce demonstrează că ma-
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joritatea elevilor au efectuat corect activităţile congnittive şi cu caracter 
aplicativ. Majoritatea elevilor au făcut dovada unui nivel ridicat de în
ţelegere a cunoştinţelor şi mai ales au demonstrat capacitatea de analiză, 
de comparaţie şi de generalizare a raporturilor existente între laturile 
triunghiului şi între raportul laturilor şi unghiurile aceluiaşi triunghi dat. 
Şi-au însuşit algoritmul de calcul al valorilor fiecărei funcţii trigono
metrice şi algoritmul de construire a unui triunghi drept cunoscînd va
loarea unei funcţii. Greşelile elevilor s-au redus la unele formulări im
precise sau incomplete şi la greşeli mărunte de calcul aritmetic, nesem
nificative.

Pentru a ne edifica asupra eficienţei sistemului de lecţii organizat 
în cadrul acestui capitol am examinat rezultatele obţinute de elevi la 
cele două lucrări de control (considerate test iniţial şi final), rezultate 
pe care le sintetizăm în tabelul 2.

Tabel 2

Rezultatele obţinute de elevi la  lucrările de control

Testul iniţial (26 elevi)

M
ed

ia

Testul final (27 elevi)

M
ed

iaNotele obţinute Notele obţinute

10 9 8 7 6 5 4 10 9 8 7 6 5 4

nr. 3 3 6 5 5 2 2
7,23

8 7 5 3 2 1 1
8,33

% 11,5 11,5 23,2 19,2 19,2 7.7 7,7 29,8 25,9 18,5 11,2 7,4 3,7 3,7

Analiza acestor rezultate conduce la constatarea că elevii au înre
gistrat un progres în direcţia ridicării nivelului de pregătire la matema
tică. Progresul este marcat prin creşterea proporţiei elevilor care au 
obţinut note între 10 şi 7 (proporţia acestora a crescut de la 65,38% din 
testul iniţial la 85,18% în testul final) şi prin reducerea la jumătate 
a proporţiei celor care au obţinut note de 5 şi 4. Aceste rezultate de
monstrează eficienţa sistemului de lecţii bazat pe munca independentă şi 
în grup a elevilor, organizat în scopul dobîndirii noilor cunoştinţe.

Anializînd media obţinută de elevi la testul iniţial, am emis ipo
teza că prin acest sistem de lecţii vom ridica nivelul de pregătire al 
acestora şi le vom stimula motivaţia intrinsecă a învăţării la matema
tică. Astfel am apreciat că elevii pot obţine, la acest capitol, media 8,50 
pe care am luat-o drept etalon al eficienţei lecţiilor organizate experi
mental.

Pentru a avea certitudinea obiectivităţii în aprecierea nivelului de 
înţelegere şi asimilare a cunoştinţelor subiecţilor noştri am aplicat tes
tul „t“. Pentru probabilitatea de lucru P — 97,5% am luat din testul 
Student valoarea lui ta =  2,06. Calculînd dispersia în testul iniţial şi 
final am obţinut următoarele valori cuprinse în tabelul 3,
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Tabel 3

Dispersia In testai Iniţial şl Unal
x„ =  8,55 ; P =  97,5% ; t« =  2,06

Testul Sx2 Sx Valoarea calculată

iniţial 3,22 1,79 P (7,81 <  7,23 <  9,29)

final 3,42 1,84 P (7,86 <  8,33 <  9,26)

Rezultă din aceste valori că testul iniţial respinge ipoteza de la 
care s-a plecat, în schimb testul final o acceptă, elevii obţinînd rezul
tate sensibil mai bune (respectiv media 8,33). Deşi rezultatele obţinute 
de subiecţii noştri la lucrarea finală nu sínt peste aşteptări, ele mar
chează totuşi un real progres pe linia ridicării nivelului pregătirii la 
matematică şi pun în evidenţă eficienţa sistemului de lecţii bazat pe 
munca independentă şi în grup a acestora.

Adăugăm acestor rezultate şi faptul că în discuţiile de sinteză şi 
fixare a cunoştinţelor după fiecare lecţie elevii slabi au fost foarte ac
tivi. Astfel, din cei 11 elevi consideraţi slabi la matematică 9 au dat 
răspunsuri precise (reprezentînd 81,8%), manifestînd satisfacţia muncii 
împlinite şi dobîndind încredere în forţele proprii. Profesoara a reliefat 
progresul înregistrat de aceşti elevi şi a apreciat atitudinea colegială a 
celor care i-au ajutat în muncă.

Pe baza acestor rezultate putem susţine, credem, că este posibil şi 
necesar să organizăm procesul de predare-învăţare a cunoştinţelor despre 
funcţiile trigonometrice prin munca independentă a elevilor de desco
perire şi exersare, precum şi prin lucrul în grup, pe baza cooperării şi 
întrajutorării dintre ei.
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DIE ANEIGNUNG DER KENNTNISSE ÜBER TRIGONOMETRISCHE 
FUNKTIONEN DURCH INDIVIDUELLE UND GRUPPENARBEIT IN

DER VII. KLASSE 
( Z u s a m m e n f a s s u n g )

Der Artikel synthetisiert die Ergebnisse eines pädagogischen Experiments im  
Lehrfach Geometrie bei den Schülern der VII. Klasse, in dem die Aneignung der 
Kenntnisse zum Thema „Trigonometrische Funktionen“ durch individuelle und 
Gruppenarbeit der Schüler angestrebt wurde. Die Kenntnisse über die Funktionen 
Kosinus und Kotangens wurden durch Selbststudium m it Hilfe des Lehrbuches 
erworben und durch die Arbeit mit den Ubungsbögen zum Selbststudium, welche 
vom Verfasser erarbeitet wurden. Zur Aneignung der Algorithmen zur Errech
nung der Werte der trigonometrischen Funktionen haben die Schüler selbständige 
und individualisierte Übungen gemacht, die in den Ubungsbögen erhalten sind.

Die von den Schülern erzielte Ergebnisse beim Abschlusstest beweisen die 
Effizienz dieses Lektionsystems, das sich auf individuelle und Gruppenarbeit der 
Schüler gründet.
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Volumul al 4-lea din cele 6 apărute 
pînă în prezent sub titlul Tratat de 
ştiin ţe pedagogice se ocupă de pro
blemele generale ale Psihologiei edu
caţiei, din perspectiva contribuţiei pe 
care o aduce psihologia la rezolvarea 
problemelor educaţiei. Volumul 5 in
titulat Psihologie pedagogică, apropiat 
ca tematică de volumul 4, este o pre
lungire a acestuia şi lărgeşte tematica 
centrîndu-se mai ales pe tehnicile pe
dagogice, pe disciplinele şcolare şi ser
viciile perişcolare, aplicate, în special 
mediului familial.

Grupate sub 4 titluri mari: Psiholo
gia nivelelor; Psihologia m etodelor şi 
tehnicilor; Psihologia disciplinelor şco
lare; Serviciile perişcolare, cele 17 ca
pitole ale volumului scrise de 14 au
tori dezbat probleme de o însemnătate 
deosebită şi cu bogate im plicaţii didac
tice. Cîteva titluri ilustrează această 
afirmaţie: „Intrarea la şcoală“ (G. Mia
laret), „Schimbările de n ivel“ (J. Dré- 
villon) „Educaţia integrală“ (A. Wery 
şi J. Vial); „Educaţia familială, In- 
văţămîntul tehnic, Educaţia permanen
tă“; „Psihopedagogia claselor noi“ (L. 
Lefèvre); „Mijloacele audio-vizuale“ (G. 
Mialaret); „Invăţămîntul programat şi 
învăţămîntul asistat de ordinator“ (G. 
Mialaret); „Psihologia disciplinelor şco
lare“ (franceză, matematică, ştiinţele 
naturii); „Creativitatea şi activităţile 
de expresie“ (D. Debesse); precum şi 
„Serviciile perişcolare, Psihologia şco
lară“ (M. Gilly); „Orientarea şcolară şi 
profesională“ (J. Drévillon); „Centrele 
psihopedagogice, de reeducare şi psiho
terapie“ (Fr. Beaufils); „Pedagogia cu
rativă şcolară“ (R. Bley); „Laboratorul 
de pedagogie“ (J. Guglielmi).

Dintre cele 6 volume acesta abor
dează mai direct problemele de instrui
re şi de psihopedagogie şcolară. Deşi 
la prima vedere pare foarte eterogen, 
parcurgerea volumului îţi dă o imagine

unitară despre problematica unei psi
hologii pedagogice şi te ajută să o di- 
ferenţiezi de psihologia educaţiei. Mul
te dintre studiile volumului fac distinc
ţii subtile între problemele apropiate 
(de exemplu, învăţămînt programat şi 
învăţămînt asistat de ordinator) şi re
curg la numeroase date ale cercetărilor 
ştiinţifice pentru a fundamenta conclu
ziile şi propunerile pedagogice. Unele 
din aceste studii, cum sínt cele ale lui 
M. Debesse, G. Mialaret, J. Drévillon, 
J. Vial ş.a. au caracterul unor sinteze, 
oferindu-i cititorului o imagine cuprin
zătoare şi actuală despre problema res
pectivă (învăţarea matematicii, creati
vitate, orientarea şcolară şi profesională 
etc.). Deşi inegale ca întindere majo
ritatea studiilor fac şi un scurt istoric 
al problemei.

Problemele principale rezervate învă
ţării diferitelor discipline aduc o con
tribuţie preţioasă la perfecţionarea teh
nicilor didactice specifice materiilor de 
învăţămînt tratate. Reliefînd relaţiile 
interdisciplinare J. Wittwer fundamen
tează ştiinţific învăţarea limbii fran
ceze, stabilind condiţiile obiective ale 
unei psihopedagogii a limbii materne 
şi clarificînd problemele de dominanţă 
„psihologică“, „psiholingvistică“, „ling
vistică“ şi „sociolingvistică“. Capitolul 
„învăţarea matematicii“, precizează si
tuaţia matematicilor în şcoală şi con
tribuie la examinarea noţiunilor mate
matice şi a activităţii copilului în pro
cesul de învăţămînt, subliniind impor
tanţa construirii modelelor în predarea 
matematicii.

Intr-un alt capitol este fundamentată 
ştiinţific „psihopedagogia ştiinţelor na
turii“ (fizică, chimie, biologie, geografie, 
geologie, astronomie), relevîndu-se as
pectele psihologice şi aplicaţiile lor pe
dagogice în procesul de învăţămînt.

Un interes deosebit trezeşte tratarea 
„mijloacelor audio-vizuale“ prin relie
farea problemelor specifice învăţării cu 
ajutorul acestora şi prin examinarea 
complexă a rolului lor azi, în practica 
didactică. Accentul în tratarea capito
lului „metodelor şi tehnicilor“ se pune 
pe aspectele psiho-pedagogice, elucidînd
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problema „Psihopedagogiei claselor noi“ 
(L. Lefèvre), subliniindu-se „principii
le", „practica" şi „dinamica clasei", 
precum şi „tehnicile şi m ijloacele“ uti
lizate în munca individuală, în grupe 
şi în echipe.

în  partea ultimă a volumului sínt 
dezbătute aspectele psihopedagogice le
gate de perfecţionarea unor institute 
perişcolare.

Lucrarea prezintă o deosebită însem
nătate, grupînd studii sintetice ale unor 
personalităţi marcante în domeniul psi
hopedagogiei şi realizînd un valoros 
tratat de psiho-pedagogie. Atît prin na
tura studiilor grupate în acest volum, 
cît şi prin calitatea lor, datorită com
petenţei autorilor lor, volumul aduce o

contribuţie însemnată ameliorării teh
nicilor didactice şi educative şi merită 
să fie consultat de către orice om al 
şcolii. Numeroasele date ale cercetării 
ştiinţifice, sugestii şi concluzii la care 
se referă autorii volumului îl ajută pe 
cititor să-şi facă o imagine cuprinză
toare despre „modernizarea" unor as
pecte ale activităţii didactico-educative. 
Un cuvînt de apreciere pentru condiţii
le tehnice în care este editat întregul 
tratat nu este de prisos, credem.

Toate acestea fac din volumul de 
„Psihologie pedagogică" o valoroasă 
lucrare adresată dascălilor şi specia
liştilor în problemele de instrucţie şi 
educaţie.

D. SALADE

C R O N I C Ă

Discuţie de lucru cu caracter interdisciplinar

Laboratorul de cercetări interdisci
plinary al Universităţii „Babeş-Bolyai" 
din Cluj-Napoca a organizat la 9 febru
arie 1978 o discuţie de lucru cu tema 
„Conceptul de sistem în teorie şi în 
practică“, la care au participat specia
lişti de la diverse facultăţi şi institute 
de cercetare din localitate, dovedind 
prin marele lor număr, precum şi prin 
volumul intervenţiilor, interesul parti
cular pe care l-a suscitat, dorinţa de a 
descifra sensuri noi ale utilizării con
ceptului de sistem, înţeles în semnificaţii 
materialist-dialecticè, aplicat în variate 
domenii ale cunoaşterii ştiinţifice, pre
cum şi în transformarea practică a rea
lităţii.

Discuţiile s-au desfăşurat în urma 
prezentării unor expuneri privind pro
blemele matematice ale teoriei sisteme

le  lor (prof. dr. doc. Elena Popoviciu), pro- 
blemele filosofice (prof. dr. Călina Mare 

-* şi prof. dr. Ion Irimie), abordarea sis- 
temică a unor direcţii de cercetare în 
biologie (conf. dr. Bogdan Stugren) şi 
tratarea sistemică a unor aspecte ale 
evoluţiei limbii române (lect. dr. Kis 
Elmésé). Pe lîngă numeroasele interven
ţii nemijlocite în discutarea temei, La
boratorul de cercetări interdisciplinare a

primit comunicări şi intervenţii scrise, 
care să constituie contribuţii la dezba
teri, de la specialişti în ştiinţele biolo
gice, medicale, economice, filologice, ar
tistice.

în  contextul larg al dezbaterilor ca
re au loc pe plan mondial în jurul con
ceptului de sistem, discuţiile pe care le 
evocăm au prilejuit consistente demer
suri în direcţia evidenţierii resurselor 
euristice şi metodologice ale tratării sis- 
temice, probîndu-se prin abundenţa e- 
xemplificărilor capacitatea reală a teo
riei generale a sistemelor de a impulsio
na avansul cunoaşterii în cele mai di
verse preocupări ştiinţifice. Conţinutul 
principal al intervenţiilor a fost dat de 
evaluarea caracterului operaţional al 
metodei sistemice, de capacitatea sporită 
pe care ea o conferă omului în inter
venţia sa practică asupra naturii, în cu
noaşterea ei.

Astfel, pentru domeniul ştiinţelor 
tehnice a fost relevantă capacitatea me
todei sistemice de a orienta demersul 
cognitiv pe făgaşul unor descoperiri ca
re să determine un raport productiv al 
omului cu natura tot mai eficient, mo- 
dificînd desfăşurarea unor procedee teh
nologice, asigurînd funcţionarea forţe-
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Implicaţii majore prezintă teoria 
sistemelor în ştiinţele naturii în diver
sele domenii ale medicine!, fiziologiei, 
biologiei, deci ale ştiinţelor preocupate 
de sistemele vii, socio-umane. Funcţio
nalitatea sistemelor vii, cerinţa asigu
rării homeostaziei sale, a integralităţii pe 
baza autoreglării, a condus la cerceta
rea cauzelor care determină disfuncţio- 
nalităţile (ca de ex. boala organismelor 
vii) şi chiar suprema inadaptare care 
este moartea unor sisteme. S-a apreciat 
că biologia şi medicina promovează noi 
perspective de înţelegere a mecanisme
lor ce realizează viaţa, a celor farmaco- 
dinamice. Evidenţa unor similitudini 
între diversele ramuri ale cercetării şti
inţifice sub unghiul particularităţilor da
te de structurarea sistemică a realităţii 
în ansamblul ei, a determinat apariţia 
unor ştiinţe de graniţă cum sínt bio- 
cibernetica, astrobiologia, biochimia.

In chip firesc, un înalt grad de 
atractivitate l-au suscitat analizele sis- 
temice din perspectiva omului, a con
diţiei sale în societate, a societăţii sale

în mediul natural. Concepte ca: ecosis
tem, homeostazie, dincolo de semnifi
caţia strict-ştiinţifică, realizează o mu
taţie în înţelegerea conştientă de către 
om a multitudinii de relaţii în care se 
află ca întreg şi în acelaşi timp ca par
te, influenţînd şi fiind influenţat direct 
sau indirect de întregul complex de 
fapte şi realităţi, care constituie colţul 
de univers accesibil cunoaşterii noastre. 
Dintr-o asemenea analiză, categoriile 
concepţiei materialist-dialectice ies îm
prospătate cu conţinuturi noi, nuanţate, 
iar poziţia omului în variatele conexiuni 
în care se află se încarcă cu responsabi
lităţi: el este singura fiinţă conştientă 
de tot ceea ce face şi, înţelegînd mai 
bine resorturile intime ale naturii, le
gile care îi determină relaţia, dobîndeş- 
te grade de libertate tot mai profunde.

Caracterul fructuos al acestei şe
dinţe este probat de un grupaj de co
municări ce vor fi publicate în presă, 
precum şi de dorinţa de a permanenti
za activitatea laboratorului în jurul u- 
nor teme majore ale teoriei şi practicii 
social-istorice.

întreprinderea Poligrafică Cluj, Municipiul Cluj-Napoca cd. 120/1978



în  cel de al XXIII-lea an (1978) Studia Universitatis Babeş—Bolyai apare semestrial 
în specialităţile: 

matematică 

fizică 

chimie

geologie—geografie

biologie

filosofie

ştiinţe economice 

ştiinţe juridice 

istorie 

filologie

Ha XXIII году издания (1978) Studia Universitatis Babeş—Bolyai выходит два раза 
в год со следующими специальностями: 

математика 

физика 
химия
геология—география
биология
философия
экономические науки 
юридические науки 
история 
филология

Dans sa XXIII-e année (1978) Studia Universitatis Babeş —Bolyai paraît semestriel
lement dans les spécialités : 

mathématiques 

physique 

chimie

géologie—géographie

biologie

philosophie

sciences économiques

sciences juridiques

histoire

philologie
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